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کدکنترل

پنجشنبه
1402/09/02

آزمون الکترونیکى دهم تجربى ـ مرحله 4

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 1

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ملاحظاتزمان پاسخ گویىتا شمارهاز شمارهتعداد سوالمواد امتحانىردیف

30 سوال30 دقیقه30130زیست شناسى1
30 دقیقه

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید
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کدکنترل

پنجشنبه
1402/09/02

آزمون الکترونیکى دهم تجربى ـ مرحله 4

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 2

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ملاحظاتزمان پاسخ گویىتا شمارهاز شمارهتعداد سوالمواد امتحانىردیف

1

2

فیزیک

شیمى

27 دقیقه203150

20 دقیقه205170
40 سوال
47 دقیقه
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cmمکعب توپری با ابعاد  -31 cm cm 6 8 بر روی سطح افقی قرار دارد. اگر بیشترین فشار ناشی از مکعب بر سطح    و چگالی  4

gچگالی آن چندکیلوپاسکال باشد،    4برابر  

cm
3

Nاست؟   
g

kg

 
= 

 
10

1 )2 2 )1 3 )5 4)/1 5

چند مورد از جملات زیر صحیح است؟   -32
/ای با قطر داخلیالف: با قرار دادن لوله mm0  شود.برآمده میداخل ظرف آب، سطح آب در داخل لوله    1

 رود.تر میگیرند. هرچقدر قطر لوله بیشتر باشد، جیوه پایینهای موئین که در داخل جیوه قرار میب: در لوله 
چسبی نسبت به دگرچسبی در مورد آب و شیشه، آب در لولۀ موئین بالاتر از سطح آب تر بودن نیروی همج: به دلیل بزرگ

 باشد.داخل ظرف می
 3( 4 ( صفر 3 2( 2 1( 1

Mدر شکل مقابل،  -33 NP P−   برحسب پاسکال کدام است؟
 ( صفر1
2  )−1200
3  )+1200
4  )−6000
 

 

mmمساحت روزنۀ خروج بخار آب روی دیگ زودپز   -34
g80ای به جرم  باشد و وزنه  atm1فشار هوای بیرون باشد. اگر  می  25

Nروی روزنه قرار دهیم، فشار داخل چند اتمسفر باشد تا وزنه در حال تعادل باقی بماند؟ ) 
g

kg
= 10,atm Pa= 51 10)

1 )3 2)/2 6   3 )2 4)/1 3

Nاست؟   Bچند برابر فشار نقطۀ  Aدر شکل مقابل فشار نقطۀ  -35
g ,P atm

kg

 
= = 

 

5
010 10

1)
1
3

2)
29
41

3)
1
4

4)
27
39

برابر شعاع قاعدۀ کوچک باشد و مخروط  2ناقصی مطابق شکل روی سطح افقی قرار دارد. اگر شعاع قاعدۀ بزرگ  توپر و  مخروط    -36
دهیم. وزن وزنه  ای قرار میوزنهناقص را وارونه کنیم برای اینکه فشار وارد بر سطح زیرین مخروط ناقص تغییر نکند روی آن  

 چند برابر وزن مخروط ناقص است؟
1 )2 
2 )1 
3 )4 
4 )3 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

2 

cmای شکل به مساحت مقطع در یک ظرف استوانه  -37
25   ،g20   از مایعی به چگالیkg

m
gاز مایعی به چگالی   g50و  31000

cm
3

2  

 از کف ظرف چند کیلوپاسکال است؟  cm2شوند(. در این صورت فشار در فاصلۀریزیم )مایعات باهم مخلوط نمیمی

( )P Pa= 5
0 10

   
1 )100 2 )10 3 )101 4)/10 1   

 

xدر شکل مقابل، نسبت   -38
y

gاند برابر است با:چقدر است؟)چگالی مایعاتی که در ظرف ریخته شده  

cm
 =3 3

4  ,g

cm
 =2 3

5 

 ,g

cm
 =1 3

7) 

1)
3
5

   2)
2
3

   

3)
5
3

   4)
3
2

   
 

 

کیلونیوتن روی بدنۀ این زیردریایی چند  cm40ای دایره شکل به قطر متری دریا قرار دارد. پنجره 12یک زیردریایی در عمق    -39

gکند؟)نیرو را از بیرون تحمل می

cm
 =

3
1

JA
   ,P Pa= 5

0 10 ) 

1)/ 35 2   2)/ 8 8   3)/ 3 52   4)88   
 

کند در ستون فرضی به مقطع باشد، چند درصد جرم هوایی که این فشار را تأمین می  atm1اگر فشار هوا در سطح آزاد دریا  -40
m
 (km10فشار هوا در ارتفاع   kPa=25از این ستون فرضی قرار دارد؟)   km10تا ارتفاع   22
1 )20 2 )80 3 )75 4 )25 

 

 چند متر است؟   hمتر جیوه باشد،سانتی  70متر جیوه است. اگر فشار هوا  سانتی  100از دریا    hفشار در عمق   -41

(g
/

cm
 =

3
13 6

½¼Ã]
 ,gN

g ,
kg cm

=  =
3

10 1
JA

) 

1)/6 8   2)/4 08   3)/13 6   4)/9 52   
 

/آب و   g400ای به اندازۀدر یک ظرف استوانه   -42 kg3 شود برکف ظرف وارد میریزیم. فشاری که از طرف این دو مایع  جیوه می  2

cmHg45  متر است؟)است. در این صورت به ترتیب از راست به چپ ارتفاع لایۀ آب و جیوه چند سانتیg
/

cm
 = 313 6
½¼Ã]

  

 ,g

cm
 =

3
1

JA
  ,N

g
kg

= 10) 

1 )5  ,40 2 )68  ,40 
3 )10  ,25 4 )136  ,35 
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جیوه در داخل ظرف بریزیم، نیروی ناشی از جیوه در کف ظرف  cm10ای مطابق شکل در اختیار داریم. اگر یک ظرف استوانه  -43

Fچگالیمی با مایعی از جیوه روی اگر و kgشود،

m
ارتفاع33400 طرفhو از ظرف کف بر وارد نیروی F4مایع2بریزیم.

است؟  cmچند  hشود.می
1 )12 
2 )16 
3 )120 
4 )160 

متری در هر دو ظرف ریخته شدهسانتی  20مایع تا ارتفاع  مطابق شکل دو ظرف روی سطح افقی صاف  قرار دارند و از یک نوع    -44
( از طرف مایع چند نیوتن خواهد  2باشد، نیروی وارد بر کف ظرف )  N16( از طرف مایع 1است. اگر نیروی وارد بر کف ظرف )

 بود؟
1 )2
2 )4
3 )8
4 )16

به ترتیب نیروی وارد بر  F3و F1 ،F2ایم، اگر ظرف که مساحت کف هر سه یکسان است. تا ارتفاع یکسان آب ریخته 3داخل   -45
ها باشد. کدام گزینه ، نیروی وارد بر سطح افقی از طرف هرکدام از ظرف  F1  ,F2  ,F3ها از طرف آب و کف هر کدام از ظرف

نظر شود.(ها صرفباشد و از جرم ظرف می  m1  ,m2  ,m3( به ترتیب3( , )2( , )1های )صحیح است؟ )جرم آب درون ظرف
1)F F F= =1 2 3   ,F F F  = =1 2 3
2)F F m g= =1 1 1   ,F F m g =2 2 2
3)F F F   1 2 3   ,F F F 1 2 3   
4)F F m g =3 3 3   ,F F F = =1 2 1

شود؟  N272جیوه بریزیم تا نیروی وارد بر کف ظرف از طرف مایع  در ظرفی مطابق شکل زیر چند کیلوگرم  -46

(g
/

cm
 = 313 6
½¼Ã]

  ,N
g

kg
= 10)

1)/0 8
2)/19 04
3)/1 904
4 )8

mm764مایع در ظرف  2ایم و مجموع ارتفاع  برابر جرم آن، جیوه ریخته  2ای مقداری مایع و به اندازۀ  در یک مخزن استوانه   -47
متر جیوه است؟ مایع در کف ظرف چند سانتی   2شده است. فشار کل ناشی از  

(N
g

kg
= 10،g

/
cm

 =
3

13 6
½¼Ã]

 ،g
/

cm
 =

3
6 8

”ÄI¶
)

1)/57 3
2)/38 2
3)/19 1
4)/76 4

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

4 

 چند مورد از موارد زیر درست است؟  -48
 آنگستروم است. 1000ها بیش از  اندازۀ تمام درشت مولکولالف:  

 های سازندۀ آن بستگی دارد.ب: حالت ماده به اندازۀ مولکول
 اند.ج: آذرخش و مادۀ داخل لولۀ تابان مهتابی از حالت چهارم ماده تشکیل شده

 د: ماده درون خورشید حالت مایع دارد.
 مورد  3( 4 مورد  4( 3 مورد  1( 2 مورد  2( 1

 

ها از طرف مایع است. اگر نیروی وارد بر کف ظرف  Mبرابر جرم مایع داخل ظرف  N  ،2در شکل مقابل جرم مایع داخل ظرف  -49
نشان دهیم، کدام گزینه صحیح است؟ )مایع هر  MF ,NFکنند را با وارد میها بر سطح افقی و نیرویی که ظرف MF ,NFرا با 

 ها ناچیز است(دو ظرف از یک نوع است و جرم ظرف

1)M

N

F

F


=



4
5

   ,M

N

F

F
= 2   2)M

N

F

F


=


1   ,M

N

F

F
=1 

3)M

N

F

F


=


1   ,M

N

F

F
=
1
2

   4)M

N

F

F


=



4
5

  ,M

N

F

F
=
1
2

  

 
 

 دهند؟رخ می  کشش سطحیهای زیر به دلیل  چند مورد از پدیده  -50
 در کرۀ زمین الف: کوچک بودن قطرات آب 

 ب: کروی شدن قطرات آب 
 ج: تشکیل حباب آب و صابون 

 د: افزایش اندازۀ قطرات آب با کاهش دما 
 ه: قرار گرفتن حشرات روی سطح آب

1 )4 2 )5 3 )3 4 )2 
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 است؟  نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -51

 . شوندیم  ع یتوز  هسته  رامونیتر و پبزرگ  ار یبس  ییفضا  ها درالکترون و  کوچک  اری بس  ییفضامرکز و در  هسته در  در مدل کوانتومی،  (  1
 شد. اتم ارائه  ی برا یا هیلا  یها، ساختارنور از اتم نشری چگونگ ز یعنصرها و ن گرید یخط ینشر فیط  جاد یو علت ا  هیبه دنبال توج( 2
 . ندیگویدارد، نشر میم لی گس سیالکترومغناطی  از خود پرتوها  ،ی با جذب انرژ ییایمیش ۀماد  کیکه در آن   ی ندیبه فرا( 3
 .ردیگیم را دربر  یمرئ فیط ۀاز گسترزرگی ب ۀکی باری دارد که رنگ منحصر به فرد  عنصر هر  یها بیترک ۀشعل( 4

 

 است؟  نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -52

 است. چهارم و سوم  ی هاهیلا  ی، کمتر از تفاوت انرژپنجم و چهارم ی هاهیلا یتفاوت انرژدر اتم هیدروژن،  (1
  یابد.ها افزایش میاتم، انرژی آن ۀها از هستالکترون ۀفاصلهای گوناگون، با افزایش ( در اتم2

  باشد.  C1700تواندباشد، دمای سشوار صنعتی، می C800( اگر دمای شعله شمع، 3

  است. ، به عدد اتمی آن وابسته هر اتم  ۀهست رامونیپ  یالکترون ی هاهیلا یانرژ( 4
 

 ها، درست است؟ابتدایی اتم  ۀ یک از مطالب زیر، در مورد پنج زیرلایکدام  -53

  اند. الکترونی متفاوت قرار گرفته ۀ لای 5در  (1
l( یک زیرلایه با  2 =   ها وجود دارد.در میان آن2
lهای با  ( شمار زیرلایه3 lهایی با  برابر زیرلایه 5/1، 0=   است. 1=
n( حداکثر مقدار 4 l+باشد. می 3ها قرار دارد،  برای الکترونی که در این زیرلایه 

 

 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  -54

 است و کار با یکای جرم اتمی در آزمایشگاه ناممکن است. شگاهیدر آزما  جرم ی  ریگ اندازه یکا ی  ن یترجیگرم، را  :آ
 کند.ها را ایجاد میای گسسته از رنگ، گسترهآب موجود در هوا  ی هارسد اما با عبور از قطرهیبه نظر م   دیسف  د، ینور خورش  :ب
 . ها را به دست آوردها، شمار آنتک تک آن  شمردن  با  یو حت  یدستگاه  چیتوان با هیهستند که نم  زیر  آنقدرها اتم  :پ
 .شودیدوم از الکترون پر م   ۀ یدوم، لا  ۀدور  ی عنصرهااتم    اول و در  ی الکترون  ۀی، لاای جدول دوره  اول   ۀ دور  ی در اتم عنصرها  :ت
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 

nحداکثر مقدار   -55 l+در یک لایه برحسبn  سوم، به ترتیب از راست به چپ کدام    ۀمقدار برای الکترونی در لایو حداکثر این
 است؟

1  )n−2 1، 5 2  )n2، 5 3  )n2، 6 4  )n−2 1، 6 
 

aیک از مطالب زیر، در مورد اتم کدام  -56
aX
 درست است؟ 2

  الکترونی دارای الکترون باشد.  ۀتواند فقط یک لاینمی (1
  تواند پایدارترین ایزوتوپ لیتیم باشد.( می2
  گرم داشته باشد.  48تواند جرمی معادل مول از آن می 2( 3

4  )/  236 02  زیراتمی است. ۀذرa2تا از آن، دارای 10
 

از ترکیب  425  -57 الکترون است. در دوره   210حاوی  XNO3گرم  الکترون Xای که عنصر مول  از  نوع زیرلایه،  قرار دارد، چند 
aبه صورت OوX،Nشود؟)عناصر اشغال می

a X
+2 1،N

14
Oو  7

16
هستند.(  8

1 )3 2 )2 3 )1 4 )4 
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 است؟  نادرستیک از مطالب زیر، ای زیر، کدامبا توجه به جدول دوره  -58

lای باصر سبز رنگ هر دوره، با گنجایش الکترونی زیرلایها شمار عن( 1 =  یکسان است.2
lای با ( شمار کل عناصر قرمز، با ظرفیت الکترونی زیرلایه2 =  ، برابر است.3
 دوم، برابر است. ۀ های موجود در لایها در زیرلایهدوم با مجموع ظرفیت الکترون ۀ ( شمار عناصر دور3
 چهارم، برابر است. ۀای در لایبرای زیرلایهl( اختلاف شمار عناصر آبی و سبز، با حداکثر مقدار 4

 

 باشد.دوره است، دارای ............... میعنصری از گروه اول که با ............... هم  -59

1)Cl17 2    هفت نوار رنگی در طیف نشری خطی خودـ)B5  زرد   ۀرنگ شعلـ  
3)He2  4 طیف نشری خطی مشابه لیتیم ـ)Cu29  سبز   ۀرنگ شعلـ 

 

 شود.، تولید میدوم، پرتویی با طول موج ............... نانومتر  ۀای که ............... به لایدر اتم هیدروژن، با انتقال الکترون از لایه  -60

  434ـ   است 3های آن برابر با مجموع عدد کوانتومی فرعی زیرلایه( 1
  486ـ  زیرلایه است 4( دارای 2
  656 ـالکترون است  32( دارای گنجایش 3
 410 ـزیرلایه است  3( دارای 4

 

Kگرم از مخلوط  60در    -61 SO2  گرم اتم اکسیژن است، چه تعداد اتم منیزیم وجود دارد؟  2/27که حاوی    MgCO3و   4

(g.mol
−1

K =39  ،S=32،O= 16  ،N= 14 ،C=12)

1)/ 231 806 10 2)/ 221 204 10 3)/ 221 806 10 4  )/ 231 204 10 
 

یک از است. کدام  4و    4،  4قبل از خود، به ترتیب برابر با    ۀمتوالی با زیرلای  ۀ در اتمی، اختلاف گنجایش الکترونی سه زیرلای  -62
 است؟   نادرستمطالب زیر،  

 الکترون باشد. 8تواند از خود نمی بعد  ۀلای زیرها با اختلاف گنجایش الکترونی هیچ یک از زیرلایه (1
  است. 18( اگر هر سه زیرلایه در یک لایه قرار داشته باشند، حداقل گنجایش الکترونی آن لایه، برابر با 2
  است.   6نسبت به هسته قرار داشته باشد، گنجایش آن زیرلایه برابر با  ترینزدیک ۀها در لای( اگر یکی از زیرلایه3
 الکترون است. 14زیرلایه برابر با  3دورتری نسبت به هسته قرار داشته باشد، مجموع گنجایش این   ۀ ها در لای( اگر دو تا از زیرلایه4

 

Naیون  20های موجود در  جرم الکترون  -63
+

 برحسب گرم کدام است؟  11

1)/ − 241 66 10 2)/ − 251 66 10 3)/ − 243 32 10 4  )/ − 253 32 10 
 

 یک از مطالب زیر، در مورد این عناصر درست است؟است. کدام  93ای، برابر با  عنصر متوالی جدول دوره  6مجموع عدداتمی   -64

  الکترون در حال پر شدن است. 10ای با گنجایش ای قرار دارند که زیرلایهدر بخشی از جدول دوره( 1
  ها است. گروه آن  ۀها، برابر با شماردهگان عدد اتمی آن( مجموع رقم یکان و 2
  گروه آن برابر است. ۀ( عدد اتمی هر عنصر با شمار 3
 اند.متوالی قرار گرفته ۀ( در دو دور4
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n+3ام، برابر با nۀ لای  ۀ اگر حداکثر گنجایش الکترونی دورترین زیرلای  -65 درست  nۀ باشد، چند مورد از مطالب زیر در مورد لای 1
 است؟

nۀحداکثر گنجایش الکترونی این لایه، از رابط  :آ
 آید.به دست می  22

 های دیگر، در عناصر مختلف، متفاوت است. انرژی این لایه و تفاوت انرژی آن با لایه  :ب
 ای برابر است. اول جدول دوره ۀحداکثر گنجایش الکترونی این لایه، با مجموع شمار عناصر سه دور  :پ
 شود.نانومتر گسیل می  434قبل از آن، پرتویی با طول موج    ۀدر اتم هیدروژن، با انتقال الکترون از این لایه به لای  :ت

1) 4 2 )3 3 )2 4 )1 
 

 ؟نداردیک از نوارهای رنگی زیر وجود  در طیف نشری خطی هیدروژن، کدام  -66

  نانومتر 586( پرتو آبی کمرنگ با طول موج 2 نانومتر   656پرتو قرمز با طول موج ( 1
 نانومتر 410( پرتو بنفش رنگ با طول موج 4 نانومتر 434( پرتو آبی پررنگ با طول موج 3

 

 بیشترین انرژی و بیشترین انحراف را در منشور دارند؟ ها بیشترین طول موج،  در میان پرتوهای مرئی، به ترتیب کدام رنگ  -67

  قرمزـ  بنفش ـ ( بنفش 2 بنفش ـ بنفش ـ  بنفش ( 1
 بنفش ـ بنفش ـ ( قرمز 4 قرمزـ  قرمز ـ  ( قرمز 3

 

............... دهد که با نشر پرتویی  رو، الکترون اتم هیدروژن را در حالت ............... نشان میشکل روبه  -68
 همراه است.

  مرئی ـ  ( بازگشت به حالت پایه 2 مرئی ـ  برانگیخته (1
 غیرمرئیـ  ( بازگشت به حالت پایه 4 غیرمرئی ـ  ( برانگیخته3
 
 

lهایی با  ها، مجموع گنجایش الکترونی زیرلایهاول اتم  ۀدر چهار لای  -69 = هایی با ، چند برابر مجموع گنجایش زیرلایهl=2و  0
l = lو   1  است؟3=

1)
8
7

 2)
7
8

 3)
9
14

 4  )
14
9

 
 

Nای از ها در نمونهالکتروناگر شمار    -70
Nۀ برابر باشد، جرم نمونO2ای ازها در نمونهبا شمار آن3−

های )اتم  است؟O2چند برابر 3−

Nنیتروژن و اکسیژن به ترتیب به صورت 
14
Oو 7

16
 هستند.(   8

1 )7/0 2 )95/0 3 )375/1 4 )75/1 
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پنجشنبه
1402/09/02

آزمون الکترونیکى دهم تجربى ـ مرحله 4

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 3

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ملاحظاتزمان پاسخ گویىتا شمارهاز شمارهتعداد سوالمواد امتحانىردیف

30 دقیقه207190ریاضى1
20سوال
30 دقیقه
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 های زیر دنبالۀ هندسی هستند؟  چه تعداد از دنباله  -71

nt :الف n= nt  :ب 7 n= n :پ       3
nt

+=  :ت    22
n n

n n n
t

+
=

+

3 4
6 8

   

n  ث:
nt

− += 4 nt :ج 15 : , , , , ...
8 20 50 125
3 3 3 3

ntچ:                : , , , , , ,...− −
1 1 1 1 11
3 9 27 81 243

  

1  )6 2  )5 3  )4 4  )3 

,x,y,z,tدنبالۀ    -72  برسانیم،  2به توان  سپس    و   است. اگر جملات این دنباله را نصف کرده   rای هندسی با قدرنسبت  دنباله  ...

xtشود، حاصل عبارت تشکیل می  dای حسابی با قدرنسبت  دنباله
r d

yz
+ −2  کدام است؟ 2

 4−(  4 2(  3 1(  2 ( صفر 1

aاگر   -73 ,b,a,c, a−
9 16
4

جمع  یک دنبالۀ هندسی با جملات مثبت باشند، در این صورت حاصلمتوالی  از چپ به راست جملات  

 جملات دوم و چهارم کدام است؟  
1  )/9 8 2  )/10 8 3  )/9 2 4  )/10 2 

متوازی  -74 آن  مساحت  قطرهای  اندازۀ  که  10و 16الاضلاعی  برابر 3 قطر  دو  بین  زاویه  را 60و  مثلث S1باشد  مساحت  و 

نامیم. حاصلمی  S2هستند را  75ها برابر و زوایای مقابل به ساق  4الساقینی که طول یک ساق آن برابر  متساوی
S

S
1

2
کدام 

 است؟ 
1  )15 2  )20 3  )25 4  )30 

4دنباله هندسی، جمله هفدهم،اگر در یک    -75  برابر جملۀ سیزدهم باشد، جملۀ بیست و چهارم چند برابر جملۀ هشتم است؟ 2

1  )512 2 2  )512 3  )1024 4  )1024 2 

نامیم. حاصلمی  ها را  yو عرض نقطۀ برخورد آن با محور  ها را  xدر شکل مقابل با محور  dطول نقطۀ برخورد خط    -76 +2 2

 کدام است؟ 
1  )45 

2  )48 
3  )32 
4  )40 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

x

y

d 2 3

12

150
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نقطۀ  -77 )Aاگر  a b, a b)− −4 3 6 نقطۀ نقطه7 باشد،  مقابل  شکل  مثلثاتی  دایرۀ  روی  )Bای  a , b )+ −2 1 4 محورهای 1 ناحیۀ  کدام  در 
 شود؟ مختصات واقع می

 ( اول 1

 ( دوم 2
 ( سوم 3
 ( چهارم 4

kبا توجه به شکل مقابل، حاصل   -78

m
 با کدام گزینه برابر است؟ 

1  )cos cot  

2  )sin tan  
3  )tan sin  
4  )cot cos  

cosحاصل عبارت  -79 tan cos sin
A

sin cot sin cos

 −  −  − 
=

 +  −  + 

2 2 4 2

2 4 2 2
4 180 6 30 2 45 60
3 90 2 60 4 45 6 30

 کدام است؟   

1  )
13
103

 2  )
27
206

 3  )
14
103

 4  )
29
206

 

1اول آن است. اگر جملۀ اول این دنباله برابر برابر مجموع سه جملۀ  217مجموع شش جملۀ اول یک دنباله هندسی،    -80
72

باشد،  
 واسطۀ حسابی بین جملات سوم و چهارم این دنباله کدام است؟  

1  )
7
4

 2  )
7
2

 3  )7 4  )14 

 کدام است؟ ABCدر شکل مقابل، مساحت مثلث  -81
1  )60 

2  )96 

3  )60 3 

4  )96 3 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

45

A

O

D

C

BA



k

m

A

CB
H

248 3 60
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نود و چهارم دنباله حسابی  -82 ,جملۀ  , , ...− − −
89 8722
4 4

برابر  با جملۀ هشتم دنباله است،   128ای هندسی که جملۀ اول آن 

1مساوی است. چندمین جملۀ دنبالۀ هندسی برابر 
512

 است؟ 

  ( هفدهم 2 ( شانزدهم 1

یک از جملات دنباله هندسی برابر( هیچ4 ( هجدهم 3
1
512

 نیست.

=BDالاضلاع است ومتساویABCدر شکل مقابل، مثلث  -83 DCو 2 = چند برابر مساحت مثلث  tan. در این صورت حاصل10
 است؟ 

1  )
1
12

 2  )
1
24

 

3  )
1
16

 4  )
1
32

 

sinاست. اگر الزاویه یکی از زوایای حاده برابر  در یک مثلث قائم  -84 / = 0 cosباشد، حاصل عبارت  8 tan
A

cot

− 
=



2 23 2
4

 کدام است؟ 

1  )−
575
675

 2  )−
527
675

 3  )−
572
675

 4  )−
557
675

 

در یک دنباله حسابی با جملات متمایز، جملات پنجم و یازدهم و نوزدهم، جملات متوالی یک دنباله هندسی هستند. در این   -85
 صورت جملۀ بیست و هفتم دنباله حسابی چند برابر جملۀ هفتم آن است؟ 

1  )
3
2

 2  )2 3  )
5
2

 4  )3 

 جملۀ اول این دنباله چقدر است؟    11ضرب  در یک دنباله هندسی، جملۀ هشتم دو برابر مجذور قدرنسبت دنباله است. حاصل  -86
1  )2048 2  )2036 3  )2148 4  )2136 

mاگر   -87
cosx

−
=
3 4

5
−xو    60 خواهد بود. حاصل عبارت[a,b)به صورت بازۀ  mباشد، مجموعه مقادیر20

asin bcos
A

a b

− 
=

+

3 42 270  کدام است؟   360

1  )
18
7

 2  )−
18
7

 3  )−
44
31

 4  )
44
31

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

A

CB
D



2 10
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 های زیر صحیح است؟ چه تعداد از گزاره  -88
xاگر   :الف   45 sinxگاه ، آن90 cosx 

xاگر   :ب  0 tanxگاه ، آن90 sinx 
sin :ج sin  80 140 
sin  :د cos = 25 65 
cos  :ه cos  100 120 
1  )2 2  )3 3  )4 4  )5 

3بین دو عدد    -89
2

ها عددی صحیح هایی که مقدار آنکنیم. حاصل جمع تمام واسطه، هفت واسطه هندسی مثبت درج می24و  

 است، کدام است؟ 
1  )9 2  )18 3  )21 4  )45 

 کدام است؟ cosاست. مقدار 1های کوچک برابر در شکل مقابل، طول ضلع مربع  -90

1  )
1

17
 2  )

2

17
 

3  )
2

13
 4  )

1

13
 


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کدکنترل

پنجشنبه
1402/09/02

پاسخنامه آزمون الکترونیکى دهم تجربى ـ مرحله 4

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

محمدمهدى زیست شناسى
روزبهانى

مهرداد قدك کار ـ ارسلان پهلوساى
محمدسعید کشانى ـ پژمان یعقوبى

مهران غزالى بینا ـ ارسلان پهلوساى
سارا باقرى ـ نیکى فاطمى

 امیررضا سوسنى  

عباس غریبى ـ زهره آقامحمدىعباس غریبىفیزیک
محمد جواد سورچى
علیرضا ملک حسینى

سجاد سیف اللهى ـ عالیه میرزایىفرشاد هادیان فرد ـ مهسا بایمانى  ـ على ترابىمهسا بایمانى نژادشیمى
على حجازى

محمد پورسعید سیدجواد نظرىریاضى
حمیدرضا ولى پور

رضا قانع ـ ابوالفضل میرزایى

مدیر آزمون: رسول خنجرى
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دهد. در این فصل هم مباحث مهمی درسی است که هر ساله سهم زیادی از سؤالات کنکور را به خود اختصاص میهای کتاب ترین فصل( دهم، یکی از مهم۲فصل )

خیزی نیز در این فصل وجود دارد. با توجه به سهم بالای این فصل در کنکور های مهم و سؤالدربارۀ گوارش انسان و هم گوارش در جانداران وجود دارد و همچنین، شکل
 ی به یک درصد مناسب در کنکور ضروری است. باۀ کامل و دقیق این فصل برای دستیو همچنین تعداد بالای نکات ترکیبی آن، مطالع

 ـ جذب مواد در رودۀ باریک ۵ و ـ ساختار لولۀ گوارش۴ـ گوارش در رودۀ باریک، ۳ـ گوارش در معده، ۲ـ لولۀ گوارش جانوران، ۱ ترتیب اهمیت:ترین مباحث بهمهم
 ـ ساختار رودۀ باریک۵ و ـ گردش خون دستگاه گوارش۴ـ ساختار لولۀ گوارش، ۳ـ دیوارۀ معده، ۲ـ معدۀ نشخوارکنندگان، ۱ ترتیب اهمیت:ها بهترین شکلمهم

 
کند، کدام  فراهم می  یاخته   ها درونآنغذایی محیط مناسبی را جهت گوارش    ذرات  آندوسیتوزجانوری که پس از    مطلب کتاب درسی، درخصوص  مطابق  -1

 موارد زیر، درست است؟ 

 انتقال دهد. ای به فضای درون یاختهرا مواد غذایی  ، خود هاییاخته های مژک توسطتواند الف: می

 وارد کند.  خارج یاخته واجد مژک به منفذ دفعی تواند مواد گوارش نیافته را با صرف انرژی ازب: نمی

 ترشح کند. های زیستی کنندۀ مولکولهای تجزیهآنزیمتواند به کمک دستگاه گلژی، ج: می

 ها نقش دارند، به رشد و نمو بپردازد.تواند از طریق فرایندی که در آن سانتریولد: نمی

 ( »ب« و »ج«     2( »الف«، »ج« و »د«                                                                  1
 ( »ب«، »ج« و »د«4( »الف« و »د«                                                                         3

 ( 1002ـ  مفهومیـ  )متوسط   2 هپاسخ: گزین 

 هیدر   

  
در فضای داخل    ذرات غذایی را  کامل  انجام داده و در نهایت گوارش  تا حدودی  ایغذایی را در فضای خارج یاخته  ادهیدر جانوری است که ابتدا گوارش مو 

 دهد.ها انجام می یاخته

اما باید به این نکته مهم توجه داشته باشید که پارامسی نوعی آغازی   ،غذایی در فضای درون یاخته را دارد  ذراتپارامسی نیز توانایی انجام گوارش     
 شود. ی است و جانور محسوب نمیایاخته تک 

  
کند و در های موجود در ناحیة حفرة دهانی، ذرات غذایی را به انتهای حفرة دهانی منتقل میگزینه بیانگر ویژگی پارامسی است که با زنش مژکاین    

 د. کنهای غذایی وارد میها را به درون واکوئولنهایت آن

 د. نشومشاهده می  هاپارامسی مژک سطح پیکرشود اما در پوشانندۀ حفرۀ گوارشی هیدر، تاژک مشاهده می های برخی از یاخته سطح در   

اما هیدر فاقد منفذ دفعی است و مواد گوارش    ،دن شونیافته از طریق این منفذ به خارج از یاخته منتقل میپارامسی دارای منفذ دفعی است و مواد گوارش   

 دقت کنید منفذ دفعی در پارامسی نیز فاقد مژک است. شوند.  نیافتة حفرة گوارشی هیدر در نهایت توسط دهان از آن خارج می

 شود.اگزوسیتوز و با مصرف انرژی انجام می فرایند به کمک توسط واکوئول دفعی و خروج مواد از منفذ دفعی پارامسی  

 های گوارشی به درون حفرة گوارشی را دارند. های حفرة گوارشی هیدر توانایی ترشح آنزیمیاخته 

جز  )به های زنده  دستگاه گلژی درون یاخته  های گوارشی نقش دارد.از جمله ترشح آنزیم مختلف  ترشح مواد    بندی وبسته  دانید که دستگاه گلژی درمی    
 شود. مشاهده می ها(باکتری

ای به رشد و نمو  با کمک تقسیم یاخته  تواندای است و مینقش دارند. هیدر نوعی جانور و پریاخته   های جانوریدر یاخته  ایها در تقسیم یاختهسانتریول   

 خود بپردازد. 

   
 دهند. ای، تولیدمثل انجام میاین جانداران به کمک تقسیم یاختهای هستند.  ای مانند پارامسی فاقد توانایی رشد از طریق تقسیم یاخته یاخته جانداران تک

 . دارند  نقش دهانحفرۀ  به غذا ورود در  ملخ، یهاآرواره   و یپارامس  یهامژک  همانند که دارند وجود ییبازوها زین  دری ه دهان اطراف  در
  منفذ )   افتهینگوارش   مواد  دفع  یبرا  یاختصاص  منفذ  کی  و(  دهان  ای  یدهان  ۀحفر )   ییغذا  مواد  ورود  یبرا  یاختصاص  منفذ  کی  گوارش،  ۀلول   یدارا   جانوران  و  یپارامس  در

 .  دارد وجود( مخرج ای یدفع
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 ها، کدام مورد درست است؟ شود. در ارتباط با این یاختههیدر، دو نوع یاختۀ پوششی مختلف مشاهده می مطابق کتاب درسی، در دیوارۀ پیکر  -2

 درونی حفرة گوارشی قرار دارند. ، در لایة کنند تولید میهای زیستی های تجزیه کنندة مولکولهایی که آنزیم( همة یاخته1
 .هستند مانندرشته  زائده)های( دارای، دهندمی را انجام غذا  ذرات ای یاختهدرونگوارش حفرة گوارشی که های ( همة یاخته2
 تری دارند.  های لایة خارجی بدن، ابعاد بزرگمخرج، نسبت به یاخته مواد گوارش نیافته از کنندة خارج های ( همة یاخته3
 باشند.  با اندازة یکسان می  زوائدیدارای نقش دارند،   ییدر تکمیل گوارش شیمیایی ذرات غذا هایی که ( همة یاخته4

 ( 1002ـ  مفهومیـ  )سخت    2 هپاسخ: گزین 

  
 وجود دارد:   با ظاهر متفاوت  هیدر، دو نوع یاختة پوششی  مقابل، در سطح مقطعی از پیکرمطابق شکل  

 میانبر:  
دار  ها تاژکیاخته   این  زگروهی ا شکل دارند.  ایاستوانه حفرۀ گوارشی بوده و ظاهری  سطح درونی  های داخلی: پوشانندۀ  یاخته  •

 هستند. مانند( رشته ۀ)دارای زائد 
 شکل داشته و فاقد تاژک هستند. های خارجی: در سطح خارجی حفرۀ گوارش قرار داشته و ظاهری مکعبی یاخته  •

  
زیرا مطابق شکل    ؛کنندای شرکت می های غذایی و گوارش درون یاختهذرهدر جذب    مانند()دارای زائدة رشته  دارهای تاژک با توجه به شکل مقابل، تنها یاخته 

  باشند.مانند میها دارای دو زائدة رشتهاین گروه از یاختهقابل مشاهده هستند.    هااین یاختهذرات غذایی سبزرنگ درون  

. باشدمیخطای تصویر رسد درون آن ذرۀ غذایی وارد شده است، در حالی که شود که به نظر میدر این شکل نوعی یاختۀ بدون تاژک مشاهده میرفع ابهام:  
 رسد.به نظر میدار درون یاختۀ بدون تاژک پوشانی داشته و ذرۀ غذایی موجود در یاختۀ تاژکبا هم هم دار و بدون تاژک(در این ناحیه دو یاخته )تاژک

 شوند.دار وارد میهای تاژکپس همیشه ذرات غذا به یاخته

  
حفرة گوارشی! به نکتة زیر  دهندة  های تشکیلهای زیستی دارند نه فقط یاخته کنندة مولکول های تجزیههای هیدر توانایی ساخت آنزیمهمة یاخته 

 توجه کنید:

  ۀ های زیستی هستند؛ پس هر یاخت کنندۀ مولکولهای تجزیه  تن هستند که حاوی انواعی از آنزیم کافنده اندامک  دار، دارای  های جانوری هسته همۀ یاخته    
 های گوارشی را ندارند. ا توانایی ترشح آنزیمهتن را دارد؛ اما لزوماً هر یک از این یاختهکننده کافندههای تجزیهدار پیکر هیدر توانایی تولید آنزیمزنده و هسته

 اما باید توجه داشته باشید که:   ،تری دارندخارجی اندازة بزرگ های لایة داخلی نسبت به لایة  با توجه به شکل، یاخته  

 فاقد مخرج است.  پردازد و این جانورهیدر دارای حفرۀ گوارشی است و تنها از طریق دهان به مبادلۀ مواد غذایی و یا مواد دفعی با محیط بیرون می   

باشند؛ همچنین مانند میدهند، مطابق شکل در سطح رأسی خود دارای دو زائدة رشتهبری ذرات غذایی را انجام میهایی که فرایند درونیاختههمة  

 تواند متفاوت باشد. های مختلف میطبق شکل کتاب درسی مشخص است که اندازة این دو زائده در یاخته

 
 گوارشی است.  ۀای است که دارای حفرهیدر نوعی جانور پریاخته ـ1
 باشد و فقط یک دهان برای ورود و خروج مواد غذایی دارد. گوارش بوده و در نتیجه فاقد مخرج می ۀاین جانور فاقد لول ـ2
 گوارشی هیدر جهت حرکت مواد به صورت دو طرفه است.  ۀدرون حفر ـ3
 گوارشی به درون بازوهای اطراف دهان جانور نیز وارد شده است.  ۀانشعابات این حفر ـ4
 های مکعبی در سطح بیرونی. یاخته ـ2ای در سطح درونی های استوانهیاخته ـ1شود: متفاوت مشاهده می ۀپیکر هیدر دو نوع یاخته با انداز ۀدر دیوار ـ5
 شوند. ای نیز در پیکر هیدر مشاهده میهای عصبی و ماهیچههای فوق در سال آینده خواهید خواند که یاختهبر یاختهعلاوه ـ6
 گیرند. ای در سطح درونی پیکر هیدر، در تماس مستقیم با ذرات غذایی قرار میهای استوانهیاخته ـ7
توسط های زیستی مختلف را دهنده مولکولهای گوارشها، آنزیمای نقش دارند. این یاختهیاختهبرونهای گوارشی ها در تولید و ترشح آنزیمگروهی از این یاخته ـ8

دهند؛ اما دقت کنید که این تجزیه حدی گوارش می ای، ذرات غذایی را تایاختههای گوارشی برونکنند. آنزیمگوارشی ترشح می ۀهای خود تولید و به درون حفراندامک
 شود. تا حد مونومر انجام نمی

های این زوائد در مخلوط کردن ذرات غذایی با آنزیم )تاژک( هستند. مانندرشته ۀها که تعداد بیشتری نیز دارند، در سطح رأسی خود دارای دو زائدگروهی از این یاخته ـ9
 گوارشی نقش دارند. 

ای و تکمیل گوارش شیمیایی نقش یاختهو در گوارش شیمیایی درون کنندیشرکت م یی( ذرات غذاتوزی)آندوس یبرمانند در درونزوائد رشته یدارا یهااختهی نیا ـ10
 دارند. 
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ها های لیزوزومی به درون ریزکیسهدهند؛ سپس آنزیمهایی درون سیتوپلاسم خود تشکیل می، ریزکیسهاندگوارش یافتهکه مقداری بری ذرات ها با دروناین یاخته ـ11
 دهند. شوند و گوارش شیمیایی ذرات غذایی را انجام میوارد می

  شوند. شود و ذرات غذا تا حد مونومر تجزیه میها، گوارش شیمیایی ذرات غذایی تکمیل میدرون این یاخته ـ12

 
 است؟ مناسبکدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر ملخ،دربارۀ لولۀ گوارش   -3

 هد.«دشود، ................. رخ میکه ................... می »به طور معمول، پس از آن

 تغییراتی  ترشحات خارج از لولة گوارش  ها تحت تأثیردر ساختار برخی مولکول ـ  دهان آغازون در گوارش مکانیکی ذرات غذا( 1
 ورود مواد گوارش یافته به فضای داخلی بدن از طریق معده  ـ های مترشحه از پیش معده آغاز توسط آنزیمایی ی( گوارش شیم2
 ی لولة گوارش  انتها در  شدهحجیم بخش عبور مواد گوارش یافته از   ـ  مواد غذایی های روده سبب تکمیل جذب ( فعالیت یاخته3
 های معده کیسه مجاور های بخش کوچک دندانه در اثر اندازة ذرات غذاکاهش  ـ انتهای مری نرم ( ذرات غذا در بخش حجیم4

 ( 1002ـ  مفهومیـ  )متوسط  4  هپاسخ: گزین 

  
شود. پس از  دان است که غذا در این بخش ذخیره و نرم میچینه شدة انتهای مری  بخش حجیم

دارد که   ییهامعده دندانه   شیپة  واریدشود.  نام پیش معده می   به این بخش غذا وارد بخش کوچکی  

  .کنندیکمک م  ییمواد غذا  شتریبه خرد شدن ب
 

   
 های معده قرار دارد. مطابق شکل، پیش معده در مجاورت کیسه 

 غذایی است  ۀموقتی غذا و نرم شدن تود ۀاما دقت کنید که در گوارش مکانیکی ذرات غذایی نقش ندارد و صرفاً محل ذخیر ، ای است ماهیچه  ۀدارای دیوار  دان چینه 
 شود.  موقتی غذا محسوب می ۀباشد و نخستین محل ذخیرگوارش ملخ می  ۀترین بخش لولدان حجیمچینه 

 غذا را ندارند.  ۀدهندهای گوارش دان توانایی ترشح آنزیمچینه ۀهای دیواریاخته
 شوند. دان مشاهده نمیهای معده در مجاورت چینه کیسه

توان نتیجه گرفت که گوارش مکانیکی،  پس می  .کندیبه دهان منتقل م  و  را خرد   ییها، مواد غذاز آرواره خوار است و با استفاده ااه یگ  یاملخ، حشره  

 د. نهای غذایی نقش دارترشحات غدد بزاقی در گوارش شیمیایی برخی مولکول  شود.آغاز می  )خارج دهان(  ورود مواد به دهانپیش از  

 
 شود.ایی مواد غذایی در دهان توسط ترشحات غدد بزاقی آغاز می یپس از آغاز گوارش مکانیکی، گوارش شیم

 پیوندند. دیگر میکنند و این مجاری در نهایت به یکمجاری متعددی وارد میبه  باشند که ترشحات خود را مانند میبه صورت چندین بخش کیسهغدد بزاقی 
شوند؛ بلکه به بخشی در مجاورت دهان تخلیه شده و سپس به درون  دهانی وارد نمی  ۀترشحات غدد بزاقی مطابق شکل کتاب درسی، به طور مستقیم به درون حفر 

 شوند.  دهان وارد می 
 د.  ن شوگوارش محسوب نمی  ۀهای لول اند و جزء بخشدان قرار گرفته چینه  در حد فاصل مری وو  گوارش  ۀبزاقی در سطح زیرین لولغدد 

 های گوارشی است. پس خود پیش معده فاقد توانایی ترشح آنزیم  ،شوندیمعده وارد م  شیکنند که به پی ترشح م  ییهامیآنز  معده،  یهاسهیمعده و ک 

 
 باشد. ای میماهیچه  ۀهای معده است که دارای دیوارپیش معده بخش کوچکی در مجاورت کیسه

 ذرات غذایی و گوارش مکانیکی( نقش دارند.   ۀ)کاهش انداز شود که در خرد کردن هایی مشاهده میپیش معده، دندانه ۀدر دیوار 
 گوارش را ندارند.  ۀگوارش و همچنین جذب مواد غذایی از لول   ۀهای گوارشی به درون لولهای دیواره پیش معده توانایی ترشح آنزیمیاخته

 شود. جذب مواد غذایی گوارش یافته در معده انجام می
آنزیمیاخته اما این آنزیمهای معده توانایی تولید و ترشح  را دارند؛  انجام گوارش به درون پیش معده وارد می های گوارشی  شوند و در خود معده فعالیت  ها برای 

 کنند.  نمی

 در ملخ، روده نقشی در تکمیل فرایند گوارش و جذب مواد حاصل از گوارش ندارد.  

   
 تر است. قبلی خود حجیم های انتهایی لولۀ گوارش است که نسبت به قسمت مطابق شکل، راست روده جزء بخش 

شود؛ گوارش شیمیایی در پیش معده تکمیل  گوارش را ندارد و در نتیجه درون آن گوارش شیمیایی انجام نمی ۀهای گوارشی به درون لولملخ توانایی ترشح آنزیم  ۀرود
 شود.  می

 شود.  ها مشاهده می گیرد؛ بلکه صرفاً جذب آب و یونملخ جذب مواد غذایی گوارش یافته صورت نمی   ۀدر رود
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 دان قرار دارند.  های بزاقی ملخ در مجاورت مری و چینه غده  ـ1
 اند. معده قرار گرفته  های معده در محل اتصال معده و پیش کیسه  ـ2
 بخش لولۀ گوارش است.   ترین حجیم دان چینه  ـ3
 خوردگی در لوله وجود دارد. روده یک پیچ بین روده و راست  ـ4
 از پاهای جلویی آن است.    بلندترپای عقبی ملخ  ـ5
 

 
شدن غذا ذخیرۀ موقتی و نرم  مری  توسط بزاق شیمیایی و گوارش دهانانتقال غذا به  های اطراف دهان آروارهگوارش مکانیکی )خرد کردن( غذا توسط آغاز 

جذب مواد  پیش معده های معده( در شده از معده و کیسههای ترشحدار( و گوارش شیمیایی )با کمک آنزیمگوارش مکانیکی )با کمک دیوارۀ دندانه    دانچینهدر 
  مخرجدفع از   رودهراست  رودهنیافته از عبور مواد گوارش  معدهمغذی در 

شدن غذا با گوارش مکانیکی غذا فرق داره! معده. نرم های اطراف دهان، پیشگوارش مکانیکی غذا در ملخ: آروارهـ ۲دان، شدن غذا در ملخ: چینهـ نرم۱  
 کنه!دان، غذا نرم میشه اما گوارش مکانیکی پیدا نمیدر چینه

 
 کنند، کدام عبارت درست است؟استفاده می غذاآسیاب کردن  جهتهای بلعیده شده  لولۀ گوارش پرندگانی که از سنگریزه دربارۀ   -4

 که  .............«   بخشی از لولۀ گوارش»

 شود.مرتبط می رودة باریکسطح زیرین سنگدان است، از طریق مجرایی به بخش ابتدایی مجاور   (1
 لولة گوارش قطر بیشتری دارد.  انتهایی بخشکند، نسبت به ( مواد گوارش یافته را از سنگدان دریافت می2
 قرار دارد، حجم کمتری دارد.  ، نسبت به بخشی که بلافاصله قبل از آن  غذا را آغاز می کندایی ی( گوارش شیم3
 ها است. مولکول شیمیایی همةهایی جهت گوارش تر است، قادر به ترشح آنزیمنزدیک پرنده به سطح پشتی بدن( 4

 ( 1002ـ  مفهومیـ  )سخت    3 هپاسخ: گزین 

 خوار پرندگان دانه   ال:ؤتعبیر متن س 

  
شود ولی گوارش مکانیکی  تر میدان محل ذخیرة موقتی غذا است و غذا درون آن نرمخوار، چینهدر پرندگان دانه

نسبت به بخش قبلی    معدهمطابق شکل،  شود. معده محل شروع گوارش شیمیایی و مکانیکی است.  انجام نمی

 دان( و بخش بعدی خود )سنگدان( حجم کمتری دارد. )چینه  خود
 

 
 شود. خوار، گوارش مکانیکی و شیمیایی در معده آغاز می در پرندگان دانه 

 تری دارد.  بزرگ ۀشود و نسبت به معده انداز گوارش محسوب می ۀ ترین بخش لولموقتی غذا(، حجیم  ۀدان )نخستین محل ذخیرخوار، چینهدانه  ۀدر پیکر پرند
 باشد.  خوار میشود؛ بلکه مربوط به پرندگان دانهپرندگان دیده نمی  ۀدان در همتوجه کنید مطابق متن کتاب درسی و سؤال کنکور سراسری، چینه

   
کند. اما  . این بخش از طریق مجرایی محتویات خود را وارد بخش ابتدایی رودة باریک میدر مجاورت سطح زیرین سنگدان قرار داردمطابق شکل، کبد   

 باید توجه داشته باشید که: 

 
 شود اما جزء لولۀ گوارش نیست! کبد جزء دستگاه گوارش محسوب می 

 کند. گوارش وارد می ۀ گوارشی خود را به لول ۀ ریز است که شیربرون ۀکبد نوعی غد 
 شود. گوارشی تولیدشده توسط کبد به درون سنگدان تخلیه نمی  ۀدقت کنید که شیر 

 باریک نسبت به رودة بزرگ و مخرج قطر کمتری دارد.   ةکند. مطابق شکل، رودباریک مواد گوارش یافته را از سنگدان دریافت می   رودة 

 گوارش پرنده نقش دارد.   ۀشود و در جذب مواد غذایی در لولگوارش محسوب می ۀترین بخش لول باریک طویل ۀرود  

 است.  های گوارشینزیماست. این بخش فاقد توانایی ترشح آترین بخش لولة گوارش به سطح پشتی بدن، سنگدان مطابق شکل، نزدیک 

کردن غذا را   اب یآس  ندیبلعد، فرا یکه پرنده م   ییهازه یر سنگ  شود.ی م  ده یاست و سنگدان نام  یاچه یماه  یپرندگان ساختار   نی معده در ا  یبخش عقب    
 کنند. ی م لی تسه
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 »ویژگی مشترک ................... موجود در ................... آن است که ................... .« 

 های گوارشی هستند هایی با توانایی ترشح آنزیمـ فاقد یاخته خوارـ لولة گوارش ملخ و پرندة دانه بخش ترین ( حجیم1
 شودهای غذایی مشاهده میای مولکولیاختهها، گوارش برونـ در آن  هیدر و ملخ ـ پیکر شکلای( بخش)های( کیسه2
 های غذایی نقش دارند ر گوارش گروهی از مولکولها دـ پیکر کرم کدو و ملخ ـ با ترشح آنزیم جذب مواد غذایی ( محل3
 ها، امکان تشکیل سطح بافت وجود دارد ( محل گوارش نهایی ـ پارامسی و هیدر ـ با کنارهم قرارگیری و همکاری بین آن 4

 (    1002ـ  )متوسط ـ ترکیبی   1 هپاسخ: گزین 

  
 دان فاقد توانایی ترشح آنزیم گوارشی است. است. چینه   دانخوار چینهو پرندة دانه   ترین بخش لولة گوارش ملخحجیم

 کند و در هیچ جانوری در گوارش مکانیکی غذا نقش ندارد.ترشح نمی گوارشی دان در هیچ جانوری آنزیمکلی یادت باشه چینه ۀبه عنوان نکت 

  
حفرة گوارشی است. حفرة گوارشی محلی برای گوارش مواد  در دستگاه گوارش ملخ، کیسة معده و این بخش در هیدر، همان  شکل  ای بخش کیسه 

 غذایی نیستند.های معده ملخ محل گوارش مواد  غذایی است، اما کیسه

گوارش انجام    معده  ۀکنند اما درون کیس های معده با ترشح آنزیم به درون پیش معده در گوارش مواد غذایی شرکت می توجه داشته باشید که کیسه    
 شود. نمی

معده    های گوارشی است.ترشح آنزیم   است. کرم کدو فاقد لولة گوارش و فاقد توانایی  محل جذب مواد غذایی در کرم کدو سطح بدن و در ملخ، معده 
 کند.  های خود را به پیش معده وارد میهای گوارشی را دارد، اما آنزیمملخ نیز توانایی ترشح آنزیم

 . کندی را از سطح بدن جذب م یکه فاقد دهان و دستگاه گوارش است، مواد مغذ کرم کدو  

شود. همچنین در هیدر نیز گوارش نهایی در فضای درون ای انجام میای است و گوارش نهایی در فضای درون یاختهیاختهپارامسی جانداری تک 

یابی حیات( )دومین سطح از سطوح سازمان ای است و در تشکیل بافتیاختهشود. همانطور که اشاره شد، پارامسی نوعی جاندار تکها انجام مییاخته

 نقشی ندارد.

 
ای: لولۀ یاختهـ فقط گوارش برون۳ای: حفرۀ گوارشی )نظیر هیدر و پلاناریا(، یاختهای و سپس درونیاختهـ ابتدا گوارش برون۲ای: پارامسی، یاختهـ فقط گوارش درون۱

 داران(گوارشی )نظیر مهره

های خود کنند یا قبل از شروع گوارش شیمیایی، غذا را با اش شروع شده، با آندوسیتوز وارد یاخته توانند غذایی را که گوارش شیمیایی جانداران می    
 آندوسیتوز وارد یاخته کنند. 
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 ................... به طور حتم، .................. .« مواد غذایی »در لولۀ گوارش گوسفند، بلافاصله بعد از زمانی که 

 شوند رش منتقل می حاصل از گوا   مواد به محل جذب    تودة غذایی    ـ  یابند از معده گوارش می   مترشحه   های آنزیم   تحت اثر (  1
 شوند  این مواد در جهت جاذبه به معدة اصلی وارد می    ـ  شوند معده به صورت کامل آبگیری می   در کاملًا جویده شده  (  2
 شوند در گوارش وارد می های دخیل  به بخش بزرگ حاوی میکروب   مواد    ـ  کنند می   حرکت نیمه جویده شده در مری  (  3
 شود در معده منتقل می   لایه چندین    واجد   تودة غذایی کاملًا جویده شده به بخش    ـ  کنند بیشتر حالت مایع پیدا می (  4

 ( 1002ـ  مفهومیـ  )متوسط   1 هپاسخ: گزین 

  
نشخوارکنندگان مانند گوسفند، تنها شیردان توانایی ترشح آنزیم گوارشی را دارد. این    در معدة

کند. در این جانوران، رودة باریک محل  بخش، محتویات خود را به درون رودة باریک وارد می 

 اصلی جذب مواد غذایی است. 
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 شود.شود و تنها مواد غذایی کاملاً جویده شده در آن مشاهده میواقعی محسوب می ۀاست و معد جانور ۀشیردان آخرین بخش معد

 د. نمواد مختلف را دار ۀدهندهای گوارشهای معده، توانایی تولید و ترشح آنزیمشیردان برخلاف سایر بخش ۀهای دیواریاخته
 یابد. های درون سیرابی گوارش میهای مترشحه از میکروبترشح آنزیم سلولاز را ندارند؛ بلکه سلولز توسط آنزیمساخت و های شیردان توانایی دقت کنید که یاخته

واقع شیردان محل  کنند. درها مانند نشاسته را تجزیه میها، لیپیدها، برخی کربوهیدراتکند که مواد مختلف از جمله پروتئینهای مختلفی ترشح میشیردان آنزیم
 شود. ها و لیپیدها محسوب میگوارش شیمیایی پروتئینشروع 

 شود.در شیردان جذب مواد غذایی انجام نمی
 قطر شیردان در بخش ابتدایی آن نسبت به بخش انتهایی آن بیشتر است. 

  
 نه به صورت کامل!  ،شود اما این قسمت تا حدودی سبب آبگیری تودة غذایی می  ،هزارلا در جذب آب نقش دارد  

   
 شود.مطابق شکل، ورود مواد از هزارلا به شیردان در جهت جاذبه و انتقال مواد از شیردان به روده در خلاف جهت جاذبه انجام می 

 شود.  جانوران نشخوارکننده است که تنها غذای کاملاً جویده شده به درون آن وارد می  ۀهزارلا سومین بخش معد 
 شود.  غذایی می   ۀهزارلا به صورت لایه لایه بوده و در جذب آب نقش دارد؛ در نتیجه سبب افزایش فشار اسمزی تود ۀ دیوار

د خواهد شد. اما تنها سیرابی بخش بزرگ  شود یا جهت نشخوار به دهان وارغذای نیمه جویده شده که در مری جریان دارد یا به درون سیرابی وارد می 
 شود. های دخیل در گوارش محسوب میحاوی میکروب 

ها توی سؤالات میان روی مواردی دست میزارن که حواستون بهش  احتمالا این گزینه رو خیلیاتون اشتباه جواب دادین و حواستون به نکته اون نبوده! خیلی وقت 
کند: از دهان به معده و از معده به دهان. پس از این به بعد توی سؤالات حواستون باشه که به چیزهای  جهت حرکت می  نیست مثل اینجا که غذا در مری در دو

 دار شدن سؤال استفاده کنه، توجه کنید! جزئی که ممکنه طراح از اونا برای دام

  
 . شودگاو محسوب می   ۀترین بخش معدسیرابی بزرگ

 های درون خود تنها در گوارش شیمیایی سلولز نقش دارند.  های گوارشی را ندارند؛ بلکه به کمک میکروبتوانایی ترشح آنزیم ههای دیوار یاخته ،در سیرابی
 شود. سیرابی ماهیچه مشاهده می  ۀ شود و دقت کنید که در دیوارهای متعددی مشاهده میسیرابی برجستگی ۀدر دیوار 
 شود.  های کوچکی مشاهده میخوردگینگاری نیز مطابق شکل کتاب درسی، چین ۀدر دیوار 

کند یم دایپ عیحالت ما شتریشود؛ بیوارد م یرابیبه س دوباره و دهیزمان غذا به طور کامل، جو نیگردند. در ایبه دهان برم برای بار دومغذا  یهاتوده 

  های زیادی در ساختار خود است.. اما هزارلا حاوی لایهابدییم انیجر یو سپس به نگار
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 .کندیم  افتی در ز یلوزالمعده را ن  یاهرگیخون س زد، یریباب م  اهرگیکه خون راست روده را با عبور از پشت دوازدهه به س ی ( رگ1
 کند.بخشی از کولون افقی را نیز دریافت می خون کند، سیاهرگ باب وارد می  یک را بهانتهایی رودة بار  بخش( رگی که خون  2
 شود.می تخلیه رودة باریک،   یانتهای  هایجلوی بخش  رگ بزرگ عبور کننده ازسیاه  یک به در نهایت   خون سیاهرگی کبد( 3
 . شودمی ادغامتر معده  رگ خارج شده از انحنای کوچکده، در بخش پایینی بندارة پیلور با  اندام سمت چپ مع  سیاهرگ( 4
 
 

 معدۀ گاو و تعبیرهای آن؛ بخشی از معدۀ گاو که ..................... 
 سیرابی  شود:به عنوان کیسۀ بزرگ شناخته می 

 سیرابی  باشد: ترین بخش آن می بزرگ 

 سیرابی  شود: غذا از مری مستقیماً به آن وارد می 

 سیرابی  کنند: غذایی کامل جویده شده در آن، بیشتر حالت مایع پیدا می مواد 

 هزارلا  لایه است: اتاقکی لایه 

 هزارلا  کند: آبگیری می تا حدودی  غذا را 

 هزارلا  شود:های دیوارۀ خود می سبب کاهش فشار اسمزی و افزایش آب یاخته 

 هزارلا  نقشی شبیه به رودۀ بزرگ انسان دارد: 

 شیردان  کند: آنزيم گوارشی ترشح می 

 شیردان  معدۀ واقعی جانور نام دارد: 
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 ( 1002ـ  مفهومیـ  )سخت  2 هپاسخ: گزین 

  
محتویات  کند،  های انتهایی رودة باریک را به درون سیاهرگ باب وارد می مطابق شکل، رگی که خون خروجی از بخش

  کند.ابتدایی کولون افقی را نیز دریافت میقسمت  

کولون ابتدایی    ن بالارو و بخش، کولوهای انتهایی رودۀ باریک، رودۀ کور، آپاندیسمحتویات خروجی از بخش    
 کند. به یک سیاهرگ مشترک وارد شده و این سیاهرگ محتویات خود را وارد باب می  افقی

  
 ! دوازدهه  کند نه پشتکند از سطح جلویی دوازدهه عبور میباب وارد می سیاهرگ  راست روده را به    از  خروجیسیاهرگی  رگی که خون   

اما مطابق شکل،   ؛سیاهرگ فوق کبدی محتویات خروجی از کبد را به درون بزرگ سیاهرگ زیرین وارد کرده تا این مواد به سمت قلب هدایت شوند 
 شود نه بخش جلویی رودة باریک!مشاهده می های مختلف لولة گوارش  بزرگ سیاهرگ زیرین در سطح پشتی قسمت

  
 شود.  اصلی سمت راست و چپ تقسیم می ۀ باب کبدی پس از ورود به کبد، ابتدا به دو شاخسیاهرگ 

 تر است.  زیرا لوب سمت راست کبد بزرگ ؛میزان انشعابات مویرگی سمت راست کبد نسبت به سمت چپ بیشتر است
 شود.  تخلیه میزیرین سیاهرگ بزرگ  به تیشود و در نهای وارد م یفوق کبد  اهرگیو به سد ن شودر نهایت توسط دو سیاهرگ از کبد خارج می خون سیاهرگی کبد  

)نه پایینی!( محتویات رگ خارج شده از انحنای  طحال در سمت چپ معده قرار دارد. مطابق شکل، رگ خارج شده از طحال در بخش بالایی پیلور 

 کند.دریافت میرا  تر معدهکوچک
 .شوندنهایت به بزرگ سیاهرگ زیرین وارد می ها به سیاهرگ باب و درهایی که خون آناندام

ها به سیاهرگ هایی که خون آناندام انشعابات سازنده سیاهرگ باب کبدی
 انشعاب سمت چپ شود.باب وارد نمی

 )بالاترین انشعاب(
 انشعاب میانی

 )قطورترین انشعاب(
 انشعاب سمت راست

طحال: نوعی اندام لنفی قرار ـ 1
زیر  معدهگرفته در سمت چپ 

 دیافراگم
 ،باشد)جزء دستگاه گوارش نمی

 (در تماس با صفاق است اما
 قوس کوچک معده ـ2

 معده قوس بزرگ ـ1
لوزالمعده: جزئی از دستگاه  ۀغد ـ2

گوارش  ۀگوارش است ولی جزء لول
اما در تماس با صفاق  ،باشدنمی

 است.
کولون نزولی و بخش انتهایی  ـ3

 کولون افقی
 راست روده ـ4

 باریک )بخش انتهایی( ۀرود ـ1
 ۀکور: بخش ابتدایی رود ۀرود ـ2

 باشد.بزرگ می
 آپاندیسـ 3

کولون بالارو و بخش ابتدایی  ـ4
 کولون افقی

 دهان ـ1
 غدد بزاقی اصلی ـ2

 حلق ـ3
 مری ـ4

ر خون سیاهرگی این دو بخش د
 ۀمجاورت بخش بالایی بندار

 شوند.باهم ادغام می رپیلو

خون سیاهرگی قوس بزرگ معده و 
لوزالمعده ابتدا در مجاورت بخش 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      زیرین بنداره پیلور ادغام می
شوند.سپس با سیاهرگی که خون 
کولون نزولی و راست روده را حمل 

 شوند.کند، ادغام میمی

مطابق شکل کتاب درسی، بیشترین 
انشعابات این سیاهرگ مربوط به 

 باریک است. ۀرود

ها بسته به سیاهرگی این بخشخون 
توانند به ها میمحل قرارگیری آن

صورت مستقیم به بزرگ سیاهرگ 
 زبرین یا زیرین وارد شوند.
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 ................. .« گیرند،  ثیر هورمون سکرتین قرار می تحت تأ هایی که  ، .................. همۀ یاخته باشند می ثیر هورمون گاسترین  هایی که تحت تأ »همۀ یاخته 

 شوند. محتویات درون لولة گوارش می pHبا افزایش فعالیت خود، سبب تغییر   ـ ( همانند 1
 کنند.موجود در رژیم غذایی نقش ایفا میهای آبکافت پروتئین به نوعی در  ـ ( همانند 2
 معده حضور دارند.  غدد انتهایهای گلیکوپروتئینی در رشته روی شبکة   ـ ( برخلاف3
 ر هستند.مواد در رودة باریک مؤث، در افزایش جذب هاآنزیمبا ترشح   ـ ( برخلاف4

 ( 1002ـ  مفهومیـ  )سخت    2 هپاسخ: گزین 

 
 های اصلی و کناری غدد معده یاخته  دهند:هورمون گاسترین تغییر فعالیت می  هایی که تحت تأثیرهمۀ یاخته
 ریز لوزالمعده های برون یاخته  گیرند:هورمون سکرتین قرار می  ت تأثیرهایی که تحهمۀ یاخته
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های کناری  همچنین یاخته  .کنندهای پروتئینی شرکت می در گوارش مولکول شوند.(  )که در نهایت به پپسین تبدیل میژن  های اصلی با ترشح پپسینویاخته

های  )خود اسید معده نیز موجب شکست پیوند پپتیدی بین اسیدآمینه  کنند.ها نقش ایفا می تبدیل پپسینوژن به پپسین در گوارش پروتئین   وبا ترشح اسید 

ها سبب خنثی شدن اثر اسیدی  کربنات ترشح شده از این یاخته کنند. بیکربنات ترشح میثیر سکرتین، بی تأ  های لوزالمعده تحتیاخته   شود(پپسینوژن می

در آبکافت  در نتیجه به نوعی  شوند و  غیرفعال ترشح شده از لوزالمعده می   های پروتئازسازی آنزیم کیموس معده و فراهم کردن محیطی مناسب جهت فعال 

 ثر خواهند بود. ها مؤپروتئین 

   
 شوند. اند و به هنگام ترشح غیرفعال هستند و پس از ورود به فضای دوازدهه فعال میلوزالمعده قوی و متنوع  های پروتئازآنزیم

های کناری معده با ترشح اسید معده  توان گفت یاختهدهند؛ در نتیجه میمعینی بهترین فعالیت خود را انجام می  pHکدام در یک    های بدن انسان هردقت کنید آنزیم
 های درون روده باریک نقش دارند. کربنات در فعالیت صحیح آنزیمهای پانکراس، کبد و روده باریک با ترشح بیدر فعالیت صحیح پروتئازهای معده و یاخته

 کنند.  تر تبدیل میهای کوچک ها را به مولکول ها را به آمینواسید تجزیه کنند و فقط آنتوانند پروتئین ، نمی و لوزالمعده های رودۀ باریکآنزیم پروتئازهای معده برخلاف 

  
محتویات وارد شده به    pHکربنات در تغییر  های لوزالمعده با ترشح بی های کناری با ترشح اسید معده و یاخته یاخته 

 ندارند.  pHهای اصلی نقشی در تغییر  اما یاخته   ،کننددرون لولة گوارش شرکت می 

یاخته یاخته   ترینانتهاییمطابق شکل،    تنها  معده  یاختههای غدد  و  اصلی هستند  ترین  انتهاییهای کناری در  های 
  قسمت غدد معده حضور ندارند.

 

 

 
  .  کنندی م  ترشح را  معده ۀ ریش  مختلف مواد معده، یهاغده  یهااخته ی معده؛  یهاغده 

 . دارند وجود یسطح یپوشش یهااخته ی فقط معده،  یدرون یفضا  سطح و معده ۀحفر  در
  ارتباط   در   غده  کی  از  شیب  با  زین  معده  حفرات  از  یبعض  اما  ،شودیم  هاآن   وارد  مجرا  کی  ترشحات  فقط  و  هستند  ارتباط  در  غده   کی  با  فقط  معده،  حفرات  از  یبعض

 .  زدیریم هاآن  به  مجرا کی  از ش یب و هستند
 .  هستند هااختهی نیترفراوان   ،یمخاط ۀماد ۀکنندترشح  یهااختــــهی و هااختـــهی نیتربزرگ  ،یکنار  یهااخته ی معده،  غدد در

 .  است متفاوت نیر ی ز یوندیپ بافت در هاآن   نفوذ زانیم و دارند  یمختلف یهاشکل   معده، یهاغده 
 . دارند خود سطح  در ییهازائده  دارد،  قرار مجرا یفضا  مجاور  در  که خود یغشا از  یسمت در  ،یکنار  یهااختهی

 هستند. های معده و لوزالمعده که در ترشح مواد به لولۀ گوارش نقش دارند، جزء بافت پوششی همۀ یاخته

پانکراس  ریزبرون هایکنند. همچنین یاختههای پروتئاز تولید و ترشح میهای اصلی آنزیمیاختههای کناری فاقد توانایی ترشح آنزیم هستند. یاخته 

 کنند.پروتئاز و لیپاز تولید و ترشح میهای گوارشی مانند نیز آنزیم
 هورمون سکرتین هورمون گاسترین هاویژگی

 شوند؟از کجا به خون ترشح می
معده )مجاور  ۀهای پوششی در برخی غدد دیواریاخته

 پیلور( ۀبندار
 دوازدهه ۀهای پوششی در غدد دیواریاخته

 خیر! خیر! شود؟گوارشی اندام مشاهده می ۀدرون شیر

 گذارند؟هایی اثر میبر روی چه یاخته
 های پوششی اصلی غدد معدهیاخته
 های پوششی کناری غدد معدهیاخته

کربنات کننده بیهای پوششی ترشحیاخته
 لوزالمعده

 آیا بر روی گوارش شیمیایی مواد مؤثر هستند؟
مناسب  pHبا تحریک ترشح پروتئازهای معده و ایجاد 

 ها در گوارش شیمیایی مؤثرند.برای فعالیت آنزیم
ها در مناسب برای فعالیت آنزیم pH با ایجاد

 گوارش شیمیایی مؤثرند.
 خیر بله شود؟باعث تحریک ترشح پروتئازها می

 بله خیر شود؟کربنات میباعث تحریک ترشح بی
چه اثری هدف خون خروجی از اندام  pHبر روی 

 دارد؟
 pHکاهش  pHافزایش 

 بله بله تأثیر دستگاه عصبی خودمختار قرار دارند؟ تحت
 (pHبله )افزایش  (pHبله )کاهش  اثر دارند؟لولۀ گوارش کیموس درون  pHبر روی 
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ثبت شده   27)بر حسب کیلوگرم( به مربع قد آن )برحسب متر( عدد    ساله، نتیجۀ تقسیم وزن این فرد 30های انجام شده بر روی مردی  پس از بررسی  -9

 درست است؟ مورداست. در ارتباط با این شخص، کدام 

 ممکن است علت ثبت این عدد مستقل از کم تحرکی و مصرف بالای غذا باشد. (1

 فرد توسط متخصص به صورت مناسب در نظر گرفته شود. قد ممکن نیست میزان  (2

 های بافت چربی به صورت طبیعی باشد.گلیسریدها در یاختهممکن نیست میزان حضور تری (3

 چگال بیش از حد طبیعی باشد.   های کمپروتئینهای لولة گوارش در ساخت لیپوممکن است فعالیت یاخته (4

 ( 1002ـ  مفهومیـ  متوسط)    1 هپاسخ: گزین 

   است. 27بدنی فرد  ۀشاخص تود  

  
است.    یچاق  یبه معن  30از    شتریکمبود وزن و ب  ةدهند، نشان  19کمتر از    یبدن  ةشاخص تود  .کنندی استفاده م  یبدن  ةوزن مناسب، از شاخص تود  نییتع  یبرا 

ال این فرد در محدودة  ؤبا توجه به اطلاعات س  .است  داشتن وزن اضافه  ی به معن  30تا    25  نیوزن مناسب و ب  ةدهندباشد، نشان  25تا    19  نیشاخص ب  نیا  اگر

  مناسب ة  توانند دربار ی فقط افراد متخصص م  نی دارد. بنابرا  یبدن او بستگ  یو چرب  چهیمقدار بافت ماه  البته وزن هر فرد به تراکم استخوان،اضافه وزن قرار دارد.  

و میزان تودة چربی فرد کم یا طبیعی باشد که ای باشد در واقع ممکن است علت وزن بیشتر این فرد بیشتر بودن تودة ماهیچه بودن وزن فرد، قضاوت کنند.

از (.  3و2  گزینه های)رد    کنیم.حواستون باشه که اصلًا در مورد معیار قد صحبت نمیدر این صورت ممکن است متخصص وزن فرد را به صورت مناسب تشخیص دهد  

  ی  زندگ  ةوی از تنش و ش  ییرها  یمانند غذا خوردن برا   یروان  ، عوامل(نیریپرچرب و ش  یغذاها )  یپرانرژ   یاستفاده از غذاها   ،یدر جوامع امروز   یچاق  لیدلا

گزینة یید  أها باشد نه مصرف بالای غذا )تپس ممکن است این افزایش وزن در اثر نقش ژن  مربوط است.  هاژن  به  از افراد  یدر برخ  یتحرک است. البته چاقکم

 (4گزینة  )رد    شوند نه لولة گوارش!ها توسط کبد ساخته می(. همچنین باید توجه داشته باشید که لیپوپروتئین 1

 
دیوارۀ خود را منقبض کنند، چند مورد    صاف  ایهماهیچهدمختار، عصبی خوتوانند مستقل از دستگاه که می  هایی از لولۀ گوارشدر خصوص همۀ بخش  -10

 درست است؟

 نقش دارد. حرکت مواد به سمت جلو در توسط یک حلقۀ انقباضی،  ایجادشدهالف: حرکت 

 دارند. ای زیاد نوعی بافت اصلی با فضای بین یاختهدیوارۀ خود، های ب: در همۀ لایه

 های عصبی در دو لایۀ مختلف دیوارۀ خود هستند.یاختهای از شبکه واجدج: 

 کند.ها، از بازگشت مواد به بخش قبلی ممانعت مید: وجود بنداره در آن 

1 )1                                           2 )2                                            3 )3                                                 4 )4 

 ( 1002ـ  مفهومیـ  )سخت  3 هپاسخ: گزین 

 صاف دارند.  ۀکه عضل از بخش پایینی مری به بعد،گوارش  ۀهای لولبخش ۀهم  

  
 موارد )الف(، )ب( و )ج( صحیح است. 

شوند، تحرک و ترشح  یم  دهینام یاروده  یعصب  یهاها که شبکه شبکه  نیا .وجود دارند  ،یعصب یهااخته ی یهاشبکه  (تا مخرج یاز مر )  گوارش ةلول ةواریدر د

ها  خودمختار با آن  یکنند. اما دستگاه عصب  تیخودمختار، فعال   یاز دستگاه عصب  مستقل  توانندی م  یاروده   یعصب  یهاکنند. شبکهی م  میگوارش، تنظ  ةرا در لول

 شود. صاف مشاهده نمی  ةدقت کنید در دهان و حلق و ابتدای مری عضل.  گذاردیم  ریها تأثبر عملکرد آن  و  ارتباط دارد
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گوارش و حرکات آن نقش   ۀشود. این شبکه در تنظیم انقباضات لولهای عصبی مشاهده می های طولی و حلقوی یک شبکه از یاختهگوارش بین ماهیچه ۀلول ۀدر دیوار

 دارد و در تحریک ترشحات نقش ندارد.  
 شود.  های عصبی مشاهده می یاخته ۀای مورب و حلقوی نیز این شبکماهیچه  ۀمعده بین لای ۀدر دیوار 

 گوارش نقش دارند.   ۀشود که در تنظیم ترشحات لول های عصبی مشاهده می ای از یاختهزیرمخاط نیز شبکه ۀدر لای 

  
 شوند.  گوارش مشاهده می   ةحرکات کرمی از حلق شروع شده و تا انتهای لولکند.  در حرکت کرمی، یک حلقة انقباضی مواد را به سمت جلو هدایت می 

  
 بزرگ آهسته است.   ۀرود  ۀگوارش متفاوت است؛ مثلاً سرعت حرکات در دیوار   ۀهای مختلف لولسرعت حرکات کرمی در بخش

 شوند. گوارش( انجام می ۀهای لول حلق و ابتدای مری( و عضلات صاف )باقی بخش ۀگوارش به کمک عضلات اسکلتی )دیوار ۀ لول  ۀشکل در دیوارحرکات کرمی 

 ای زیاد است. یاخته با فضای بین  اصلی  های لولة گوارش بافت پیوندی سست وجود دارد. بافت پیوندی نوعی بافتدر همة لایه 

 شود.  عصبی مشاهده می  ةهای ذکر شده، دو شبکای و زیرمخاط همة بخشهای ماهیچهدر لایه 

 
ای از مری تا مخرج وجود دارد،  های عصبی روده ای لازم است. البته، چون شبکه های عصبی دیواره به لایۀ ماهیچهیاخته برای آغاز حرکات کرمی، ارسال پیام عصبی از  

 ای است.  های عصبی روده شدن حرکات کرمی در حلق مستقل از شبکه انجام 
های عصبی حسی وجود ، یاخته های لولۀ گوارشبخششود؛ بنابراین، در این  های عصبی دیوارۀ لولۀ گوارش می اتساع )گشاد شدن( لولۀ گوارش، باعث تحریک یاخته 

 توانند اثر محرک )کشیدگی دیوارۀ لولۀ گوارش( را دریافت کرده و آن را به پیام عصبی تبدیل کنند.  دارند که می 

 شود؛ بلکه بنداره در انتهای راست روده قرار دارد. بزرگ بنداره مشاهده نمی  ةراست روده صادق نیست؛ زیرا بین راست روده و رود   ةاین مورد دربار 

 
 ، کدام مورد درست است؟ و بالغ در خصوص لولۀ گوارش یک فرد سالم  -11

 .دارندکنندة آب توانایی ترشح مولکول جذب ،ودهپرزهای ر سطح های  های حفرات معده برخلاف همة یاخته( همة یاخته1
 ها را دارند. گوارش دهندة پروتئین مهای غدد معده توانایی ترشح آنزیترین یاختههای غدد روده همانند فراوانیاخته  ( برخی2
 هستند.  یهای غشایخوردگیچین واجد های غدد معده، پرزهای روده همانند برخی از یاختهسطح های ترین یاخته( فراوان3
 کنند.گوارش ترشح میثر در های مؤرات معده، هورمونهای حف غدد معده برخلاف همة یاخته های درون همةیاخته( برخی  4

 ( 1002ـ  مفهومیـ  )سخت    3 هپاسخ: گزین 

  
مقابل،   شکل  یاختهفراوان مطابق  درترین  موجود    سطح  های 

باریک پرز رودة  یاخته های  ریزپرزها  ،  هستند.  ریزپرزدار  های 

یاختهخوردگیچین غشایی هستند. همچنین  کناری  های  های 

ها  شوند و این یاختهدر همة غده های دیوارة معده مشاهده می

غشایی    یهایخوردگیچین   با توجه به شکل مقابل، در سطح خود

یاخته دارند.  سطح  چیندر  کناری  غشایی  خوردگیهای  های 

 شود.  مشاهده می

 
 کنندۀ مادۀ مخاطی )در غدۀ معده(.ـ یاختۀ پوششی ترشح۲ـ یاختۀ پوششی سطحی مخاط معده )سطح مخاط و حفرۀ معده( و 1

  
های پوششی سطحی( توانایی ترشح مادة مخاطی و گلیکوپروتئین موسین را دارند. همچنین مطابق شکل، در  )یاخته   های حفرات معدههمة یاخته 

 های ترشح کنندة مادة مخاطی حضور دارند. ساختار پرز نیز یاخته 

کنندة مادة مخاطی  های ترشحهای غدد معده یاختهترین یاختهاما فراوان   ، های گوارشی را دارندهای موجود در غدد روده توانایی ترشح آنزیمیاخته 

 های گوارشی هستند.ها فاقد توانایی ترشح آنزیم هستند که این یاخته

 ها در تمامی غدد معده و روده حضور ندارند.اما باید توجه داشته باشید که این یاخته ،توانند هورمون ترشح کنندهای غدد معده و روده مییاخته 
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 روده ۀغدد دیوار معده ۀغدد دیوار ویژگی
 های پوششییاخته های پوششییاخته هایی تشکیل شده است؟از چه نوع یاخته

 عمق کمتر عمق بیشتر کدام عمق بیشتری دارد؟
 نوع یاخته 3 نوع یاخته 4 شود؟چند نوع یاخته در آن مشاهده می

 دارد دارد های گوارشی را دارد؟توانایی ترشح آنزیم
 های دارای ریزپرز()یاخته بله های کناری(بله )یاخته خوردگی غشایی است؟هایی با چیندارای یاخته

 بله بله ای است؟عصبی روده ۀتحت تأثیر شبک
 بله بله تحت تأثیر دستگاه عصبی خودمختار است؟

 
 است؟ درستنادام مورد کتری دارد، بنداره دیگر اندازۀ بزرگبه ای از ساختار راست روده که نسبت در خصوص بنداره  -12

 تر است.نسبت به بندارة دیگر این ساختار، به سطح خارجی لولة گوارش نزدیک (1

    دارد.در ساختار خود تر هایی با ظاهر روشننسبت به بندارة بخش ابتدایی معده، یاخته (2

 های مورب معده دارد. ای سطح بیرونی ماهیچهه مشابه با ماهیچهگیری همانند بندارة پیلور، جهت (3

 قرار دارند. ای یاخته  ها در مجاورت غشایهای آندارد که هسته هایی رودة باریک، یاخته  برخلاف بندارة انتهای (4

 ( 1002ـ  مفهومیـ  )متوسط   2 هپاسخ: گزین 

 خارجی راست روده   ۀبندار  

  
تر است. بندارة خارجی از نوع ماهیچة اسکلتی  روده نسبت به بندارة داخلی بزرگبا توجه به شکل مقابل، بندارة خارجی راست

 صاف است.   ماهیچه  از نوعو بندارة داخلی  

ای دیگر نیز در  ای در انتهای معده قرار دارد و بنداره بنداره ای حضور ندارد، بلکه  توجه داشته باشید که در ابتدای معده بنداره 

 انتهای مری قرار دارد نه ابتدای معده! 

 تر دارند. ظاهری روشن اسکلتیهای ماهیچۀ نسبت به یاخته  صافهای ماهیچه  یاخته   

  
 تر است.با توجه به شکل، بندارة خارجی راست روده نسبت به بندارة داخلی، به سطح خارجی لولة گوارش نزدیک  

 های حلقوی موجود در معده قرار دارند. گیری مشابهی با ماهیچهصورت جهتهای حلقوی هستند که در این  ها ماهیچه بنداره  

 شود. های طولی و حلقوی، یک لایۀ ماهیچه مورب نیز دارد که در سطح خارجی این لایه، ماهیچۀ حلقوی مشاهده می معده علاوه بر ماهیچه   

های ماهیچة اسکلتی چندین هسته مشاهده های صاف است. در یاختهبندارة انتهایی رودة باریک برخلاف بندارة خارجی راست روده از جنس ماهیچه  

 قرار دارند. یاختهارای یک هسته بوده و در مرکز ای صاف، دهای ماهیچهاما یاخته ،گیرندها در مجاورت غشای یاخته قرار میشود که این هستهمی
 داخلی راست روده  ۀبندار  خارجی راست روده  ۀبندار  ویژگی

 خیر  بله  تر است؟ گوارش نزدیک ۀبه سطح خارجی لول 
 بله  خیر  تر است؟ گوارش نزدیک  ۀبه سطح داخلی لول

 خیر  بله  دارای ضخامت بیشتری است؟ 
 صاف  ۀماهیچ اسکلتی  ۀماهیچ ای است؟از جنس چه نوع بافت ماهیچه

 بله  خیر  تحت کنترل دستگاه عصبی خودمختار است؟ 
 ای هستهتک ای چندهسته  آن چند هسته دارد؟  ۀهای سازند یاخته

 مرکز یاخته ای( مجاور غشای یاخته )حاشیه محل قرارگیری هسته)ها( 

 
 یک انسان سالم، کدام عبارت درست است؟لولۀ گوارش در خصوص   -13

 شوند. جا ذخیره یا مصرف میهای پوششی پرز، پس از ورود به کبد، در آنتوسط یاختهی جذب شده ها( همة لیپید1
 شوند. های کبد وارد مییرگمو های خونی لولة گوارش، با عبور از سیاهرگ باب به مویرگ به  ( همة مواد جذب شده2
 اند. شده تولیدهای گوارشی، ثیر آنزیمأهای پوششی رودة باریک، تحت ت شده به یاخته  جذب های زیستی( همة مولکول3
 کند.سیاهرگ باب عبور می، پس از ورود به محیط داخلی از هاغیرلیپیدی گوارش یافته توسط آنزیم( هر مولکول زیستی 4
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 ( 1002ـ  مفهومیـ  )متوسط  4  هپاسخ: گزین 

  
های زیستی  زیرا تنها در رودة باریک مولکول   ؛شوند جذب می  های گوارشی، در محیط رودة باریکدی گوارش یافته توسط آنزیم یغیرلیپ  های زیستیمولکولهمة  

شوند. خون خروجی  های خونی وارد میباریک به درون مویرگ   ةهای پوششی رودبه یاختهها پس از ورود  شوند. این مولکول به واحدهای سازندة خود تبدیل می

 شود. باب وارد شده و در نهایت محتویات باب وارد کبد میسیاهرگ  به    ة باریکاز رود

  
 . شوندی م  رهیذخ یبافت چرب ایکبد ها در  مولکول   نیا.  شوند یم  و سپس به خون وارد  یلنف  رگیها به مودیپیحاصل از گوارش ل  یهامولکول  

وارد  باب  سیاهرگ  شوند به  های خونی دهان میای که وارد مویرگ شده  شود. مواد جذبانجام می و رودة بزرگ  رودة باریک    ،جذب در دهان، معده 

مواد جذب   شوند.باب و در نهایت کبد وارد میسیاهرگ به درون  و رودة بزرگ معده ،های خونی رودهاما مواد جذب شده به درون مویرگ  ،شوندنمی

 شوند. های دهان، به طور مستقیم به بزرگ سیاهرگ زبرین وارد میشده به مویرگ

گوناگون   ییغذا  میرژ  انواع  شامل  میدراتیکربوه  ما  کربوهیدرات  .باشدها  دی این  مونوساکاریدها،  شامل  پلیها  و  میساکاریدها    باشند. ساکاریدها 
 گیرند. مینهای گوارشی قرار  و تحت تأثیر آنزیم  شوندیجذب م بدون گوارش  دهایمونوساکار

  
 گیرد.  بزرگ صورت می  ۀباریک و رود ۀجذب مواد مختلف در دهان، معده، رود 

 و ....  هاسایر مواد مانند ویتامین  ـ4آمینواسیدها   ـ3لیپیدها     ۀسازند  یواحدهاـ 2مونوساکاریدها   ـ1شوند: باریک جذب می ۀترکیبات مختلفی در  رود 
 شوند.  شوند و سپس به سیاهرگ باب وارد می باریک وارد می  ۀرودهای  یاختهساکاریدها به ساکاریدها و پلیمونوساکاریدهای حاصل از گوارش دی

 شوند؛ بلکه ابتدا باید به طور کامل گوارش یابند و سپس جذب شوند.  باریک جذب نمی  ۀساکاریدها در رودساکاریدها و پلیدقت کنید دی
 شوند.  شوند و به سیاهرگ باب وارد نمیهای لنفی وارد میهای محلول در چربی پس از جذب در روده باریک، ابتدا به مویرگواحدهای سازنده لیپیدها و ویتامین

   شوند. های خونی و در نهایت به سیاهرگ باب وارد میشوند و به مویرگباریک جذب می ۀها نیز در رود آمینواسید

 
 کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -14

 های دستگاه گوارش که ............... نقش دارند، ................. .« ................. اندام»در یک فرد سالم، 

 ند کربنات را دارهای بیتوانایی تولید و ترشح یون ـ در رودة باریک در گوارش نهایی کیموس   ـ ( فقط برخی از1
 کنند   مواد را به سمت جلو هدایت میانواعی از حرکات، با   ـ لایة خارجی خود در تشکیل پردة صفاق توسط   ـ ( همة2
 های کلسترول دارند هایی با توانایی ساخت مولکولیاخته  ـ ترین لیپیدهای رژیم غذایی در گوارش فراوان  ـ ( فقط برخی از3
 در ساختار خود دارند ای هایی با ظاهر استوانههای ماهیچهیاخته  ـ تر در تبدیل ذرات درشت غذایی به ذرات کوچک ـ ( همة4

 ( 1002ـ  مفهومیـ  )متوسط   1 هپاسخ: گزین 

  
ها تنها کیسة صفرا فاقد  رودة باریک، لوزالمعده، کبد و کیسة صفرا با ورود موادی به درون رودة باریک در گوارش نهایی کیموس نقش دارند. از میان این اندام 

 کربنات است.تولید و ترشح بیتوانایی  

  
 شوند.  ها در دهان شروع می گوارش مکانیکی مواد غذایی در دهان و گوارش شیمیایی کربوهیدرات

 کنند.  های گوارشی ترشح نمیهای مری آنزیمکند؛ اما خود یاختهها در مری توسط آنزیم آمیلاز بزاق ادامه پیدا می گوارش شیمیایی کربوهیدرات
 شوند.  شود؛ اما منجر به تولید آمینواسید نمی ها نیز در معده آغاز می گوارش شیمیایی پروتئین

 یابد.  باریک خاتمه می  ۀهای زیستی در رود مولکول  ۀ یابد و گوارش شیمیایی همباریک و صفرا ادامه می  ۀباریک گوارش مکانیکی مواد غذایی به کمک حرکات رود   ۀدر رود 
 شود.  بزرگ گوارش شیمیایی مواد مختلف مشاهده نمی ۀدر رود

تونه صفرای تولیدشده توسط کبد رو ذخیره کنه و در زمان نیاز اون رو به روده  صفرا خودش در تولید ترکیبات صفرا نقشی نداره، اما می  ۀکیس   
 ها مؤثر باشه!  تونه به نوعی در گوارش چربیکنه؛ پس میباریک وارد می

  
صفاق نقش دارند. تنها در رودة باریک هر دو نوع از  هایی از لولة گوارش که در حفرة شکمی قرار دارند به کمک لایة خارجی خود در تشکیل  اندام  

 شوند. )کرمی!( سبب جلو راندن مواد می   ها تنها یک نوع حرکتشود و در سایر بخش حرکات لولة گوارش مشاهده می
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 شوند.  باریک مشاهده می  ۀکننده فقط در رود قطعهشود؛ اما حرکات قطعهگوارش مشاهده می   ۀهای لول بخش  ۀشود و در ادامه در همشکل از حلق شروع میحرکات کرمی

 کند.  غیرگوارشی( را از خارج به هم متصل میهای گوارشی و شکمی )اندام  ۀهای درون حفر ای دو لایه از جنس بافت پیوندی است که اندامصفاق پرده 

دارند. اما باید توجه داشته  ها نقش  گلیسریدها هستند. ترشحات کبد، لوزالمعده و رودة باریک در گوارش چربیترین لیپدهای رژیم غذایی تری فراوان  
 های بدن کلسترول وجود دارد. زیرا در غشای تمامی یاخته  ؛ زنده توانایی ساخت کلسترول را دارند  جانوری  هایباشید که تمامی یاخته 

  
 شوند. آندوپلاسمی صاف تولید می ۀ های شبکهای جانوری در ساختار غشای خود، فسفولیپید و کلسترول دارند. این ترکیبات به کمک آنزیمیاخته ۀهم

 ز در تولید این ترکیبات نقش دارند. های پوششی کبدی نیشود؛ پس یاختهمشاهده میهای کبدی در تولید صفرا نقش دارند و در صفرا، فسفولیپید و کلسترول  یاخته

 شوند. دهان، حرکات رودة باریک در گوارش مکانیکی مواد غذایی نقش دارند.تر تبدیل میدر گوارش مکانیکی ذرات درشت غذایی به ذرات کوچک 

های هستند. از میان اندامهای اسکلتی ای، ماهیچهای با ظاهر استوانههای ماهیچهمنظور از یاخته عوامل()حواستون باشه که سؤال به دنبال اندام است نه 

 ذکر شده تنها دهان دارای ماهیچة اسکلتی هستند.
های گوارشی را مهیا کند کربنات خودش، شرایط محیطی مناسب برای فعالیت آنزیمتونه به کمک بیصفرا فاقد آنزیم گوارشی است ولی می   

 های زیستی مؤثر باشند. صفرا به طور مستقیم در گوارش مکانیکی ذرات لیپیدی نقش دارد. و به طور غیرمستقیم در گوارش مولکول 

 
 کمیل عبارت زیر مناسب است؟ کدام گزینه، برای ت   -15

 ................ .« یک فرد سالم، فقط زمانی که های دستگاه گوارش در ارتباط با فعالیت»

 یابد مرتبط با لولة گوارش افزایش می اندام هر از  هاشود، ترشح آنزیموارد می غذاورود  پی فعالیت شدید دستگاه گوارش در ( به مرحلة1
 شود می های بناگوشی عالیت غدهافزایش ف  فعالیت دستگاه عصبی خودمختار باعثگیرد، قرار میغذا  ( در معرض حضور و یا بوی 2
 دهند النخاع میزان فعالیت خود را تغییر می، دو مرکز مختلف در بصلکنداز حلق عبور می( تودة غذایی  3
 یابد های لنفی روده کاهش میدهد، میزان ورود مواد به مویرگصفرا در کیسة صفرا رخ می  ترکیبات( رسوب 4

 (1002ـ  مفهومیـ  )متوسط  3 هپاسخ: گزین 

    
مرکز    تی النخاع، فعالبلع و عبور غذا از حلق، مرکز بلع در بصل   هنگام  هماهنگ شود. مثلاً  دیبا  زیبدن ن  گرید  یهابخش   یها ت یبا فعال  یگوارش  یهات یانجام فعال

فعالیت دو مرکز عصبی  توان گفت  ؛ پس میشودیکوتاه، متوقف م  یزمان  یبسته و تنفس برا  ینا  جه، یکند؛ در نتی مهار م دارد،  آن قرار  کیتنفس را که در نزد

 کند.  مربوط به تنظیم بلع و تنفس تغییر می

 . کندی م دایادامه پ  ،یراراد یغذا به حلق، بلع به شکل غ دن یشود. با رسی م رانده  غذا به عقب دهان و داخل حلق ۀهنگام بلع با فشار زبان، تود  

  
  د یدستگاه با نیدارد. ا (بعد از ورود غذا) دیشد تیفعال ةمرحل کیو  یی(غذای  هاخوردن وعده  نیب ةفاصل) ینسب  یخاموش ةمرحل کیدستگاه گوارش  

ها  ره یگوارش به موقع انجام شوند تا غذا را با ش  ةلول  حرکات  و   ترشح  یکاف  ةبه موقع و به انداز  یگوارش  یهارهیش  یعن یبدهد؛    یپاسخ مناسب  غذا  به ورود

های  های مرتبط با لولة گوارش توانایی ترشح آنزیماما باید توجه داشته باشید که همة اندام   با سرعت مناسب حرکت دهد.  لوله  مخلوط کند و در طول

 گوارشی را ندارند. 

 هستند. ها کبد و کیسۀ صفرا فاقد توانایی ترشح آنزیم   

  مثلاا دستگاه، ناخودآگاه است؛    نیا  تیدهد. فعالی خودمختار انجام م  یعصب  به نام دستگاه   یاز دستگاه عصب  یدستگاه گوارش را بخش  یعصب  میتنظ 
  دن ی شود. دی رسد و بزاق ترشح میمی  بزاق  یهابه غده   یعصب  امیخودمختار، پ  یدستگاه عصب  تیشود. با فعالیبزاق ترشح م  ،میکنی م  به غذا فکر  یوقت

 شوند. ی ترشح بزاق م  شی باعث افزا  زیآن ن  یغذا و بو 

. این اتفاق سبب کاهش گوارش و جذب چربی و ورود مواد حاصل از گوارش شودیم جادیا کنند و سنگیصفرا رسوب م ةسیصفرا در ک باتیترک یگاه 

تواند لیپاز نیز می بلکه کاهش ترشح آنزیم ؛شودتوان گفت که فقط سنگ کیسة صفرا سبب بروز این اتفاق میشود. اما نمیهای لنفی میها به مویرگآن

 سبب این اتفاق شود.
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 مورد صحیح است؟ چند، دهد نشان می دۀ معده راغ و  حفره ساختار که مطابق با شکل زیر  -16

 . داردنوعی یون با خاصیت قلیایی به فضای درونی معده قابلیت ترشح (، 2( برخلاف بخش )4الف: بخش )

 . کند می ستفاده  ا های مجاور هسته  در راکیزه   دی ز انرژی تولی ا  HCl ترشح برای  (،  1( برخلاف بخش ) 3ب: بخش ) 

 .  نقش دارد، مخاط معده دۀ پوشانن وای چسبناک ژله لایۀ ایجاد در(، 2( همانند بخش ) 1ج: بخش )

 د. نقش دار  اسیدیهای بخشواجد  زیستی  در گوارش مولکول(، 3( همانند بخش )4د: بخش )

1 )4 2 )3 3 )2 4 )1 
 

 (1002ـ  مفهومی ـ)متوسط        2 هپاسخ: گزین 

 . دهداصلی را نشان می   ۀکناری و یاخت یاختۀمخاطی،  مادۀ کنندۀترشح  تۀهای پوششی سطحی، یاخبه ترتیب یاخته 4تا  1های یاخته   

  
 درست بیان شده است.    (الف ) جز مورد  همة موارد به 

  
کربنات به  مخاطی نقشی در تولید و ترشح یون بی   دةما  دةکننهای ترشح های اصلی و یاختهیاخته  

 . فضای درونی معده ندارند

یاخته هیچ    از  بیکدوم  یون  ترشح  در  معده  غدد  معده  کربنات  های  درون  نقش  به 
 ندارند. 

تعدادی راکیزه وجود دارد. راکیزه دو غشا دارد و کار آن تأمین انرژی    ی کناری هایاختهتة  در مجاور هس  

 .کننداسید و عامل داخلی معده ترشح می های معده، کلریدریکهای کناری غده یاخته ت.برای یاخته اس 

د و یک  ن باشکه دارای ظاهری گرد میهستند  ترین یاخته های پوششی غدد معده  های کناری بزرگ مطابق شکل کتاب درسی مشخص است که یاخته   
 اند. غشای پایه قرار گرفته با زوایای مختلفی نسبت به ها ها، میتوکندریاین یاخته  ۀدر مجاورت هست د.نای خود دار شکل در نزدیکی غشای قاعدهکروی ۀهست

نقش    (،مخاطی  ادةم) مخاط معده است    دةای چسبناک که پوشاننژله  لایةدر تشکیل    های پوششی سطحیو یاخته   مخاطی  دةما  دةکننهای ترشح یاخته  

 . دارند

ها بسپارهای زیستی هستند که ها نقش دارند. پروتئینپروتئینهای کناری با ترشح اسید، در تجزیه و گوارش و یاختهپپسینوژن های اصلی با ترشح اختهی  

 باشند.  های اسیدی )آمینواسید( میبخشدارای  

؛ پس فقط یک نوع پروتئاز شودگفته می  ها پپسینوژنکه به مجموع آن  کنندمختلف تولید و ترشح می  پروتئازهای اصلی غدد معده، چندین نوع  یاخته 
 شود. بلکه انواع مختلفی از آن مشاهده می  ،در معده فعالیت ندارد

 
 سازد؟، متمایز می در بدن انسان سالم و بالغ کدام ویژگی، مرحلۀ غیرارادی بلع را از مرحلۀ ارادی آن  -17

 ی حنجره لارو به باحرکت    همراه با( کاهش قطر فضای درونی مری  1
 به گلیکوپروتئین موسین   جذب فراوان آب  درپیمخاطی    دةتولید ما(  2
 گوارش   لةموجود در لو واجد عضله صاف    رةاز اولین بندا  غذایی  عبور مواد(  3
 شکل با ظاهر تیره و روشن ایاستوانهای  های ماهیچه یاخته   کاهش طول(  4

 ( 1002ـ  مفهومی ـ)آسان        3 هپاسخ: گزین 

 کند.  غذا به درون حلق وارد شده و سپس به صورت غیرارادی ادامه پیدا می شود وبه صورت ارادی آغاز میبلع در دهان،  لۀمرح  

  
روده    جز اسفنکتر خارجی راست)بهاند.  های صاف حلقوی تشکیل شده اسفنکترها از ماهیچه  کند.می  با رسیدن غذا به حلق، بلع به شکل غیرارادی ادامه پیدا

در انتهای مری، یک بنداره از جنس    .کندها، اسفنکتر باز شده و مواد از آن عبور میشدن و استراحت این ماهیچهبا شلکه از نوع ماهیچة اسکلتی است(  

شود و عمل بلع خاتمه  غذایی به درون معده وارد می   ةبخش غیرارادی عمل بلع، این بنداره شل شده و تود   ةماهیچه صاف وجود دارد که در آخرین مرحل

 یابد.  می
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باب شده و  1402کنه جدیداً از کنکور تیر ال که میگه کدام ویژگی یک چیزی رو از دیگری متمایز میؤحواستون به این سبک سؤال باشه! این مدل سها! بچه 
ای هستند که قبلاً با یک الات مقایسهؤاحتمال از این به بعد زیاد از این مدل سؤالات رو ببینید. خیلی سؤالاتش سخت هم نیستند؛ یک جورایی انگار همون س

 ☺بیان دیگه توی کنکور میومدن! خلاصه بدونید که ماز حواسش به سبک سؤالات جدید کنکورم هست که شما رو از هر نظر آماده کنه 

 
 ارادی و غیرارادی دارد.    ۀعمل بلع در بدن انسان سالم و بالغ دو مرحل

ارادی تحت کنترل قشر مخ    ۀدر مرحل یازدهم میارادی عضلات اسکلتی موجود در دهان و زبان به صورت  شوند. با منقبض شدن این  منقبض می  خونید!()بعداً توی 
ای نقشی  کند. در این مرحله از بلع شبکه عصبی رودهغذا را به سمت بخش عقبی دهان و حلق وارد می  ، کند و با فشارها، زبان بزرگ به سمت بالا حرکت میماهیچه

 شود.  زیرا این شبکه از ابتدای مری آغاز می ؛ ندارد
حلق قرار دارند، تحریک شده و پیام   ۀهای حسی( که در دیوار)گیرنده  های عصبی حسیکند و در نتیجه یاختهحلق اتساع پیدا می  ۀبا ورود غذا به درون حلق، دیوار 

النخاع دستور انقباض عضلات  در نتیجه بصل خونید!()بعداً توی یازدهم می النخاع مرکز عصبی تنظیم بخش غیرارادی بلع است.کنند. بصلالنخاع ارسال میعصبی به بصل
حلق منقبض شده و حرکات کرمی در حلق شروع می شوند؛ این مورد به معنای آغاز بخش غیرارادی   ۀهای اسکلتی دیوارکند و در نتیجه ماهیچهحلق را صادر می ۀ دیوار

 عمل بلع است.  
کند. حرکات کرمی در مری، در  غذا به سمت معده حرکت می  ۀمری، تود ۀشود و در اثر حرکات کرمی دیوارحلق، توده غذایی به مری وارد می   ۀ در اثر حرکات کرمی دیوار

 شود.  عضلات اسکلتی و در ادامه به کمک عضلات صاف انجام میابتدا به کمک 
)بخش    باشند؛ زیرا در حلق این شبکه وجود ندارد؛ اما حرکات کرمی در مریای نمیشوند و تحت کنترل شبکه عصبی رودهدقت کنید که حرکات کرمی در حلق آغاز می

 ای قرار دارند.  تحت کنترل شبکه عصبی روده  دارای ماهیچۀ صاف( 
 کند.  شود و عمل بلع خاتمه پیدا می های حلقوی بنداره انتهای مری شل شده و توده غذایی به معده وارد میدر نهایت با رسیدن توده غذایی به انتهای مری، ماهیچه

  
ی آن، قطر فضای درونی مری  لا، با حرکت رو به بامقابل  کند و طبق شکلحرکت میبالا  ضمن بلع، حنجره به سمت   

 شود. زیرا فضای درونی مری، به علت ورود تودة غذایی متسع می  ؛دیابمی   کاهش(نه  )  افزایش

غدد مخاطی مری، موسین  نیز کنند و در مرحله غیرارادی غدد بزاقی گلیکوپروتئین موسین تولید میارادی،  لةدر مرح 

 شود. تولید میکند و مادة مخاطی  دو حالت موسین، آب جذب می  کنند و در هرتولید می

شود. همچنین دیده می )عضلات اسکلتی با ظاهر تیره و روشن( های مخططدهان انقباض ماهیچه در در مرحلة ارادی 

های اسکلتی به انقباض ماهیچه نیز غیرارادی بلع لةاسکلتی تشکیل شده است، بنابراین در مرح چةهای ماهیای ابتدای مری از یاختهماهیچه لایة

 .شودصورت غیرارادی انجام می
 فرایند بلع 

 اسفنکتر انتهای مری  نای  گلوتاپی  زبان کوچک  زبان نام ساختار 
 بسته )منقبض(  باز بالا پایین پایین وضعیت قبل از شروع بلع 

 باز )شل(  بسته  پایین بالا بالا و عقب  وضعیت هنگام بلع 
 ـ بستن راه نای  بستن راه بینی  راندن غذا به حلق  نقش در بلع   کنترل ورود غذا به معده  ــــ

 
 ، درست است؟بزاق موجود در هایآنزیم ، کدام مورد در ارتباط با همۀ سالم و بالغ در انسانمطابق اطلاعات کتاب درسی،   -18

 ند.  دار  ها نقشهای پوششی غدد بزاقی بزرگ در تولید و ترشح آن یاخته  تةهس(  1
 .کنندتر تبدیل میرا به واحدهای کوچک   هاکربوهیدرات   ی ازانواع(  2
 . نقش دارند  نیتروژناتم  دارای    های زیستیمولکول   ةدر تجزی(  3
 . شوندسم تولید می لاهای موجود در سیتوپ توسط ریبوزوم (  4

 (1002ـ  مفهومی ـ)آسان       4  هپاسخ: گزین 

 .شودیافت می ی )آمیلاز(  گوارشو )لیزوزیم(  های غیرگوارشیدر بزاق آنزیم   

  
 . اندسم واقع شده لاها، همگی در سیتوپهای یاخته را برعهده دارد. ریبوزوم ریبوزوم مسئولیت ساخت پروتئین هستند.    های پروتئینیها مولکول آنزیم

ورت آزاد در سیتوپلاسم قرار  یا به صو هسته  آندوپلاسمی زبر    ۀدر سطح غشای شبکممکن است  های یاخته هستند که  ترین اندامکها، کوچکریبوزوم   
 ها نقش دارند.  ها غشا ندارند و در تولید پروتئین. این اندامکگرفته باشند
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های پوششی غدد بزاقی بزرگ نقشی در تولید  یاخته  تة توسط غدد بزاقی کوچک نیز ترشح شود. در این صورت هسامکان دارد که  زاق  بمواد موجود در   

 . و ترشح آن ندارند

آمیآ  میلانزیم  اثر  نشاسته  روی  بر  بزاق  مولکول  کندز  به  را  آن  میهای کوچکو  تبدیل  از    کند.تری  انواعی  روی  بر  آنزیم  این  که  کنید  اما دقت 

 های زیستی موجود در غذا نیز اثری ندارند. بر روی مولکول  مچنین دقت کنید آنزیم لیزوزیمه  .ها اثری نداردکربوهیدرات 

 شوند. ها در دهان تجزیه نمی شود و سایر کربوهیدراتتنها گوارش شیمیایی نشاسته در دهان آغاز می  

های لیزوزیم و آمیلاز در تجزیة  دانیم که هیچ یک از آنزیماسیدها هستند. میها و نوکلئیکهای زیستی دارای اتم نیتروژن، پروتئینمنظور از مولکول 
 های زیستی نقشی ندارند. مولکولاین  

 
گیرند. کدام  می  قرار  مکانیکی  گوارش  تحت  گوارشی،   لۀمواد غذایی پیش از ورود به لوکه    سال دهم  «2»شده در فصل  نوعی جانور معرفیدر خصوص    -19

 مورد درست است؟ 

 قرار گرفته است.  محل اتصال شاخک به سر  نسبت به  تری  آن، در سطح جلو محل غدد بزاقی  (  1
 باشد.  میترین بخش مری  بیشتر از قطر ابتداییآن،  روده  قطر بخش میانی راست (  2
 شوند. در مجاورت بخش ابتدایی روده به تنة جانور متصل می های مخطط  ( بال 3
 را ندارد.   های زیستیزندة مولکولواحدهای ساتوانایی ایجاد  ،  های خوددر محیط خارج یاخته (  4

 (1002ـ  مفهومی ـسخت )         2 هپاسخ: گزین 

در    هاآرواره   توسط  مکانیکی  گوارش  تحت   ،لۀ گوارشیمواد غذایی پیش از ورود به لو  در ملخ،شده در صورت سؤال، ملخ است.  منظور از عبارت مطرح    
 گیرند. می  قراراطراف دهان 

  
روده است. قطر این    ترین قسمت راست روده در ملخ، متسع  مطابق شکل، بخش میانی راست

 . بخش بیشتر از بخش ابتدایی مری جانور است

 

 

  
 های انتهایی خود قطر بیشتری دارد.  بخش ابتدای روده که به معده متصل است، نسبت به بخش

 ذخیره و نرم شدن مواد غذایی است. باشد که محل دان میگوارش ملخ، چینه  ۀترین یا قطورترین بخش لول حجیم

  
 . باشدتری نسبت به محل غدد بزاقی می با توجه به شکل، محل اتصال شاخک به سر ملخ، در سطح جلویی 

 دان قرار گرفته است.  های بزاقی ملخ، در سطح شکمی پیکر جانور و در سطح زیرین بخش ابتدایی چینهغده  

 دان به پیکر جانور متصل هستند. ها تقریباً در مجاورت چینهاین بالهای ملخ دارای ظاهر مخطط هستند.  با توجه به شکل، بال  

ها گوارش که فضای خارج یاخته لةدر فضای درونی لو های زیستی(مولکول زندة)واحدهای سا گوارش دارند، توانایی ایجاد مونومرلة در جاندارانی که لو 

 .وجود دارد ،شودمحسوب می

وجود دارد. مثلًا  آن ها( )درون یاختهجانور همانند فضای خارجی  گوارش ۀلول مر( در فضای داخلی )پلی نوعی بسپار ۀدقت کنید در جانوران امکان تجزی  
های قندی یا سایر بسپارها  شود. همچنین برخی مولکولهای جانور به گلوکز تبدیل میای در جانوران است که درون گروهی از یاختهوژن نوعی قند ذخیرهکگلی

 شوند. گوارش تجزیه می ۀها در فضای لول مانند پروتئین
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چند   د، نکنمی  وارد  به لولۀ گوارش  پروتئازهای خود را به صورت غیرفعال  که  هایی وجود دارداندامدر یک فرد بالغ،    مطابق با اطلاعات کتاب درسی،   -20

 دهد؟ ها را نشان میمورد، ویژگی مشترک این اندام

 .شودکبدی میها، وارد سیاهرگ فوقِشده از آنخون خارجالف: 
 . کنند، در محیطی اسیدی فعالیت میهاآن هایهای مترشحه از یاختهآنزیم ب: 
 .شودمی ی حفرۀ شکمهابه سایر اندام هاآنرا احاطه کرده و باعث اتصال  هاصفاق آن دۀپرج: 
 کنند. میمواد غذایی وارد  ندۀده مجرایی به آخرین بخش گوارش به صورت مستقیم توسطهای خود را آنزیم د: 
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 (  1002ـ  هومیفم ـ)سخت       2 هپاسخ: گزین 

 معده و لوزالمعده   

  
 درست بیان شده است.    (ج)و    (الف)موارد  

گوارش این    ةو در فضای درونی لول  کنندگوارش وارد می  ةهایی هستند که پروتئازهای خود را به صورت غیرفعال به فضای درونی لولانداممعده و لوزالمعده،  

 شوند. ها تحت تأثیر عواملی فعال میآنزیم

  
 . شودکبدی وارد می   سیاهرگ فوق   در نهایت بهکبد  بعد از عبور از  به سیاهرگ باب و    لوزالمعده و معدهخون خارج شده از   

ال بگیرین! چون پیش خودتون گفتین که  ؤ آزمون برای شما خیلی دردسرساز شده بوده و نتونستین تصمیم قاطعی برای پاسخ به س ۀجلس  سر مورداحتمالاً این  
ریزه و سیاهرگ فوق کبدی غلطه!! امااااا بدانید و آگاه باشید این مورد ها است؛ به سیاهرگ باب میها که همون خون خارج شده از آنخون سیاهرگی این اندام

شود! و این ها در نهایت به سیاهرگ فوق کبدی وارد میطراح محترم کنکور این بوده که خون این اندام  ۀبوده و عقید  1402مربوط به یکی از سؤالات کنکور تیر  
 مورد رو درست گرفته؛ پس شمایی که قراره کنکور بدی باید براساس نظر طراح کنکور این مورد رو درست در نظر بگیری! 

دهند، اما پروتئازهای لوزالمعده، در محیط ها را انجام میهای گوارشی مترشحه از معده نظیر پپسینوژن، در محیط اسیدی معده، گوارش پروتئین آنزیم  

 .کنندباریک فعالیت می  دةقلیایی رو

ها در محیط  مشاهده هستند؛ اما توجه داشته باشید که این آنزیمشوند و در روده قابل  باریک وارد می  ۀغذایی به درون رود  ۀپروتئازهای معده همراه تود   
 شوند. ها غیرفعال میباریک که محیط قلیایی دارد؛ این آنزیم   ۀاسیدی فعالیت مناسب دارند و در رود 

شکم بوده و توسط صفاق   رةدر داخل حفلوزالمعده و معده کند. دقت کنید به هم وصل میاز بیرون شکم را  حفرة های درونای است که اندام صفاق پرده   

 ند.  شواحاطه می 

لوزالمعده از بین     آنزیمفقط    ،معده و  از طریق مجرایی به رولوزالمعده،    .کندوارد می  (آخرین بخش گوارش مواد غذایی)باریک    دةهای گوارشی خود را 

 شوند. درونی معده تخلیه می  ةشوند و در نهایت به حفرمعده وارد می های اصلی غدد معده، به مجرای غدد  های معده پس از ترشح از یاخته آنزیم

 
 ؟ طور حتم صحیح استشوند، کدام گزینه، بههای حاصل از گوارش لیپیدها که در فضای درونی رودۀ باریک ایجاد میدر خصوص مولکول   -21

 دو رگ خونی قرار دارد. شوند که در فاصلة بین ( قبل از وارد شدن به جریان خون، به مویرگی وارد می1
 شود.  ها با پروتئین نیز ترکیب شده و لیپوپروتئین ایجاد میها، این مولکولهای ذخیره شدن آن( درون محل2
 شود.  ها کم می رسوب کلسترول در دیوارة سیاهرگ  احتمالها، حاصل از آن HDL( با افزایش مقدار لیپوپروتئین  3
 گیرد. قرار میمخاط  ای های ماهیچه ، در نزدیکی یاختهبعد از اتصال به نوعی رگ دیگرها،  کنندة آن( اولین مویرگ دریافت4

 ( 1002ـ  مفهومی ـ)متوسط     1 هپاسخ: گزین 

   

 . شوندمی  به خون وارددر نهایت با عبور از دستگاه لنفی،  به مویرگ لنفی و سپس  ابتدا  های حاصل از گوارش لیپیدها  مولکول

 قرار گرفته است.  در فاصلۀ بین یک سرخرگ و یک سیاهرگمطابق شکل، مویرگ لنفی  

  
 مویرگی احاطه شده است.   ۀدر بخش مرکزی هر پرز روده باریک، یک مویرگ لنفی ته بسته وجود دارد که توسط یک سرخرگ، یک سیاهرگ و چندین شبک 

 شود.  ها به جریان خون میورود آن در نهایت باریک و ۀآوری لیپیدهای جذب شده در رودجریان لنف در این مویرگ ته بسته یک طرفه است و باعث جمع 
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ال  ؤد. س شوساخته می  (رکیب لیپید و پروتئین)ت  لیپوپروتئین  هایاز این لیپیدها، مولکول  کبدشوند. در  ذخیره می   کبد یا بافت چربیها در  این مولکول 

ذخیره شود و   بافت چربیزیرا ممکن است چربی در  ؛ین گزینه در مورد چربی درست نیستحتم صحیح باشد! اما اطور ای است که بهدنبال گزینهبه

 ها شرکت نکند.  لزوماً در ساخت لیپوپروتئین

شود و تنها گلیسیرید یافت میها تشکیل شده است. درون هر لیپوپروتئین، کلسترول، فسفولیپید و تریها از لیپیدهای مختلف و پروتئینلیپوپروتئین   
 شود. ها انجام میاساس میزان کلسترول و پروتئین درون آن  ها بربندی لیپوپروتئیندستهها متفاوت است. میزان آن 

در   گویند.( میLDL)  چگالکم   لیپوپروتئینها  ها کلسترول زیادی دارند و به آنگروهی از لیپوپروتئین 
بودن زیاد  ( نام دارند. HDL)  پرچگال لیپوپروتئینگروهی دیگر، پروتئین از کلسترول بیشتر است که 

پرچگال   کملیپوپروتئین  به  دیوارة  چگالنسبت  در  رسوب کلسترول  احتمال    کاهش   را  هاسرخرگ، 
 HDLبستگی ندارد! بلکه به مقدار    HDLد. پس کاهش احتمال رسوب کلسترول، صرفاً به میزان  دهمی

خیلی زیادی    LDLزیاد باشد اما همزمان    HDLبستگی دارد. یعنی ممکن است مقدار    LDLنسبت به  
 هم داشته باشیم و احتمال رسوب کلسترول کاهش پیدا نکند. 

 
 
 
 

طبیعی، مقدار آن بیشتر از لیپوپروتئین پرچگال طور  دهد اما به ها را افزایش می (، احتمال رسوب کلسترول در دیوارۀ سرخرگ LDLچگال )لیپوپروتئين کم    
(HDL است و نسبت )LDL  بهHDLبرابر است. در صورت افزایش مقدار  ۳تر از ، کمLDL   و افزایش نسبتLDL  بهHDL  احتمال رسوب کلسترول ۳به بیش از ،

 ها و تصلب شرایین وجود دارد.  در دیوارۀ سرخرگ 
 ها در آزمایش خونلیپوپروتئين مقدار طبیعی 

𝐿𝐷𝐿نسبت   ( LDLچگال )لیپوپروتئين کم  ( HDLئین پرچگال )تلیپوپرو نوع ماده

𝐻𝐷𝐿
 گلیسیرید تری  

mg   بیشتر از مقدار طبیعی 
𝑑𝑙⁄ ۶۰ کمتر از   mg

𝑑𝑙⁄ ۱۳۰  کمتر از ۳کمتر از   mg
𝑑𝑙⁄ ۲۰۰ 

های رگ لنف از آب و ترکیبات دیگر تشکیل شده و درکند، مویرگ لنفی است. لیپیدها را دریافت میهای حاصل از گوارش اولین مویرگی که مولکول 

ای کوچکی که در شکل با فلش مشخص از اینکه مویرگ لنفی، لنف خود را به رگ لنفی دیگری بریزد، از مجاورت لایة ماهیچه قبل. جریان دارد لنفی

 گذرد.شده، می

  ۀ ها، ماهیچگیرد؛ به این ماهیچهزیرمخاط در تماس قرار می  ۀشود که با لای صاف مشاهده می ۀماهیچ  ۀ باریک، دو ردیف یاخت  ۀمخاط رود   ۀدر عمق لای    
مخاطی همواره از    ۀباشند. ماهیچگوارش می  ۀمخاط لول   ۀشوند و جزئی از لایای طولی و حلقوی محسوب نمی ماهیچه   ۀشود و جزئی از لایمخاطی گفته می

 صاف است.  ۀجنس ماهیچ

 
دهند. کدام گزینه، در ارتباط با ای از ساختارها در رودۀ باریک، سطح داخلی این اندام را که در تماس با کیموس است، چندین برابر افزایش میمجموعه  -22

 ها، درست است؟ این ساختار

 شوند.به جریان خون وارد میترین ساختار، فراوانهمة مواد غذایی گوارش یافته با عبور از ( 1
 ساختار واجد یک مویرگ لنفی، از نظر اندازة طولی، با دیگر ساختارهای مشابه خود تفاوتی ندارد.       (2
 رود.   دنبال خوردن پروتئین گلوتن در فرد مبتلا به سلیاک، از بین نمی، بهضخامتساختار واجد بیشترین ( 3
 شود.شکل و نزدیک به فضای درونی روده تشکیل میای با هستة بیضیترین ساختار، توسط یاختهکوچک (4

 ( 1002ـ  مفهومی ـ)متوسط  3 هپاسخ: گزین 

 . دهندچندین برابر افزایش می ،باریک را که در تماس با کیموس است  سطح داخلی رودۀ ریزپرزهاو  پرزها، هاچینمجموعۀ  

  
که در گندم و جو وجود  )  گلوتن  بر اثر پروتئین  سلیاکدر بیماری    .و بیشترین ضخامت را دارند  تر از بقیه هستندها بزرگاز بین ساختارهای ذکر شده، چین

  د.رونمی  از بین ریزپرزها و حتی پرزهاشوند و  های روده تخریب مییاخته  (دارد

 توانند تخریب شوند.  باریک می  ۀروند؛ بلکه پرزها و ریزپرزهای رود های حلقوی در سلیاک از بین نمیچین 
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ترین فراوانهر چین حلقوی چندین پرز دارد و هر پرز چندین ریزپرز دارد. بنابراین   

 است.   ساختار، ریزپرز

ها از یاخته  شوند اما همة آنهای پوششی رودة باریک وارد میمواد گوارش یافته به یاخته

بعضی از مواد ممکن است داخل یاخته بمانند   شوند!کنند و به خون وارد نمیعبور نمی

 و به مصرف خود  یاخته برسند. مثلاً مواد قندی! 

ساختارهای واجد مویرگ لنفی، پرز و چین هستند اما ساختاری که یک مویرگ لنفی   

 های گوناگون داشته باشند. توانند اندازهاست. مطابق شکل، پرزها می پرزدارد،  
 

 

  
 شود.  هر پرز تنها یک مویرگ لنفی ته بسته مشاهده میباریک، چندین رگ لنفی وجود دارد اما در ساختار  ۀهای روددر ساختار چین

 های پوششی هستند و در ساختار خود مویرگ خونی و لنفی ندارند. های غشای رأسی یاختهخوردگیدقت کنید که ریزپرزها، چین

است. نه  هستۀ آن نزدیک به قاعدهشکل دارد و ترین ساختار، ریزپرز است. ریزپرز متعلق به یاختة ریزپرزدار است. این یاخته هستة بیضیکوچک 

 نزدیک به فضای درونی روده!

یک موضوعی باهاتون صحبت کنم که جزء موارد بحث برانگیز کنکور هست و هنوزم جواب قطعی واسش نیست و باید  ۀبا توجه به این گزینه، میخوام دربار 
های پوششی سطح درونی یاخته ۀهاش رو بهتون میگم. اون مورد این هست که »آیا همحالت ۀمنتظر باشیم که طراح کنکور تعیین تکلیف نهایی رو انجام بده! اما هم

 های پوششی سطحی ریزپرز دارند؟«های غشایی یا ریزپرز هستند؟« یا اینکه »فقط برخی از یاختهخوردگیروده باریک، دارای چین
 یهانیچ نیا خورده است. بهنیروده، چ یدر سمت فضا زین کیبار ۀرود یپوشش یهااختهی یغشااگر بخوایم به خط کتاب درسی مراجعه کنیم، کتاب گفته "

های پوششی سطحی ریزپرز دارند که اتفاقاً از نظر علمی هم درسته! اما اگر به شکل یاخته ۀ" از این جمله اینطور برداشت میشه که همندیگویم زپرزیر ،یکروسکوپیم
سؤالی مطرح بشه شما باید سعی ساز هست و اگر کتاب درسی نگاه کنیم شکل کتاب فقط یک نوع یاخته ریزپرز دار معرفی کرده! خلاصه که این مورد همیشه داستان

 کنید خط فکری طراح رو بخونید!!.....

    
 رودۀ باریک، کدام موارد زیر درست است؟ های مویرگی درون یک پرزدر خصوص شبکه  -23

 فاصلۀ بین دو شبکۀ مویرگی، در همۀ نقاط مقدار ثابتی دارد. الف:

 اند.درون پرز قرار گرفته  لنفیِ موجودمویرگ  مجاورت یکها در همۀ آن ب:

 های ریزپرزدارِ قاعدۀ پرز است.سطح با یاختهروده، هم  داخلی ترین شبکۀ مویرگی از فضایدور ج:

 کنند. های زیستی را دریافت میوارد شده و مولکول ، های مخاطبرآمدگی  میان در د:

 ( »ب« و »د« 2 ( »ج« و »د«1
  ( »الف«، »ب« و »ج« 4 ( »ب«، »ج« و »د« 3

 ( 1002ـ  مفهومی ـ)سخت    2 هگزینپاسخ:  

  
 اند. درست   (د)و    (ب)موارد  

ها  ها نیز در امتداد این شبکهاند. سایر شبکههای مویرگی پرز در شکل با دایره مشخص شدهتعدادی از شبکه

دهد؛ پس در این سؤال فقط شبکة  پرز شبکه تشکیل نمی  دروندقت کنید مویرگ لنفی  قابل مشاهده هستند.  

 باشد. های خونی مدنظر میمویرگ

  
تر و ها به هم نزدیکبین دو شبکة مویرگی در همة نقاط یکسان نیست. بعضی شبکه  فاصلة مطابق شکل،    

 بعضی از هم دورتر هستند.

 
 اند و در اطراف مویرگ لنفی هستند.  سیاهرگ قرار گرفتهها در حدفاصل یک سرخرگ و یک  شود که این شبکهمویرگی مشاهده می   ۀباریک، چندین شبک  ۀدرون هر پرز رود

 شوند. ها با یکدیگر مخلوط نمیهای خونی و لنفی درون پرز، اتصال مستقیم وجود ندارد؛ یعنی محتویات این مویرگدقت کنید بین مویرگ

 اند. محل قرارگیری  این مویرگ لنفی قرار گرفتهمجاورت  های مویرگی در  یک مویرگ لنفی وجود دارد. مطابق شکل، همة شبکه  فقطدر هر پرز    

سطح با غدة روده قرار دارد  ای است که در شکل مشخص شده است. مطابق شکل، این مویرگ همترین دایرهترین شبکة مویرگی از فضای روده، پایینیدور  

 .تر استهای قاعدة پرز پایینو از یاخته
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های  باریک به سمت بیرون عبارتند از: یاخته  ةشود که به ترتیب از سطح درونی رودباریک، سه بخش مجزا مشاهده می  ةمخاط رود  ةساختار لای  در دقت کنید    

شوند  های مویرگی که درون هر پرز مشاهده میای صاف )ماهیچة مخاطی(. شبکه، بافت پیوندی سست در سطح زیرین و بافت ماهیچهمخاط  پوششی سطح

های  این شبکهگیرند.  های پوششی قرار نمیشوند و در تماس با یاختهبافت پوششی سطحی وارد نمی  ة پیوندی سست مخاط قرار دارند و به لای  ةدرون لای

 شوند. های مخاط روده )پرز( وارد میمویرگی در میان برآمدگی

 
 ؟ کنیم، صحیح استرو به آن نگاه میروبههای انتهایی لولۀ گوارش که از کدام عبارت، در ارتباط با بخش  -24

 خوردگی است. دارای چینرو، دیوارة لوله کاملاً صاف نیست و در کولون بالارو برخلاف کولون پایین  (1
 شود.در طول دیواره دیده می مانند طناب بخشی روده قرار دارند،  های رودة بزرگ که قبل از راست( در همة کولون2
 ای متفاوت وجود دارد.  های ماهیچهبخشی از رودة بزرگ است که در انتهای آن، دو بنداره با یاختهروده راست ( 3
 کند.  شونده به آپاندیس، کمتر از کولونی است که از هر دو نیمة بدن عبور میمقدار آب  درون لوله، در بخش ختم( 4

 (1002ـ  مفهومی ـ)متوسط       2 هپاسخ: گزین 

  
 کشیده شده است.    ها کولونسطح خارجیِ کل طولِ  شود که در  مشاهده می  مانندطناببخشی  رو،  در نگاه از روبهمطابق شکل،  

  
 اتاقک دارد. و حالتی اتاقککاملاا صاف نیست رو، دیوارة لوله  در کولون بالارو، همانند کولون افقی و پایین 

این    ۀشود؛ در واقع دیوار گوارش انسان سالم و بالغ، نمایی متشکل از چندین اتاقک دیده می  ۀهای لول کولون   ۀدر دیوار    
خوردگی وجود دارد اما  باریک نیز چین ۀباشند. در رودهایی است که از بیرون قابل مشاهده میخوردگیها دارای چینبخش

 باشد. از نمای بیرونی قابل مشاهده نمی

و خارجی   (ماهیچة صاف)های داخلی  روده، بندارهراست  در انتهایروده جزء رودة بزرگ نیست(  )بنابراین راستروده قرار دارد.  راست،  بزرگ  ۀرودبعد از   
 .  قرار دارند  (مخطط  ماهیچة)

کور آغاز شده و تا انتهای کولون   ۀبزرگ از محل رود  ۀشود و بعد از آن قرار دارد. رودبزرگ محسوب نمی  ۀطبق متن کتاب درسی، راست روده جزء رود    
 رو ادامه دارد. پایین 

 است. کولون افقیکند، کولونی که از هر دو نیمة بدن عبور می شود.است که ابتدای رودة بزرگ محسوب می رودۀ کورشونده به آپاندیس، بخش ختم 

شود، چون آب جذب شده حرکت کنیم، مقدار آب درون لوله کمتر میکند و هر چه از ابتدای آن به سمت انتها ها را جذب میرودة بزرگ آب و یون

 است.

شده و در نتیجه فشار اسمزی محتویات درون خود را افزایش شوند؛ بلکه آب و یون جذبهای زیستی جذب نمیبزرگ، موادغذایی و مولکول  ۀدر رود    
 دهند.  می

 
 ؟ است نامناسبکدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر،   -25

 ها ..................« های دستگاه گوارش که ..................، فقط بعضی از آن »از بین اندام

 اند.گرفتهدر سطح بالاتری نسبت به بندارة حلقوی انتهای مری قرار طور کامل بهریزد ـ  ها به سیاهرگ باب نمیخون سیاهرگی آن (1
 گیرند.  تحت تأثیر عوامل عصبی و هورمونی برای تنظیم فعالیت خود قرار می ـاند توسط پردة پیوندی صفاق احاطه شده  (2
 شود.ای تنظیم میها توسط شبکة عصبی رودهکند ـ تحرک و ترشح آن موادی موجود درون خود را، به محیط داخلی وارد می (3
 کنند. هایی به خون ترشح میهای گوارشی، هورمونکنند ـ برای تنظیم فعالیتشکل را در طول خود ایجاد میحرکات کرمی  (4

 (1002ـ  مفهومی ـ)متوسط       2 هپاسخ: گزین 

  
)مانند طحال( توسط پردة صفاق  های غیرگوارشی  های گوارشی )لوزالمعده، کبد، کیسه صفرا، معده و....( و اندامهای درون حفرة شکمی از جمله اندامهمة اندام

های  توان گفت همة اندامهای دستگاه گوارش تحت کنترل عوامل عصبی و هورمونی قرار دارند؛ پس میاند. طبق توضیحات خط کتاب درسی، فعالیتاحاطه شده 

های  ای، دستگاه عصبی خودمختار( و عوامل هورمونی )مانند هورمونتأثیر عوامل عصبی )مانند شبکه عصبی روده اند، تحتدستگاه گوارش که در بالا ذکر شده

 گیرند. گاسترین و سکرتین( قرار می

شود که در کتاب درسی تنها نام دو هورمون گاسترین و سکرتین بیان شده  ها تولید میدر دستگاه گوارش انسان سالم و بالغ، انواع مختلفی از هورمون    
 شوند. است که به ترتیب از معده و دوازدهه ترشح می
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شود؛ همچنین خون سیاهرگی های دستگاه گوارش، خون سیاهرگی دهان، حلق، بخش اعظم مری، غدد بزاقی به سیاهرگ باب تخلیه نمیاز بین اندام 

  ة در سطح بالاتری نسبت به بندار  طور کاملبه های فوق، کبدریزد. از بین اندامشود و به سیاهرگ باب نمیکبدی تخلیه میکبد نیز به سیاهرگ فوق

 انتهای مری قرار ندارد.  

ة گوارش  در دیوارة لول.  شوددر رودة باریک انجام می  و معده، جذب اندک است و جذب اصلیدهان  در  د.  نام دار  جذبورود مواد به محیط داخلی بدن،   
و ترشح را در لولة  ، تحرک  شوندمی  نامیده   ایروده  عصبی  هایشبکهها که  این شبکه  .های عصبی، وجود دارندیاخته  هایشبکه  (تا مخرج   مریاز  )

 های عصبی را دارند.  ای است ولی معده و روده این شبکه. دهان فاقد شبکة عصبی روده کنندگوارش، تنظیم می

یعنی سیتوپلاسم، جزء    مایع درون یاخته،ای است؛ پس  یاخته دقت کنید که طبق متن کتاب درسی، محیط داخلی بدن شامل خون، لنف و مایع بین    
شوند؛ جذب رخ ای وارد مییاختهشوند و به مایع بینباریک خارج می  ۀهای رودواقع زمانی که مواد غذایی از یاخته  شود؛ پس درمحیط داخلی محسوب نمی

 دهد. می

هایی وجود دارند که ، یاختهمعده و رودههای مختلف در بخش شوند.مشاهده می رودة باریک و بزرگ و راست روده مری، معده، حلق،حرکات کرمی در 

 د. ننکدستگاه گوارش را تنظیم می هایریزند و همراه با دستگاه عصبی، فعالیتبه خون می هاسازند. این هورمونهورمون می

 
 گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ با توجه به گردش خون دستگاه گوارش انسان سالم و بالغ در نمای ایستاده، کدام   -26

 سازند، در مقایسه با .................. است.« پیوندند و .................. را می»محلی که دو سیاهرگ به هم می

 ی بالاتردر سطح صاف،  ماهیچة بندارة واجد اولین   سیاهرگ فوق کبدی ـ (1
 ی ترایینپدر سطح منفذ بین رودة کوچک و بزرگ،   ـ بزرگ سیاهرگ زیرین( 2
 یترپاییندر سطح معده،  تمجاوردر اندام غیرگوارشی   نوعیسیاهرگ فوق کبدی ـ  (  3
 یرتبالا  در سطح هم، رو بههای کولون پایین های پیوستن سیاهرگبزرگ سیاهرگ زیرین ـ محل(  4

 ( 1002ـ  مفهومی ـ)سخت           1 هپاسخ: گزین 

 
 سازند: فلش قرمز پیوندند و سیاهرگ فوق کبدی را میمحلی که دو سیاهرگ به هم می
 سازند: فلش سبز پیوندند و بزرگ سیاهرگ زیرین را میمحلی که دو سیاهرگ به هم می

  
صاف، بندارة انتهای مری است. مطابق شکل، فلش قرمز نسبت به بندارة    ایماهیچه  هایبندارة واجد یاختهاولین  

   انتهای مری بالاتر است.

 انتهای مری، معده و طحال قرار دارد.   ۀسیاهرگ فوق کبدی در سطح بالاتری نسبت به بندار  

  
 تر از فلش سبز است. ، کمی پایینبزرگ  به رودة  بخش انتهایی رودة باریک  اتصالمحل   

بزرگ، آپاندیس، راست روده   ۀمحل اتصال دو سیاهرگ به هم و تشکیل بزرگ سیاهرگ زیرین در سطح بالاتری نسبت به بخش ابتدایی و انتهایی رود    
 باشد. بزرگ می ۀباریک به رود ۀو همچنین محل اتصال رود

 فلش قرمز نسبت به بالاترین نقطة طحال، بالاتر است.   معده، اندامی است که با فلش مشکی مشخص شده است. )طحال(  مجاوراندام غیرگوارشی    

تر پیوندند. فلش سبز نسبت به این محل، پایینرو به یکدیگر میمحلی با دایره مشخص شده است، محلی است که چند سیاهرگ مرتبط با کولون پایین 

 است.

 
 ؟ چند مورد از موارد زیر، در خصوص گوارش ذرات غذایی توسط پارامسی، صحیح است  -27

 دهد.   واکوئول، بلافاصله پس از تشکیل واکوئول غذایی رخ می  غشای نوعی الف: افزایش تعداد فسفولیپیدهای

   .ریزدتن به واکوئول میهای بیش از یک کافندهآنزیم یی، ب: در فاصلۀ بین تشکیل اولین و سومین کیسۀ غشا

 کند. منافذ دفعی یاخته، این واکوئول در سیتوپلاسم حرکت می ج: قبل از خروج محتویات یک واکوئول دفعی از راه 

 دهد.  ای غشایی در انتهای حفرۀ دهانی رخ می جاییِ ذرات غذایی گوارش نیافته، پس از تشکیل کیسهد: هر بار جابه

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
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 درست است.    (ب)فقط مورد  

  
آن  اندامک ها،  تنکافنده   پیوستن  بنابراین  دارند.  غشا  و  واکوئولهستند  به  تعداد  غذایی  ها  افزایش  باعث   ،

! مطابق  بلافاصلهدهد اما نه شود. این اتفاق پس از تشکیل واکوئول غذایی رخ میمی غذایی فسفولپیدهای واکوئول

ها به آن  تنو سپس کافنده   پیمایدای را در سیتوپلاسم میابتدا فاصلهشکل، واکوئول غذایی پس از تشکیل شدن، 

  پیوندند. می

 
ها درون سیتوپلاسم پارامسی  واکوئول  کهکنند. مطابق شکل مقابل واضح است  ها درون آن حرکت می یاخته و مژکدار است که واکوئولتک  آغازی  پارامسی نوعی جاندار
 قابلیت حرکت دارند. 

 کنند. های خود را به درون واکوئول غذایی تخلیه میها آنزیمتنشوند و سپس کافندهتر میغذایی کوچک  هایواکوئول  درونمطابق شکل مقابل مشخص است که مواد  

شکل،    اولین کیسة غشایی، واکوئول غذایی و سومین کیسة غشایی، واکوئول دفعی است. در فاصلة بین تشکیل واکوئول غذایی تا واکوئول دفعی، مطابق  

 کنند.پیوندند و واکوئول گوارشی را ایجاد میبه واکوئول غذایی می تنچندین کافنده

 
واکوئول گوارشی، مواد غذایی درون واکوئول گوارش یافته و در نتیجه مونومرهای قابل استفاده برای یاخته  تن با واکوئول غذایی و تشکیل  پی ادغام چندین کافنده  در

 شوند.  مانند گلوکز و آمینواسیدها، از واکوئول خارج می
 گیرد. های غشایی صورت میدقت کنید خروج مونومرهایی مانند گلوکز و آمینواسید که محلول در چربی نیستند، به کمک پروتئین

خارج   یک منفذ دفعیپیماید. دقت کنید که محتویات یک واکوئول دفعی، از راه  ای را در سیتوپلاسم میواکوئول دفعی قبل از تخلیة محتویات خود، فاصله  

 شود و استفاده از کلمة »منافذ« برای یک واکوئول دفعی، نادرست است. می

   
هایی با طول متفاوت مشاهده  دهانی، مژک  ۀشود که درون یک بخش فرورفته قرار گرفته است. در مجاورت این حفر دهانی مشاهده می   ۀدر پیکر پارامسی، یک حفر 

 شود.  می
 شوند.  ها مشاهده نمی در پیکر پارامسی، یک منفذ دفعی وجود دارد که محل خروج محتویات واکوئول دفعی است و در محل این منفذ دفعی، مژک

ای غشایی در انتهای حفرة دهانی، واکوئول غذایی است. پس از تشکیل این واکوئول، ذرات غذایی گوارش نیافته در یاخته حرکت  منظور از تشکیل کیسه  

جایی توسط  شوند. این جابه کنند. اما قبل از تشکیل این واکوئول نیز مواد غذایی گوارش نیافته از محیط به حفرة دهانی و تا انتهای این حفره منتقل میمی

 شود. ها انجام میجانور و با حرکت مژک

 
 است؟  نامناسب، کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر، انسان سالم اساس اطلاعات کتاب درسی دربارۀ ترشحات دستگاه گوارش بر  -28

 قطعاا ..................« یابد، کنندۀ ..................، افزایش میهای ترشح»هنگامی که فعالیت ترشحی یاخته

 شود. های گوارشی فراهم میهورمون در نزدیکی بندارة پیلور ـ شرایط برای فعالیت بهتر برخی آنزیم (1
 . اندرش وارد مرحلة فعالیت شدید شدهدستگاه گوا های اندامها در اولین بخش لولة گوارش ـ آب و یون (2

 ـفعالیت شبکه کنندة  دریافت ( هورمون در اولین بخش   3  ای، بیشتر از مرحلة خاموشی نسبی است. های عصبی روده کیموس 
   شوند که بر روی پیوند بین آمینواسیدها اثر دارند. ترشح می موادی    کند  ـ، اثر می سازندة خود اندام     های بر یاخته ( هورمونی که  4

 ( 1002ـ  مفهومی ـ)سخت          2 هپاسخ: گزین 

 
 یاختۀ سازندۀ گاسترین )در معده( + یاختۀ سازندۀ سکرتین )در دوازدهه(  کنندۀ هورمون در نزدیکی بندارۀ پیلور:ترشحهای یاخته
 دهان در   و بزرگ کوچکبزاقی غدد های یاخته ها در اولین بخش لولۀ گوارش:کنندۀ آب و یونهای ترشحیاخته
 یاختۀ سازندۀ سکرتین  کیموس )دوازدهه(:کننده دریافت ندۀ هورمون در اولین بخشِ کن های ترشحیاخته
 یاختۀ سازندۀ گاسترین )محل تولید و اثر، معده است(  کند:، اثر میسازنده خودکنندۀ هورمونی که در همان اندامِ های ترشحیاخته

 د. دار  (بعد از ورود غذا )فعالیت شدید    ةو یک مرحل  (غذایی  هایبین خوردن وعده  ةفاصل)خاموشی نسبی    ةدستگاه گوارش یک مرحل

د.  شونینیز باعث افزایش ترشح بزاق م  دیدن غذا و بوی آنشود.  رسد و بزاق ترشح میمی  های بزاقیبا فعالیت دستگاه عصبی خودمختار، پیام عصبی به غده

 ترشح بزاق شود.  بنابراین ممکن است دستگاه گوارش خالی و در مرحلة خاموشی نسبی باشد اما فرد با فکر کردن به غذا یا دیدن و بوییدن غذا، دچار افزایش  
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شود؛ مثلًا زمانی  تواند به صورت همزمان با مصرف غذا باشد و یا زمانی باشد که مصرف غذا انجام نمیافزایش ناخودآگاه ترشح بزاق در بدن انسان می  
   کنیم!که به غذا فکر می

  
شود.  می   پروتئازهای معدهد. اسید معده همچنین باعث فعال شدن  شومی  و پپسینوژن  اسید معدهگاسترین از معده ترشح و باعث افزایش ترشح   

سکرتین،  شود.  ها نیز در اثر همین اسید معده مهیا میهمچنین محیط اسیدی لازم برای فعالیت پپسین  کند.را فراهم می  هابنابراین شرایط فعالیت آنزیم

د. با افزایش بیکربنات در رودة باریک و قلیایی شدن  افزایش یاب کربناتبی شود ترشح  موجب می  شود و با اثر بر لوزالمعدهاز دوازدهه به خون ترشح می

پیدا می فعال شدن  غیرفعال هستند، فرصت  لوزالمعده که  پروتئازهای  رودآن،  قلیایی کردن محیط  با  نیز  بنابراین سکرتین  به   ةکنند.  طور  باریک، 

 ها نقش دارد. غیرمستقیم در فعالیت آنزیم

شود تا بتواند کیموس اسیدی درون رودة باریک را خنثی کند و تا زمانی که کیموس اسیدی به روده وارد نشود،  کربنات میسکرتین باعث ترشح بی 
شود، قطعاً میزان اسید و کیموس درون روده بیشتر شده و نیاز به خنثی کردن آن  نیازی به ترشح این هورمون نیست. بنابراین هر زمانی که ترشح می

 وجود دارد. وقتی کیموس و مواد غذایی در لولة گوارش وجود دارد، دستگاه گوارش در مرحلة فعالیت شدید است.

های ها به مولکولد. پپسینوژن بعد از فعال شدن، باعث تجزیة پروتئینشومی و پپسینوژن اسید معدهگاسترین از معده ترشح و باعث افزایش ترشح  

پپسینوژن تواند باعث تغییراتی در تواند باعث تجزیة پیوند بین آمینواسیدها در پروتئین شود. همچنین اسید معده میشود، در نتیجه میتر میکوچک

 تواند در تجزیة پیوند بین آمینواسیدها نیز مؤثر باشد. و تبدیل آن به پپسین شود؛ در نتیجه می

 
 است؟ مناسب زیر عبارت تکمیل برای مورد، کدام درسی،  کتاب متن مطابق  -29

 شود.« یم ساخته نیز .................. شود، می یافت ................... که انسان یاختۀ زندۀ بدن هر »در

 های حاوی مقادیر زیاد کلستروللیپوپروتئین ـترین لیپیدهای رژیم غذایی فراوان( 1

 های زیستیکنندة مولکولهای تجزیهآنزیم ـها ای در قارچذخیرهساکارید نوعی پلی( 2

 گلیسیریدها شیرة مؤثر در گوارش مکانیکی تری  ـهای کیسة صفرا ترکیبات سازندة سنگ( 3

 ها متراکم هسته های یاخته در تودةرین اندامکتکوچک ـ B12عامل مؤثر در جذب ویتامین  ( 4

 ( 1002ـ  مفهومی ـ)سخت      2 هپاسخ: گزین 

دو یاختة ذکر شده دارای اندامکی به نام    شود. هرگلیکوژن در کبد و ماهیچه ذخیره میها و جانوران است.  ساکارید ذخیره شده در پیکر قارچگلیکوژن پلی

 د.  های زیستی را دارکنندة مولکول های تجزیهتن )لیزوزوم( هستند که درون خود آنزیمکافنده

شوند ها به بیرون یاخته ترشح نمیهای جانوری تجزیه کنند ولی این آنزیمهای زیستی مختلف را درون یاختهتوانند مولکولتن میهای کافندهآنزیم 
 شوند.  گوارش محسوب نمی  ۀ های گوارشی درون لولو جزء آنزیم

  
های رودة باریک قابل مشاهده هستند.  های کبدی، بافت چربی و یاختهترین لیپیدهای رژیم غذایی هستند. این لیپیدها در یاختهگلیسیریدها فراوانتری 

 چگال )که حاوی مقادیر زیادی کلسترول هستند( را دارند.  های کمهای کبدی قابلیت تولید لیپوپروتئیندقت کنید از این بین تنها یاخته

های زندة بدن  شوند. به عنوان مثال کلسترول در غشای همة یاختههای کیسة صفرا در اثر رسوب ترکیبات سازندة صفرا مانند کلسترول ایجاد میسنگ 
های رژیم غذایی نقش  های کبدی توانایی تولید صفرا را دارند. صفرا در ریزشدن چربیهای بدن، تنها یاختهانسان قابل مشاهده است. از بین همة یاخته

 د.  مهمی دار

 B12های کناری در غدد معده تولید و به درون معده ترشح باشد. این عامل توسط یاختهمی عامل داخلی معده نوعی عامل مؤثر در جذب ویتامین

ها مؤثر است. توجه شود. این بخش در تولید رناتنکروی به نام هستک درون هسته مشاهده می دار، بخشدقت کنید که در هر یاختة هستهشود. می

 هسته دارند.های معده تنها یک زیرا یاخته ؛ها« استکنید علت نادرستی این گزینه کلمة »هسته

  
 شود. شکلی به نام هستک مشاهده میکروی های یوکاریوتی، بخشیاخته ۀ در هست

وراثتی یاخته فشرده شده و تراکم آن    ۀماد بخشی از  شود؛ در واقع در این ناحیه،  متراکم درون هسته دیده می  ۀمطابق شکل کتاب درسی، هستک به صورت یک تود 
 بیشتر است.  

 مطابق شکل کتاب درسی، هستک دقیقاً در مرکز هسته قرار نگرفته است.  
ون سیتوپلاسم هسته، از آن خارج شده و به در  های یاخته هستند که پس از تولید شدن درترین اندامکها کوچکهای یاخته است. ریبوزومهستک محل تولید ریبوزوم

 کنند.  شوند و در سیتوپلاسم فعالیت مییاخته وارد می
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 کنند. ها درون هسته فعالیت نمیریبوزوم

 ( با تغییر  ۱۴۰۰داخل ) کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  
 شود.« گردد، .................. نیز ساخته می»در هر یاختۀ انسان که .................. یافت می 

  ( لیپوپروتئین ـ کلریدریک اسید ۲   ( پپسینوژن ـ لیپوپروتئين ۱
 چگال( کلسترول ـ لیپوپروتئین کم 4  های صفراوی ـ فسفولیپید نمک ( ۳

        ۳ هپاسخ: گزین
(. پپسینوژن و  ۳شوند )درستی گزینۀ  های کبدی، ترکیبات صفراوی شامل فسفولیپید ساخته می شوند. در یاخته های کبدی دیده می های صفراوی فقط در یاخته نمک 

(.  ۲و    ۱شود )نادرستی گزینۀ  های پوششی کبد ساخته می شوند اما لیپوپروتئين در یاخته های اصلی و کناری معده یافت و ساخته می ترتیب، در یاخته اسید، به کلریدریک 
های پوششی کبد  ( فقط در یاخته LDLچگال )شود اما لیپوپروتئين کم های بدن انسان یافت می کلسترول در ساختار غشای یاختۀ جانوری وجود دارد و در همۀ یاخته 

 (. ۴شود )نادرستی گزینۀ  ساخته می 

 
 کند؟ تکمیل می درستیمورد، عبارت زیر را به کدام   -30

 »در بین غدد بزاقی بزرگ انسان سالم و بالغ، .............. ویژگی نوعی غدۀ بزاقی است. به طور حتم این غدۀ بزاقی ............« 

 های پوششی است و در تماس با نوعی ماهیچة اسکلتی است.  دارای یاخته ـترین اندازه بزرگ( 1

 گلیسیرید است.  کنندة تریهای بافت پیوندی ذخیرهبا یاخته مستقیم در تماس  ـ( بیشترین تعداد مجرا 2

 شود.  بالایی تخلیه می   هایجرایی دارد که در کنار دندانم   ـ( مجاورت با نوعی ماهیچة اسکلتی 3

 در تماس مستقیم با بخشی از استخوان فک پایینی قرار گرفته است.    ـترین مجرا ( داشتن طویل4

 (1002ـ  مفهومی ـ)متوسط            1 هپاسخ: گزین 

 بناگوشی   ۀغد  

های بزاقی از جنس بافت پوششی هستند و این غده در مجاورت نوعی  همة غدهشوند.  ترین غدد بزاقی در بدن انسان محسوب می های بزاقی بناگوشی بزرگغده

 ماهیچة اسکلتی است که در فرایند جویدن غذا نقش دارد.  

  
 بناگوشی است که در مجاورت گوش و هم سطح استخوان  ۀبزاقی، غد  ۀ ترین غدمطابق شکل مقابل مشخص است که بزرگ

 فک پایینی و بالایی قرار دارد.  
 های مختلف خود دارای ضخامت متفاوتی است.  بزاقی بناگوشی در بخش ۀغد
 ودـش ت دادن آن می ـث حرکـاسکلتی قرار دارد که به فک پایینی متصل است و باع ۀبزاقی بناگوشی بر روی نوعی عضل  ۀغد

 م ندارد.  ـبناگوشی با استخوان فک پایینی تماس مستقی ۀ ر است. دقت کنید که غد ـو بدین ترتیب در عمل جویدن غذا مؤث
 رل دستگاه ـهای پوششی است که تحت کنتهـد و دارای یاختـکنات بزاقی را تولید می ـبناگوشی بیشترین حجم ترشح ۀغد

 عصبی خودمختار قرار دارد.  
 شود؛ در نتیجه بر روی میزان ترشح بزاق تأثیر ندارد.  ای در دهان مشاهده نمی عصبی روده  ۀ دقت کنید که شبک

های  دهان عبور کرده و در مجاورت دندان  ۀ اسکلتی دیوار  ۀاست و این مجرا از روی عضل   ترو طویل  تربناگوشی یک مجرا دارد که نسبت به سایر غدد بزاقی ضخیم  ۀهر غد 
 شود.  دهان تخلیه می  ۀفک بالایی به درون حفر

  
های بافت چربی قرار ندارد؛ اگر به شکل فوق نگاه  دارد. این غده در مجاورت یاختهغدة زیر زبانی نسبت به سایر غدد بزاقی، بیشترین تعداد مجاری را  

 باشد.  شوید که بافت چربی در ساختار پوست ناحیة سر و گردن حضور دارد و با غدد بزاقی در تماس مستقیم نمیکنید متوجه می

  
 تر است.  های پیشین نزدیکترین غده بزاقی است و به دندانبزاقی زیرزبانی جلویی ۀغد
 کند.  بزاقی زیرزبانی ترشحات خود را به کمک چندین مجرا به سطح زیرین زبان تخلیه می ۀغد

 ای قابل مشاهده است.  این غده در مجاورت استخوان فک پایینی قرار دارد و در سطح زیرین آن یک لایه بافت ماهیچه 
 های بزاقی کمتر است و ضخامت کمتری نیز دارد.  بزاقی نسبت به سایر غده ۀطول مجراهای مربوط به این غد

های زبان قرار  های اسکلتی دهان مانند ماهیچههای بزاقی بزرگ انسان، در مجاورت ماهیچههمانطور که طبق شکل کتاب درسی واضح است همة غده 
 کنند. های فک بالایی تخلیه میدارند. اما دقت کنید که از این بین تنها غدد بزاقی بناگوشی ترشحات خود به مجاورت دندان

  ۀ های اسکلتی دیوار شود مانند ماهیچههای اسکلتی دیگری نیز یافت می بناگوشی، ماهیچه  ۀاسکلتی مجاور غد   ۀبر اون ماهیچدر دهان علاوه   
 های اسکلتی موجود در ساختار زبان.  دهان یا ماهیچه

؛ زیرا در حدفاصل غده تا استخوان، دپایینی قرار نداربزاقی در تماس با استخوان فک  ةبزاقی بناگوشی است و این غد ةترین مجرا مربوط به غدطویل 

 .نوعی عضله قرار گرفته است
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cmمکعب توپری با ابعاد   -31 cm cm 6 8 کیلوپاسکال    4بر روی سطح افقی قرار دارد. اگر بیشترین فشار ناشی از مکعب بر سطح برابر    و چگالی   4

gچند باشد، چگالی آن 

cm
Nاست؟ 3

g
kg

 
= 

 
10 

1 )2 2 )1 3 )5 4 )/1 5  

 ( 1002 ـ محاسباتی ـ )متوسط 3 گزینهپاسخ:  

 
 : آیدزیر بدست می  ۀفشار ناشی از جسم جامد بر سطح زیرین خود از رابط

NF
P

A
=  

گاه طبق قانون اول نیوتن، نیروی عمودی تکیه  ،دیگری به جسم وارد نشود  عمودی  نیرویبر روی سطح افقی  گاه است و اگر  نیروی عمودی تکیه   ۀانداز  NFدر این رابطه 
 و نیروی وزن برابر خواهند بود. 

N
mg

F mg P
A

= → =  

 : توان نوشتمی  ،اشکال هندسی مانند مکعب و استوانه که سطح مقطع جسم از پایین به بالا یکسان است  در مورد
m V Ah=  =   

(A مساحت قاعده و  h و  ارتفاع جسم استNF mg=) 
Ahg

P gh
A


→ = =   

وضعیت مختلف روی سطح    3توان آن را در  ، چون میمستطیلمکعب  در مورد پس فشار ناشی از یک مکعب یا استوانۀ توپر به چگالی و ارتفاع جسم بستگی دارد.  
 توان گفت که زمانی فشار ناشی از آن بیشینه است که ارتفاع آن بیشینه باشد. افقی قرار داد، می

  

maxh                                            : در این سؤال cm= maxP  و  8 kPa= 4  

max maxP gh

kg

m

g

cm

= 


 =   → = =

 =

4
3

3

3

8 4 10
4 10 10 5000

100 8

5

 

 
 است؟چند مورد از جملات زیر صحیح   -32

/ای با قطر داخلیبا قرار دادن لوله :الف mm0  .شودداخل ظرف آب، سطح آب در داخل لوله برآمده می 1

 رود.تر میگیرند. هرچقدر قطر لوله بیشتر باشد، جیوه پایینهای موئین که در داخل جیوه قرار میدر لوله :ب

 باشد. موئین بالاتر از سطح آب داخل ظرف می ۀمورد آب و شیشه، آب در لول چسبی نسبت به دگرچسبی درتر بودن نیروی هم به دلیل بزرگ :ج

 3( 4 ( صفر 3 2( 2 1( 1

 ( 1002 ـ یو مفهوم حفظی ـ آسان) 3 گزینهپاسخ:  

 
)متر میلی  دهمک ی حدود    هاآن که قطر داخلی    دو سر باز   هاییلوله )~ / mm0 مویین به معنی  »مُو مانند« است. آزمایش  شوند. واژۀ  لولۀ مویین نامیده می   باشد،   1

گیرد.  رود و سطح آن بالاتر از سطح آب ظرف قرار میهای مویین بالا می ای و تمیز را وارد یک ظرف آب کنیم، آب در لولهدهد اگر چند لولۀ مویین شیشهنشان می 
 های مویین فرورفته است. سطح آب در بالای لوله  هان یاارتفاع ستون آب در آن بیشتر است. افزون بر  ،همچنین هرچه قطر لولۀ مویین کمتر باشد

گیرد.  تر از سطح جیوۀ ظرف قرار میرود ولی سطح آن پایینهای مویین مقداری بالا می کنیم که جیوه در لولهها را با جیوه انجام دهیم مشاهده میاگر همین آزمایش
های با  سطح جیوه در لولۀ مویین برآمده است. اثر مویینگی در لوله  هان یاارتفاع ستون جیوه در آن کمتر است. افزون بر    ،همچنین هرچه قطر لولۀ مویین کمتر باشد

 های مویین نیز قابل مشاهده است. تر از لولهقطر داخلی بزرگ
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را با یکدیگر مقایسه کنیم. آب تمایل به چسبیدن   هاآن چسبی و دگرچسبی توجه کرده و اندازۀ برای توجیه فیزیکی تفاوت اثر مویینگی آب و جیوه، باید به نیروهای هم
های آب است. در نتیجه آب سطح  چسبی بین مولکولهای شیشه بیشتر از نیروی همهای آب و مولکولزیرا نیروی دگرچسبی بین مولکول  ؛ای داردهای شیشه به دیواره

 کند. شیشه را خیس می
های جیوه است. در نتیجه جیوه سطح شیشه را  چسبی بین خود مولکولهای شیشه کمتر از نیروی همهای جیوه و مولکولدرمورد جیوه نیروی دگرچسبی بین مولکول

 گیرد. تر از سطح جیوه درون ظرف قرار میکند و سطح جیوه در لولۀ مویین پایینخیس نمی

 –

 آید؟ های زیر درمییک از شکلصورت کدامطور قائم در جیوه فرو ببریم، به مویین را که دو طرف آن باز است بهاگر یک لوله 
1)A  
2)  B  
3)  C  
4 )D  

  1پاسخ: گزینه 
چسبی نسبت به دگرچسبی، سطح  داخل ظرف است و به دلیل بیشتر بودن نیروی هم ۀتر از سطح جیو موئین پایین ۀبه متن درسنامه، سطح جیوه در داخل لول  با توجه

 جیوه داخل ظرف و لوله، برآمده است.  

 –

 ای را درست نشان داده است؟ های شیشههای زیر، خاصیت مویینگی در لولهکدام یک از شکل
 
1 )      2  ) 
 

 
3 )      4  ) 

 

 2پاسخ: گزینه 
 رود. رود و جیوه در آن بیشتر پایین میی موئین کمتر باشد آب در آن بیشتر بالا می توجه: هرچقدر قطر لوله

 موئین و ظرف فرورفته است درحالی که سطح جیوه برآمده است.  ۀسطح آب در لول  -

 
 
 
 
 
 

 

  

 نادرست است، زیرا سطح آب در داخل لولۀ موئین فرورفته است.   «الف»مورد  

 رود.جیوه در آن کمتر پایین می  ،نادرست است، زیرا هرچه قطر لولۀ موئین بیشتر باشد  «ب»مورد  

 چسبی است. نیز نادرست است، چون درمورد آب، دگرچسبی بیشتر از هم  «ج»مورد  

 
M،در شکل مقابل   -33 NP P−  ؟کدام استبرحسب پاسکال 

  ( صفر1
2  )−1200 
3  )+1200 
4  )−6000 

 

 ( 1002 ـ محاسباتی ـ آسان) 2پاسخ: گزینه  

 
 د. ن مایع مختلف فشار برابر ندار 2در داخل  ترازهمدر مایع داخل یک ظرف فشار برابر دارند اما دو نقطۀ  ترازهم نقاط 

)تراز و در داخل یک مایع همB وAدر شکل مقابل نقاط  )1 پس فشار برابر دارند. ؛هستند  

( )

A B A B

B A

P P P gh P gh

P P gh

 

 

= → + = +

− =  −

1 2

1 2

 

 مویینگی در جیوه  مویینگی در آب 
 تر از سطح جیوه داخل ظرف است.سطح جیوه در لوله مویین پایین  سطح آب در لوله مویین بالاتر از سطح آب در داخل ظرف است. 

 سطح جیوه در لوله مویین برآمده )محدب( است.  لوله مویین فرورفته )گود یا مقعر( هست. سطح آب در  
 رود. پایین می بیشترباشد، جیوه در آن   کمترهرچه قطر لوله  رود. بالا می  بیشترباشد، آب در آن   کمترهرچقدر قطر لوله  
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در این رابطه چون  1 Bپس   2 AP P     ،به اینکه   با توجه و    بیشتر است  ،است  ترسبک ای که در داخل مایع  یعنی فشار نقطه استh  نقطه از مرز    2فاصلۀ این

 اختلاف فشار بیشتری خواهند داشت.   ،از مرز مشترک دورتر باشندBوAترازهر چقدر نقاط هم ،مایع است 2مشترک 

–

Pرا با  AوAاند. اگر اختلاف فشار بین دو نقطۀ شکل در حال تعادلUمطابق شکل، دو مایع مخلوط نشدنی آب و نفت در یک لولۀ  و اختلاف فشار بین دو نقطۀ   1
BوBرا باP های زیر صحیح است؟یک از گزینهنمایش دهیم، کدام2

1)P P  1 2 
2)P P = 1 2

3 )P P =  =1 2 0

4 )P P  1 2  
 بیشتر است. BوB  از مرز مشترک است. پس اختلاف فشار نقاط BوB از مرز مشترک بیشتر از فاصلۀ نقاط AوAبه اینکه فاصلۀ نقاط با توجه . 1گزینه پاسخ: 

A A

B B

P P P
P P

P P P 

 = −
→   

 = −

1
2 1

2

 : به نکاتی که بیان شد  با توجه

( )

N M

M N

N M

M N

P P

P P

P P gh ( / ) Pa

P P Pa



− 

− =  − =    =

− = −

3
2 1

0

2
0 6 10 10 1200

10

1200

mmمساحت روزنۀ خروج بخار آب روی دیگ زودپز  -34
فشار g80ای به جرم و وزنهباشدatm1باشد. اگر فشار هوای بیرونمی  25 روی روزنه قرار دهیم،

N)داخل چند اتمسفر باشد تا وزنه در حال تعادل باقی بماند؟
g

kg
= 10 ,atm Pa= 51 10)

1 )3 2 )/2 6  3 )2 4 )/1 3 

 ( 1002 ـ محاسباتی ـ آسان) 2پاسخ: گزینه 

 . ، برای اینکه تعادل برقرار باشد باید فشار در طرفین روزنه یکسان باشدP  فرض کنید فشار داخل دیگ زودپز برابر است با
mg

P P
A

/
P

P

P atm / atm

−

+ =


+ =



 
+ = 

 

= =

0

5
6

5

0 08 10
10

5 10

8
10 1

5

13
2 6

5

Nاست؟ Bنقطۀچند برابر فشار  Aدر شکل مقابل فشار نقطۀ   -35
g ,P atm

kg

 
= = 

 

5
010 10

1 )
1
3

2 )
29
41

3 )
1
4

4 )
27
39
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 ( 1002 ـ محاسباتی ـ آسان) 2پاسخ: گزینه  

 
Pاز مایع از رابطۀ  hبرای محاسبۀ فشار در عمق   P gh= +0 کنیم. استفاده می 

Pروند اما فشار ناشی از مایع از رابطۀ کلمات فشار، فشار مطلق یا فشار کل در سؤالات این بحث به یک مفهوم به کار می gh=  شود. محاسبه می 

  

Pبا توجه به رابطۀ  P gh= +0  فشار را در نقاطA    وB    کنیممیمحاسبه : 

( )

( )

A

B

P ( ) Pa

P ( ) Pa

= +   = + = 

= +   = + = 

5 3 3

5 3 3

10 800 10 2 10 100 16 116 10

10 800 10 8 10 100 64 164 10
   

 آوریم:دست میحال نسبت خواسته شده را به

A

B

P

P
= =
116 29
164 41

 

 
برابر شعاع قاعدۀ کوچک باشد و مخروط ناقص را وارونه کنیم    2شعاع قاعدۀ بزرگ  ناقصی مطابق شکل روی سطح افقی قرار دارد. اگر  توپر و  مخروط    -36

 دهیم. وزن وزنه چند برابر وزن مخروط ناقص است؟ ای قرار میبرای اینکه فشار وارد بر سطح زیرین مخروط ناقص تغییر نکند روی آن وزنه

1 )2 
2 )1 
3 )4 
4 )3 

 ( 1002 ـ یو محاسبات مفهومی ـ)متوسط  4پاسخ: گزینه   

 
NFگیرد، فشار ناشی از آن بر سطح زیرین از رابطۀ  وقتی جسم جامدی روی سطح افقی قرار می W mg

P
A A A

= =  همان نیروی وزن است( Wشود ) محاسبه می =

  

 آوریم:دست میها بهها را به کمک شعاعابتدا رابطۀ بین مساحت
r r A A= → =2 1 2 12 4 

 رسیم: می  سؤالحال به کمک رابطۀ فشار برای جامدات به خواستۀ  
W W W W W

P P W
A A

W W W W W

+ +
= → = → =

= + → =

1 1 2 1 2
1 2 1

1 2

1 1 2 2 1

4

4 3

 

 بر وزن مخروط باشد. راب  3یعنی وزن وزنه باید  

 

cmای شکل به مساحت مقطعدر یک ظرف استوانه  -37
25   ،g20  از مایعی به چگالی

kg

m
3

gاز مایعی به چگالی   g50و   1000

cm
ریزیم )مایعات می  32

)از کف ظرف چند کیلوپاسکال است؟ cm2شوند(. در این صورت فشار در فاصلۀ باهم مخلوط نمی )P Pa= 5
0 10  

1 )100 2 )10 3 )101 4 )/10 1  

 ( 1002 ـ یو محاسبات مفهومی ـ)متوسط  3پاسخ: گزینه  

  

اگر   .گیردمایعی که چگالی بیشتری دارد در کف ظرف قرار می
kg

m
 =1 3

و  1000
g

cm
 =2 2

gگیرد.در کف ظرف قرار می  2باشد،   2

cm

 
   = 
 

2 1 31  
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mبا استفاده از رابطۀ 
V =


gکنیمحجم دو مایع را محاسبه می  

V cm
g

cm

= = 3
2

3

50
25

2
و  

g
V cm

g

cm

= = 3
1

3

20
20

1
 cm25مقطع ظرفو چون مساحت    

V                 پس:    ؛است  Ah=   

h cm= =2
25

5
5

h  و   cm= =1
20

4
5

  

  برابر است با:  Aگیرند.پس فشار در نقطۀمایعات مطابق شکل در ظرف قرار می

AP gh gh P

( ) ( )

Pa kPa

=  + +

=   +    +

= =

1 1 2 2 0

3 3 54 3
10 10 2 10 10 10

100 100

101000 101

       

       

   

 

x، نسبت در شکل مقابل   -38

y
gاند برابر است با:چقدر است؟)چگالی مایعاتی که در ظرف ریخته شده 

cm
 =3 34  ,g

cm
 =2 35 ,g

cm
 =1 37) 

1 )
3
5

  2 )
2
3

  

3 )
5
3

  4 )
3
2

  

 
 

 ( 1002 ـ محاسباتی ـ)سخت  4پاسخ: گزینه   

 
 کنیم. البته یکی از این  داخل یک مایع حل سؤال را شروع می ترازهم نقطۀ   2شکل با انتخاب Uهای در حل سؤالات مربوط به لوله

 : در شکل مقابلBوAمثل نقاط  مایع قرار دارد.  2نقاط در مرز مشترک 
 
 

 به مقادیر چگالی و قرارگیری مایعات در ظرف داریم:  با توجهکه در یک مایع قرار دارند، با هم برابر است.    Bو Aتراز فشار نقاط هم

A BP P gx gy gh

x y ( )

= → =  +

→ = + 

2 3 1

5 4 7 8 

   

x y x y+ = + → = +12 20  به شکل   با توجه  8

( )y y

y y

y cm , x cm

x

y

→ + = +

+ = +

= =

→ = =

5 8 4 56

40 5 4 56

16 24

24 3
16 2

      

                
   

 
تحمل    بیرونروی بدنۀ این زیردریایی چند کیلونیوتن نیرو را از    cm40ای دایره شکل به قطرپنجره  قرار دارد.  ریامتری د  12یک زیردریایی در عمق    -39

gکند؟) می

cm
 = 31

JA
  ,P Pa= 5

0 10) 

1 )/ 35 2  2 )/ 8 8  3 )/ 3 52  4 )88  

 ( 1002 ـ محاسباتی ـ)متوسط  2پاسخ: گزینه  

 
Pاز سطح دریا از رابطۀ  hبرای محاسبۀ فشار در عمق  P gh= +0  شود. محاسبه می 

  

 شود. با توجه به رابطۀ فوق فشار کل در عمق داده شده محاسبه می

P ( ) ( ) / Pa= +   = 5 3 510 10 10 12 2 2 10   
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Fبرای محاسبۀ نیرو از رابطۀ  PA=کنیم. استفاده می 

( )A R / / m

F PA F / / / / kN

=  =  = 

=  =    =  = 

22 2

5 5

0 2 0 04

2 2 10 0 04 0 088 10 8 8
   

 
mکند در ستون فرضی به مقطعباشد، چند درصد جرم هوایی که این فشار را تأمین می  atm1دریااگر فشار هوا در سطح آزاد    -40

از   km10تا ارتفاع  22

=kPa) این ستون فرضی قرار دارد؟  (km10فشار هوا در ارتفاع 25

1 )20 2 )80 3 )75 4 )25 

 ( 1002 ـ محاسباتی ـ)متوسط  3پاسخ: گزینه  

 
زمین، مطابق نمودار شکل ب  دهند که تغییر فشار برحسب ارتفاع از سطح  تر نشان میهای دقیقیابد. محاسبهبا افزایش ارتفاع از سطح زمین، چگالی هوا کاهش می

شویم، چگالی  تر می تر شوند. درنتیجه هرچه به سطح زمین نزدیکهای بالایی هوا متراکمهای زیرین هوا نسبت به لایهشود که لایهاست. نیروی جاذبۀ زمین سبب می 
 شود. و فشار هوا بیشتر می 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

)معمولاً از یکای بار های آب و هوا، در هواشناسی و روی نقشه )bar کنند. به طوری که داریم: برای فشار هوا استفاده می 

bar / N / m / Pa=  = 5 2 51 1 000 10 1 000 10  

 :فشار ناشی از هوا در کف استوانه برابر است با وزن هوای بالا سطح تقسیم بر مساحت سطح

( )

F mg
P

A A

mg
mg N

m g
m g N

m g m g mg m g m g

m m g
%

m mg

= =

= → = 


 = → = 

   + =  +  =   = 

  
 =  =  =



5 5

3 4

4 5 4

4

5

10 2 10
2

25 10 5 10
2

5 10 2 10 15 10

15 10
100 100 100 75

2 10

    

 
 چند متر است؟  hمتر جیوه باشد،سانتی 70متر جیوه است. اگر فشار هوا سانتی 100از دریا  hفشار در عمق   -41

(g
/

cm
 = 313 6

½¼Ã]
 ,  N g

g ,
kg cm

=  = 310 1
JA

) 

1 )/6 8  2 )/4 08  3 )/13 6  4 )/9 52  

 ( 1002 ـ محاسباتی ـ آسان) 2گزینه  : پاسخ 

 
 شود. گرفته می در نظر متر جیوه( هست که ارتفاع جیوه به عنوان معیاری برای فشار )سانتی cmHgیکی از یکاهای رایج فشار، 

بوده است. یعنی فشار هوا    cmHg76توان گفت فشار هوا در محل آزمایش توریچلیمتر بود و میسانتی  76آزمایش،    ۀدر آزمایش توریچلی، ارتفاع جیوه در لول
 براند.  بالابارومتر به سمت   سانتی در لولۀ 76توانسته جیوه را  قدری بوده که هب
 کند. جیوه در ظرف بریزیم همان فشار مایع را ایجاد می cm10یعنی اگر به جای مایع  ،است cmHg10فشار مایعی مییگویموقتی  -
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hتبدیل کنیم از رابطۀ   cmHgمایع را به * در کل وقتی قرار است فشار ناشی از یک   h = 
”ÄI¶ ”ÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã]

hکنیم که در این رابطه استفاده می  
½¼Ã]

همان فشار    

hباشد. به شرط آن که می cmHgبرحسب 
”ÄI¶

 ها را با یکای یکسان در رابطه قرار دهید. و چگالی cmرا برحسب 

توانید از رابطۀ تبدیل زیر استفاده کنید. تبدیل کنید می Paرا به  cmHg*اگر بخواهید فشار برحسب 
N

g
kg

 
= 

 
10 

cmHg
P P


⎯⎯⎯→

1360

 KveoM ­I§wIQ KveoM

  

gشود که در سؤال چگالی جیوه را تقسیم کنید. این ضریب تبدیل زمانی استفاده می   1360طبیعی هست که برای رابطۀ عکس باید عدد را بر  
/

cm313 بدهند و اگر   6

g
/

cm


3
13 5

½¼Ã]
gشود. )حتماً متوجه شدید که اگر چگالی جیوه در سؤالی تبدیل می  1350داده شود ضریب تبدیل به    

cm313    1300فرض شود ضریب تبدیل به  

 تبدیل خواهد شد.( 

  

Pدر این سؤال  cmHg=0 Pو  70 cmHg=100   
P P P P cmHg

P Pa

P gh h h / m

= + → =

= 

=  →   =  → =

0

3

30

30 1360

10 10 30 1360 4 08

JA JA

JA

JA
 

   

 
/آب و g400ای به اندازۀ در یک ظرف استوانه  -42 kg3 در این    است.  cmHg45شودفشاری که از طرف این دو مایع برکف ظرف وارد می  ریزیم.جیوه می  2

متر است؟)آب و جیوه چند سانتی ۀصورت به ترتیب از راست به چپ ارتفاع لای
g

/
cm

 =
3

13 6
½¼Ã]

 ,
g

cm
 =

3
1

JA
  ,N

g
kg

= 10) 

1 )5  ,40 2 )68  ,40 
3 )10  ,25 4 )136  ,35 

 ( 1002 ـ یو محاسبات مفهومی ـ)سخت  2پاسخ: گزینه  

 
ارتفاع جیوه در ظرف. اما اگر مایع دیگری در ظرف باشد و بخواهیم فشار آن را به برابر است با  cmHgریزیم فشار ناشی از آن برحسبوقتی مقداری جیوه در ظرف می 

cmHg کنیم.تبدیل کنیم، از رابطۀ زیر استفاده می 
h h =

”ÄI¶ ”ÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã]
 

hکه 
½¼Ã]

 است. cmHgدر این رابطه همان فشار ناشی از مایع برحسب  

  
m /

A h h A
m /

/ h h h / h

/ h
P P P h

/

P cmHg h h cm

h cm

= = →   = 

 =  → =


= + = +

= = → =

=

3 2
8 8

0 4

13 6 8 1 7

1 1 7

13 6

9
45 40

8

68

½¼Ã]

½¼Ã] ½¼Ã] JA JA

JA

½¼Ã] JA JA ½¼Ã]

½¼Ã]

”ÄI¶ »j pH Â{Iº ½¼Ã] pH Â{Iº JA pH Â{Iº ½¼Ã]

½¼Ã] ½¼Ã]

JA
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شود، و اگر روی  می  Fجیوه در داخل ظرف بریزیم، نیروی ناشی از جیوه در کف ظرف   cm10ای مطابق شکل در اختیار داریم. اگر ظرف استوانهیک    -43

چگالیجیوه از مایعی با 
kg

m
3

است؟cmچندhشود. میF4مایع2بریزیم. نیروی وارد بر کف ظرف از طرف hو ارتفاع3400

1 )12
2 )16
3 )120
4 )160

 ( 1002 ـ محاسباتی ـ)متوسط  3پاسخ: گزینه 

 شود، یعنی نیروی وارد بر کف ظرف از طرف مایع با وزن مایع برابر است. باشند، نیروی وزن مایع عیناً به کف ظرف منتقل میهای ظرف قائم میوقتی دیواره 

نیروی ناشی از جیوه در کف ظرف برابر است با وزن جیوه 
F W=

½¼Ã]

است.   F3یعنی وزن مایع اضافه شده   ،شده  F4و با اضافه کردن مایع به ظرف نیروی وارد بر کف ظرف 

( ) ( )

W F W

mg mg m m

v v

A h A

h cm

= =

= → =

 = 

  =   

=

3 3

3 3

3

3400 3 13600 10

120

”ÄI¶ ½¼Ã]

”ÄI¶ ½¼Ã]
”ÄI¶ ½¼Ã]

”ÄI¶ ”ÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã]

متری در هر دو ظرف ریخته شده است. اگر نیروی وارد برسانتی 20ظرف روی سطح افقی صاف  قرار دارند و از یک نوع مایع تا ارتفاع  ومطابق شکل د  -44

( از طرف مایع چند نیوتن خواهد بود؟ 2باشد، نیروی وارد بر کف ظرف ) N16( از طرف مایع1کف ظرف )

1 )2 
2 )4 
3 )8 
4 )16 

 ( 1002 ـ محاسباتی ـ)متوسط  3گزینه  : پاسخ

و ارتفاع آن، همان  نیروی وارد بر کف ظرف از طرف مایع برابر است با وزن مایع داخل یک استوانۀ کاملاً فرضی که مساحت مقطع آن برابر است با مساحت کف ظرف
 ارتفاع مایع داخل ظرف است. 

آوریم.دست می( را به2( و )1های )ظرفبا توجه به نکتۀ فوق نیروی وارد بر کف  
F mg vg Ahg= =  = 

›oË œ¨ jnH»
¾ºH¼TwH ®iHj

kg
/

m

−=     → = 4 3
3

16 20 10 0 20 10 4 ( 1)  :ظرف10

F ghA / −=  =     3 44 10 10 0 2 10 ( 2):ظرف  10
F N= 8

F P A
F N

F P A
=   =

10

2 2 2
2

1 1 1
16 20

8
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ها  به ترتیب نیروی وارد بر کف هر کدام از ظرف  F3و  F1 ،F2ایم، اگر یکسان آب ریختهسه یکسان است. تا ارتفاع    ظرف که مساحت کف هر  3داخل    -45

Fاز طرف آب و  1,F 2,F3  (  3(, )2(, )1)  هایظرف  درونرم آب  جها باشد. کدام گزینه صحیح است؟)بر سطح افقی از طرف هرکدام از ظرف، نیروی وارد

 ( نظر شود.ها صرفو از جرم ظرف باشدمیm1,m2 ,m3به ترتیب 

1 )F F F= =1 2 3  ,F F F  = =1 2 3   
2 )F F m g= =1 1 1  ,F F m g =2 2 2   
3 )F F F   1 2 3  ,F F F 1 2 3   
4 )F F m g =3 3 3  ,F F F = =1 2 1   

 ( 1002 ـ محاسباتی ـ آسان) 2پاسخ: گزینه  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 بیان کردیم.جدول  ای که در  با توجه به نکته

F m g3 3    ,F m g2 2   ,F m g=1 1   

 باشد. است که در این سؤال با نیروی وزن مایعات برابر می  گاهیهتکنیروی وارد بر سطح افقی از طرف ظرف همان نیروی عمودی  

F m g =3 3    ,F m g =2 2   ,F m g =1 1   

 

شود؟)  N272جیوه بریزیم تا نیروی وارد بر کف ظرف از طرف مایع کیلوگرم  چنددر ظرفی مطابق شکل زیر   -46
g

/
cm

 =
3

13 6
½¼Ã]

  ,N
g

kg
= 10 ) 

1 )/0 8  

2 )/19 04  

3 )/1 904  
4 )8 

 

 

 ( 1002 ـ محاسباتی ـ)متوسط  2پاسخ: گزینه  

 
 مایع برابر است. نیروی وارد بر کف ظرف از طرف مایع برابر است با وزن مایع داخل استوانۀ فرضی که مساحت مقطع آن با مساحت ظرف و ارتفاع آن با ارتفاع 

  

 :آوریمکنیم و ارتفاع آن را بدست میاستوانۀ فرضی را مطابق شکل رسم می
F ghA

/ h

h cm

−

= 

=     

=

3 4272 13 6 10 10 25 10

80

 

 

 Fنیروی وارد بر کف ظرف از طرف مایع  Fنیروی وارد بر سطح افقی از طرف ظرف 

 F mg

F mg

F F

=

 =

=

 

 
 

F mg

F mg

F F



 =



 

 
 
 
 

F mg

F mg

F F



 =


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 توانیم جرم جیوۀ داخل ظرف را محاسبه کنیم. رود و حال میبالا می  cm40یعنی جیوه از قسمت باریک ظرف به اندازۀ 

( ) ( )

( )

m m m V V A h A h

/ /

/ g

/ kg

= + =  + =  +

=  + 

= + =

=

1 2 1 2 1 1 2 2

13 6 25 40 13 6 10 40

13 6 1000 400 19040

19 04

   

 
شده است. فشار کل ناشی    mm764مایع در ظرف  2ایم و مجموع ارتفاع  جیوه ریختهبرابر جرم آن،    2ای مقداری مایع و به اندازۀ  در یک مخزن استوانه  -47

Ngمتر جیوه است؟) مایع در کف ظرف چند سانتی 2از 
kg

= 10  ,g
/

cm
 = 313 6

½¼Ã]
   ,g

/
cm

 = 36 8
”ÄI¶

) 

1 )/57 3  

2 )/38 2  
3 )/19 1  

4 )/76 4  

 ( 1002 ـ یو محاسبات مفهومی ـ)سخت  1پاسخ: گزینه  

 
 : کنیماز رابطۀ زیر استفاده میcmHgبرای تبدیل فشار ناشی از مایع به 

h h =
”ÄI¶ ”ÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã]

 cmHgتبدیل فشار ناشی از مایع به     

  

m m A h A h

/ h / h h h

h h mm h mm

h / cm , h / cm

= →   =  

=   → =

→ + = → =

= =

2 2

13 6 2 6 8

764 2 764

38 2 38 2

½¼Ã] ”ÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã] ”ÄI¶ ”ÄI¶

½¼Ã] ”ÄI¶ ”ÄI¶ ½¼Ã]

”ÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã]

½¼Ã] ”ÄI¶
            

   

/حالا باید ببینیم cm38  کند. از جیوه ایجاد می  cmاز این مایع فشاری معادل با چند  2

h h→ =
”ÄI¶ ”ÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã]

  cmHgتبدیل فشار ناشی از مایع به    

/ / / h

h / cmHg

 = 

 =

6 8 38 2 13 6

19 1

½¼Ã]

½¼Ã]

   

19/یعنی فشار مایع معادل فشار   متر از جیوه است. سانتی  1
P P P / cmHg / cmHg / cmHg= + = + =38 2 19 1 57 3

”ÄI¶ »j pH Â{Iº ½¼Ã] pH Â{Iº ”ÄI¶ pH Â{Iº
 

                                                     

 

 
 چند مورد از موارد زیر درست است؟  -48

 آنگستروم است. 1000ها بیش از اندازۀ تمام درشت مولکول  :الف

 های سازندۀ آن بستگی دارد. حالت ماده به اندازۀ مولکول :ب

 اند. آذرخش و مادۀ داخل لولۀ تابان مهتابی از حالت چهارم ماده تشکیل شده :ج

 ماده درون خورشید حالت مایع دارد. :د

 مورد  3( 4 مورد  4( 3 مورد  1( 2 مورد  2( 1
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 ( 1002 ـ یو مفهوم حفظی ـ)متوسط  2پاسخ: گزینه  

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

 درست است.  «ج»باشند و فقط مورد  نادرست می  «د»و    «ب»و    «الف»موارد  

 آنگستروم نیز باشد.   1000تواند تا  ها مانند بسپارها میاندازۀ برخی از درشت مولکول :الف

 اندازۀ نیروی بین ذرات بستگی دارد. حالت ماده به چگونگی حرکت ذرات و   :ب

 مادۀ درون ستارگان پلاسما است.  :د

 
و نیرویی  MF,NFها از طرف مایع را با است. اگر نیروی وارد بر کف ظرف  Mبرابر جرم مایع داخل ظرف   N  ،2در شکل مقابل جرم مایع داخل ظرف  -49

ها ناچیز  )مایع هر دو ظرف از یک نوع است و جرم ظرف  نشان دهیم، کدام گزینه صحیح است؟  MF,NFکنند را باها بر سطح افقی وارد میکه ظرف

 است(

1 )M

N

F

F


=



4
5

  ,M

N

F

F
= 2   2 )M

N

F

F


=


1  ,M

N

F

F
=1 

3 )M

N

F

F


=


1  ,M

N

F

F
=
1
2

   4 )M

N

F

F


=



4
5

 ,M

N

F

F
=
1
2

  

 

 های مهم را به خاطر بسپارید این اندازه
 یک تا چند آنگستروم ها اندازه اتم

 آنگستروم  1000تا  ها مانند بسپارها )پلیمرها( اندازۀ برخی از درشت مولکول
 حدود یک آنگستروم  سازنده جامد و مایع فاصله ذرات 

 آنگستروم  3تا  1 های هوا اندازه مولکول
 آنگستروم  35حدود  های هوا در شرایط معمولیفاصله میانگین مولکول

 

 مشخصات مواد مختلف 

جامد 
 

 ( حجم و شکل معین دارند. 1
کنند  ( ذرات جامد به سبب نیروهای الکتریکی که به هم وارد می2

 مانند. در کنار یکدیگر می 
های معینی نسبت به هم  ( ذرات سازندۀ جسم جامد در مکان 3

 دهند. ها نوسانی کوچکی انجام میقرار دارند و در اطراف این مکان 
گیرد محدوده و دامنۀ نوسان ذرات  ( وقتی جسم جامدی گرما می4

 شود. آن بیشتر شده و جسم جامد منبسط می

 جامد بلورین: 
 آیند ( از سرد کردن آهسته مایع به دست می1
 دارند   بعدیسه ( ساختار منظم 2

،  هانمک،  فلزهامانند 
بیشتر مواد  و  یخ، الماس

 . معدنی

 : شکلبی جامد  
 آیند ( از سرد کردن سریع مایع به دست می1
 ( ساختار نامنظم دارند 2

 قیر ،  چوب، شیشهمانند 

مایع 
های مایع نظم و تقارن جامدهای بلورین را  جامد تقریباً یکسان و در حدود یک آنگستروم است ولی مولکولهای مایع و ( فاصلۀ مولکول 1 

 ندارند و به صورت نامنظم و نزدیک به یکدیگر قرار دارند. 
 شود. و مایع جاری می  لغزندمیهای مایع به راحتی روی هم ( مولکول2
 ها ثابت است. ها تقریباً تراکم ناپذیرند و حجم آن( مایع3

گاز 
 

 ( شکل مشخصی ندارد. 1
متر بر ثانیه( به اطراف حرکت کرده و باهم   500های هوا در دمای اتاق های گاز آزادانه و با سرعت بسیار زیاد )تندی مولکول ها و مولکول ( اتم2

 کنند. های ظرف برخورد می و با دیواره 
آنگستروم و فاصلۀ بین   3تا   1های هوا بین های آن خیلی بیشتر است. )اندازۀ مولکول های گاز نسبت به اندازۀ مولکول( فاصلۀ بین مولکول 3

 آنگستروم است.( 35های آن حدود مولکول
 ( گازها تراکم پذیرند. 4
 های گاز بسیار زیاد است. ( انرژی جنبشی مولکول5

پلاسما 
 

 های مثبت و منفی است فاز چهارم ماده که شبیه سوپی از یون
 مادۀ پلاسما:چند 

های  ای، آذرخش، شفقهای مهتابی، مادۀ درون ستارگان و بیشتر فضای بین ستاره( به طور طبیعی: آتش و مادۀ داخل لولۀ تابان لامپ1
 قطبی ... 

 ای و ... ای و شیمیایی، راکتورهای همجوشی هسته( به طور مصنوعی: در انفجارهای هسته2
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 ( 1002 ـ محاسباتی ـ)سخت  4پاسخ: گزینه   

 
ای فرضی به مساحت کف ظرف و ارتفاعی برابر با ارتفاع مایع در داخل  نیروی وارد بر کف ظرف از طرف مایع داخل ظرف برابر است با وزن مایعی که در داخل استوانه 

 گیرد. ظرف قرار می 
 مثلاً در این شکل گنجایش استوانۀ فرضی از مایع داخل ظرف بیشتر است  

 پس نیروی وارد بر کف ظرف از طرف مایع بیشتر از وزن مایع داخل ظرف است. 
F W 

 . ردیگی در برماما در این شکل استوانۀ فرضی کاملاً مایع داخل ظرف را 
F W= 

 
 

  

MA cm= 280 
MV A h =   استوانۀ فرضی 

M M Mm A h=   جرم مایع داخل استوانۀ فرضی 

NA cm= 2100   

NV A h  استوانۀ فرضی  =

N N Nm A h=   فرضی  جرم مایع داخل استوانه 

M M M

N N N

F A

F A

 
=  =  = =

 

80 8 4
1

100 10 5
  

 گاه در اینجا برابر است با وزن مایع داخل ظرف گاه برابر است. و نیروی عمودی تکیهنیروی وارد بر سطح میز از طرف ظروف پر از آب با نیروی عمودی تکیه

M

N

F

F
=
1
2

   

 
 دهند؟ رخ میکشش سطحی های زیر به دلیل  چند مورد از پدیده  -50

 کوچک بودن قطرات آب در کرۀ زمین :الف

 کروی شدن قطرات آب  :ب

 تشکیل حباب آب و صابون  :ج

 ت آب با کاهش دماراافزایش اندازۀ قط :د

 قرار گرفتن حشرات روی سطح آب :ه

1 )4 2 )5 3 )3 4 )2 

 ( 1002 ـ یو مفهوم حفظی ـ آسان) 3پاسخ: گزینه  

 
شود  های واقع بر سطح آزاد مایعاتی مثل آب، سبب میچسبی بین مولکولچسبی، »کشش سطحی« است. همهای قابل توضیح به کمک نیروهای همیکی از پدیده

های آبی که آزادانه سقوط شود قطرهکه این سطح، مانند یک پوستۀ تحت کشش رفتار کند و کشش سطحی روی دهد. همین کشش سطحی است که سبب می
ترین مساحت ممکن را داشته  شود که قطره، مانند یک پوستۀ تحت کشش، بخواهد کوچکتقریباً به شکل کره باشند. در حقیقت، کشش سطحی باعث می  ،کنندمی

بودنِ مساحت فکر  هاس. لطفاً به دلیل این کمینهترین مساحت خارجی نسبت به سایر شکلشه که به ازای یه حجم معین، کره دارای کمباشد. )در ریاضی ثابت می 
های دیگری مانند ایستادن  توان پدیدهتون در این حد نیست که بتونین اثباتش کنین!( با استفاده از کشش سطحی، میشین! هنوز دانش ریاضینکنین که گمراه می 

های سطح  چسبی بین مولکولحشرات بر سطح آب و شناور ماندن یک تیغ از پهنا، بر سطح آب را نیز توضیح داد. اگر کمی مادۀ شوینده در آب حل کنیم، نیروی هم
 ای مثل قبل وجود نخواهد داشت. شود و دیگر کشش سطحی می  کمآب، 

  

 دهد. چسبی رخ میبه دلیل بزرگ بودن نیروی گرانش نسبت به نیروی هم  (الف)دهد. مورد  ( به دلیل نیروی کشش سطحی رخ نمیدموارد )الف( و )

 دهد. چسبی با کاهش دما رخ می( به دلیل افزایش نیروی همدمورد )
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 است؟ نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -51

 . شوندیم  عیتوز هسته رامونیتر و پبزرگ اریبس ییفضا  ها درالکترون و کوچک اریبس ییفضامرکز و در  هسته در در مدل کوانتومی، ( 1
 شد.  اتم ارائه یبرا یاهیلا یها، ساختارنور از اتم  نشری چگونگ  زیعنصرها و ن  گرید  یخط ینشر ف یط جادیو علت ا هیبه دنبال توج( 2
 .ندیگویدارد، نشر میم لیگس س یالکترومغناطی از خود پرتوها ،یبا جذب انرژ ییایم یش ۀماد کیکه در آن  یندیبه فرا( 3
 . ردیگیم را دربر یمرئ فیط  ۀاز گسترزرگی ب ۀکیباری دارد که رنگ منحصر به فرد عنصرهر   یهابیترک ۀشعل( 4

 (1010ـ حفظی ـ  آسان)      4گزینه  پاسخ:  

  

  ۀنمونه رنگ شعل یبرا .کندیم رییرنگ شعله تغ م،یشعله بپاش یاز محلول نمک را با افشانه رو   یکه اگر مقدار یدارند، به طور یرنگ ۀها شعلاز نمک بسیاری  

  ۀشعل. به عبارتی  و سبز رنگ است  گوناگون آن مشابه  یهاب یفلز مس و ترک  ۀکه رنگ شعل  یآن مشابه و زرد رنگ، درحال  گوناگونی  هاب یو ترک  میفلز سد

 .ردیگی را دربر م  یمرئ  فیط  ۀاز گستر  سیار کوتاهیب  ۀکیدارد که بار  یهر عنصر رنگ منحصر به فرد  یهابیترک

  

  ی برا  یاهیلا  یها، ساختار نور از اتم  نشری  عنصرها و چگونگ  یخط ینشر  فیط  جادیو علت ا  هیدانشمندان به دنبال توج      و   

کوچک و در   اریبس  ییکه هسته در فضا رندیگی م درنظری ااتم را کره که مدل کوانتومی نام دارد، مدل،  نیدر ا. کردند اتم ارائه

   .شوندیم  عیهسته توز  رامونیپ  ییهاهیتر و در لابزرگ   اریبس  ییفضاها دردارد و الکترون   یمرکز آن جا

 .ندیگوینشر م   دارد،ی م  لیگس  سیالکترومغناط  یاز خود پرتوها   ،یبا جذب انرژ   ییایمیش  ۀماد  کیکه در آن    یندیبه فرا 

 
 است؟ نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -52

 است. چهارم و سوم  یهاهیلا  ی، کمتر از تفاوت انرژپنجم و چهارم یها هی لا ی تفاوت انرژدر اتم هیدروژن،  (1
  یابد. ها افزایش میاتم، انرژی آن ۀ ها از هستالکترون ۀهای گوناگون، با افزایش فاصل ( در اتم2

  باشد. C1700تواند باشد، دمای سشوار صنعتی، می C800( اگر دمای شعله شمع، 3

 ، به عدد اتمی آن وابسته است.هر اتم ۀهست رامون یپ ی الکترون  ی هاهی لا ی انرژ( 4

 ( 0101ـ مفهومی ـ  متوسط)        3گزینه پاسخ:  

  

های قرمز،  شمع و گاز شهری به ترتیب به رنگ  ۀ هر چه پرتو گسیل شده از جسمی، انرژی بیشتری داشته باشد، دمای آن بالاتر خواهد بود. سشوار صنعتی، شعل

 گاز شهری بالاتر از شمع و دمای شمع نیز بالاتر از سشوار صنعتی باشد.  ۀرود دمای شعلزرد و آبی هستند؛ بنابراین انتظار می 

 

  

یابد. به این صورت  الکترونی متوالی، با افزایش فاصله از هسته، کاهش می   ۀاختلاف سطح انرژی دو لای 

های  های دورتر نسبت به هسته، با همدیگر اختلاف انرژی کمتری دارند. تصویر زیر، تفاوت انرژی لایه لایه

 دهد:یک اتم را نشان میالکترونی موجود در  
 چهارم و سوم است.   یهاهیلا  یپنجم و چهارم، کمتر از تفاوت انرژ   یهاهیلا  یتفاوت انرژبنابراین  

  شود اتم در حالت یکه گفته م  یبرخوردار است به طور  ینسب  یداریدارند و اتم از پا  ی نیمعی  و انرژ  شیآرا  ه،یها در هر لا ، الکترون کوانتومی  براساس مدل 

  ی هاداده شود، الکترون   یانرژ  هیها در حالت پا. اگر به اتم ابدیی مافزایش  فاصله از هسته    شیها در اتم با افزاالکترون   یساختار، انرژ  نیقرار دارد. در ا  هیپا

 .ندیگوی م  ختهیبرانگ  یهااتم  ،یحالت  نیها در چن. به اتمدنابیی بالاتر انتقال م  یهاهیلا  بهی  ها با جذب انرژ آن

ها در اتم آن انیم یها و تفاوت انرژهیلا یپس انرژ است، آن وابسته یهمان اتم بوده و به عدد اتم ۀژیهر اتم و ۀهست رامونیپ یالکترون یهاهیلا یانرژ 

 .کندمی جادیا یمنحصر به فرد یخط ینشر فیهر عنصر، ط؛ به همین دلیل گوناگون، متفاوت است یعنصرها
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 ها، درست است؟ ابتدایی اتم ۀمطالب زیر، در مورد پنج زیرلاییک از کدام  -53

  اند.الکترونی متفاوت قرار گرفته  ۀلای  5در  (1
l( یک زیرلایه با 2 =   ها وجود دارد. در میان آن2

lهای با ( شمار زیرلایه3 lهایی با  برابر زیرلایه  5/1، 0=   است.1=

n( حداکثر مقدار 4 l+باشد. می 3ها قرار دارد، برای الکترونی که در این زیرلایه 

 ( 0101ـ مفهومی ـ  متوسط)        3گزینه پاسخ:  

  

، s1های ابتدایی شامل زیرلایه  ۀوجود دارد. پس پنج زیرلایd3و s3،p3های سوم، زیرلایه  ۀو در لایp2و s2هایدوم زیرلایه  ۀ، در لایs1ۀ اول زیرلای  ۀدر لای

s2،p2 ،s3وp3شود. می 
نشان داده  nهای الکترونی از عدد کوانتومی اصلی که با نماد  گیرند. برای مشخص کردن لایه های پیرامون هسته قرار می ها در لایه ای داشته و الکترون اتم ساختار لایه 

 تواند باشد. می  7تا  1بین nالکترونی وجود دارد، مقادیر   ۀلای 7کنیم. از آنجا که اطراف هسته حداکثر  شود، استفاده می می

 
دریک لایه، lدهند. مقادیر مجاز نسبت می lاست. به هر زیرلایه یک عدد کوانتومی فرعی با نمادتری به نام زیرلایه تشکیل شده های کوچک الکترونی از بخش   ۀ هر لای

nتا 0اعداد صحیح بین    تواند باشد. می 1−

 
lدهند. به عنوان مثال، با حروف نیز نشان می  این مقادیر عددی را معمول  s،lرا با نماد 0= p ،lرا با نماد 1= = lوdرا با نماد 2 = دهند. به  نشان می fرا با نماد 3

nاول )   ۀاین ترتیب، در لای nدوم )  ۀاست. در لایsۀ تواند برابر صفر باشد؛ به این معنا که این لایه فقط دارای زیرلایفقط می l( مقدار 1= = تواند  میl( نیز مقادیر  2
nسوم )  ۀاست. در لای pوsهایدوم دارای زیرلایه  ۀباشد؛ پس لای  1و  0برابر با   = dو s ،pهایباشد؛ پس این لایه دارای زیرلایه  2و  1و  0تواند برابر با  می l( نیز،3

 است. fوs،p،dۀ چهارم دارای چهار زیرلای ۀاست. به همین ترتیب لای 

  

 اند. الکترونی متفاوت قرار گرفته  ۀموردنظر، در سه لای  ۀپنج زیرلای 

lزیرلایه با  =  در میان این پنج زیرلایه وجود ندارد. dۀ یعنی زیرلای2

lبا  زیرلایهعدد    2  lبا   زیرلایهعدد    3و  pۀ یعنی زیرلای1= s  ،5/1  (3های وجود دارد. پس شمار زیرلایهsۀ یعنی زیرلای0=
2

 است. pهای ( برابر زیرلایه

 n l+ 4p3nها قرار دارد، برای الکترونی که در این زیرلایهحداکثر مقدار = 3l =1  است.و قرار دارد، دارایۀاست؛ زیرا الکترونی که در زیرلای 

 
 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  -54

 است و کار با یکای جرم اتمی در آزمایشگاه ناممکن است.  شگاهیدر آزما جرمی ریگاندازه یکای نیترجیگرم، را :آ

 کند.ها را ایجاد میای گسسته از رنگ، گسترهآب موجود در هوا یهارسد اما با عبور از قطرهیبه نظر م دی سف د، ینور خورش :ب

 .ها را به دست آوردشمار آنها، تک تک آن شمردن با یو حت  یدستگاه چیتوان با هیهستند که نم زیر آنقدرها اتم :پ

 .شودیدوم از الکترون پر م ۀیدوم، لا ۀدور یعنصرهااتم   اول و در یالکترون ۀی، لاایجدول دوره اول ۀدور یدر اتم عنصرها :ت

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 ( 1010ـ حفظی و مفهومی ـ  متوسط)        3گزینه پاسخ:  

  

 موارد )آ(، )پ( و )ت( درست هستند. 

  

 ؛ زیرا یکای بسیار کوچکی است.ناممکن است   شگاهیآزما  عمل و  در  یجرم اتم  یکایاست و کار با    شگاهیجرم در آزما  یریگاندازه  یکای  نیترجیگرم، را :آ

  .کندیم  جاد یها را اگسسته از رنگ پیوسته و نه   یاگستره شود و  تجزیه می آب موجود در هوا،    یهااما با عبور از قطره   رسدی به نظر م  دیسف  د،ینور خورش  :ب

 . گوناگون است  یهاطول موج از رنگ   تینهایشامل ب  ،یرنگ  ۀگستر  نیا

 ( n= عدد کوانتومی اصلی)1،2،3،...،7

1-𝑛   ، ... ،1   ،0 (عدد کوانتومی فرعی =l ) 
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جرم    یها را به دست آورد؛ اما از روها، شمار آن تک آن تک  شمردن  با  یو حت  یدستگاه  چیتوان با هی که نم  یهستند به طور   زیر  یها به طور باور نکردناتم :پ

های آن ماده به دست  . به این صورت که با تقسیم جرم ماده بر جرم مولی آن، شمار مول افتیموجود در آن دست  یشمار واحدهاتوان به ی م نمونه ماده کی

/دانیم که هر مول ماده شامل چنین میآید. هممی  236 02  واحد از آن ماده است.   10

در آینده خواهیم دید که این    .شودی دوم از الکترون پر م  ۀیدوم، لا  ۀدور  یاول و در اتم عنصرها   یالکترون  ۀیلا  ،یااول جدول دوره   ۀدور  یدر اتم عنصرها   :ت

های سوم، زیرلایه ۀاست و در دورd3و s3،p3ۀسوم دارای سه زیرلای ۀ به این صورت که لای کند.ها به طور کامل صدق نمیمطلب در مورد عناصر سایر دوره 

s3 وp3ۀشوند و زیرلایپر میd3شود. چهارم پر می   ۀدر دور 

 
nحداکثر مقدار   -55 l+ در یک لایه برحسبnسوم، به ترتیب از راست به چپ کدام است؟  ۀو حداکثر این مقدار برای الکترونی در لای 

1  )n −2 1، 5 2  )n2، 5 3  )n2، 6 4  )n −2 1، 6 

 ( 1010ـ مفهومی ـ  متوسط)       1گزینه پاسخ:  

  

دریک  lدهند. مقادیر مجاز نسبت میlاست. به هر زیرلایه یک عدد کوانتومی فرعی با نماد تری به نام زیرلایه تشکیل شده های کوچک الکترونی از بخش   ۀهر لای

nتا   0لایه، اعداد صحیح بین   nتواند باشد. بنابراین حداکثر مقدار می 1− l+ در یک لایه برحسبn :برابر است با 
n l n (n ) n+ = + − = −1 2 1

nقرار دارد، دارای بیشترین مقدارd3ۀ است. الکترونی که در زیرلای d3و s3،p3های سوم، دارای زیرلایه  ۀلای l+ باشد؛ زیرا مقدار میnزیرلایه   3این    ۀبرای هم

nبنابراین حداکثر مقدار   است.  2ها و برابر با  بیشتر از سایر زیرلایه dۀ برای زیرلایlاست اما مقدار   3برابر با   l+ است.   5سوم، برابر با    ۀبرای الکترونی در لای 

 
aیک از مطالب زیر، در مورد اتم کدام  -56

a X
 درست است؟2

  الکترونی دارای الکترون باشد.   ۀتواند فقط یک لای نمی (1
  تواند پایدارترین ایزوتوپ لیتیم باشد.( می2
  گرم داشته باشد. 48تواند جرمی معادل مول از آن می 2( 3

4  )/  236 02  زیراتمی است. ۀذرa2تا از آن، دارای 10

 ( 0101ـ مفهومی ـ  متوسط)        3گزینه پاسخ:  

  

aدر اتم
a X2 گرم جرم دارد. به عبارتی  24یک مول از آن، گرم جرم باشد، یعنی   48رای اها با هم برابر است. اگر دو مول از این اتم د ها و پروتون شمار نوترون

Mg24ترین ایزوتوپ منیزیم یعنیباشد. چنین اتمی، فراوان می  12است. پس عدد اتمی آن نیز برابر با    24جرم مولی یا عدد جرمی آن برابر با  
 است.   12

  

 باشد. اول آن دارای الکترون می   ۀالکترون است؛ پس فقط لای  1باشد. هیدروژن دارای    H21تواند این اتم می 

Li7،میتیل  زوتوپیا  نیدارتریپا 
 باشد. است که فاقد شمار نوترون و پروتون برابر می  3

 /  236 02 10a
a X2

aaaa3  ۀذرمول الکترون و مجموعا مولپروتون و مولنوترون، مول،تا از یک اتم، معادل یک مول از آن است. در یک مول از اتم

 زیراتمی وجود دارد.

 
، Xشود؟)عناصر  قرار دارد، چند نوع زیرلایه، از الکترون اشغال میXای که عنصر مول الکترون است. در دوره 210حاوی XNO3گرم از ترکیب  425  -57

NوO به صورتa
a X
+2 1،N

14
Oو  7

16
هستند.( 8

1 )3 2 )2 3 )1 4 )4 

 ( 1010ـ مساله و مفهومی ـ  سخت)        2گزینه پاسخ:  

  

aیک مول از عنصر 
a X+2 aمول الکترون است و   aحاوی 1 +2  برابر است با:   XNO3گرم جرم دارد. جرم مولی ترکیب1

a a+ + +  = +2 1 14 3 16 2 63 
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aچنین این ترکیب دارای هم a+ +  = +7 3 8  الکترون است. پس داریم:  31
molXNO a mole

mole g XNO a
a g XNO molXNO

+
=    =

+

3
3

3 3

1 31
210 425 11

2 63 1
 

  ی اول و در اتم عنصرها   یالکترون  ۀ یلا  ،ی ااول جدول دوره  ۀدور  یدر اتم عنصرهاسوم قرار دارد.    ۀاست. این عنصر در دور  11برابر با  Xپس عدد اتمی عنصر

اول در حال    ۀعنصر اول دور  2توان گفت که  الکترون است؛ پس می  6و    2های  دوم دارای دو زیرلایه با گنجایش   ۀلای  .شودیدوم از الکترون پر م  ۀیدوم، لا  ۀدور

به همین صورت هستند. یعنی   أ سوم نیز دقیق  ۀهستند. عناصر دورpشش الکترونی   ۀعنصر بعدی، در حال پر کردن زیرلای  6و  sدو الکترونی   ۀ پر کردن زیرلای

قرار دارد،    11ای که عنصری با عدد اتمی  هستند. پس در دوره p3ۀ عنصر بعدی، در حال پر کردن زیرلای  6وs3ۀ دو عنصر اول این دوره، در حال پرکردن زیرلای

 شوند. دوم( از الکترون اشغال می   ۀسوم، دو نوع زیرلایه)مشابه دور  ۀیعنی دور

 
 است؟ نادرستیک از مطالب زیر، ای زیر، کدامبا توجه به جدول دوره  -58

 
lای با صر سبز رنگ هر دوره، با گنجایش الکترونی زیرلایهاشمار عن( 1 =  یکسان است.2
lبا  ای ظرفیت الکترونی زیرلایه ( شمار کل عناصر قرمز، با 2 =  برابر است.، 3
 دوم، برابر است.  ۀهای موجود در لایها در زیرلایهدوم با مجموع ظرفیت الکترون ۀ( شمار عناصر دور3

 چهارم، برابر است.  ۀای در لای برای زیرلایهl( اختلاف شمار عناصر آبی و سبز، با حداکثر مقدار 4

 ( 1010ـ مفهومی ـ  متوسط)       4گزینه  پاسخ:  

  

در یک لایه، یک واحد  lاست. حداکثر مقدار  4ها برابر با اند. اختلاف شمار آنعنصر با رنگ سبز مشخص شده 40عنصر با رنگ آبی و  36ای، در جدول دوره 

 است.  3چهارم، برابر با    ۀ در لایlر مقدار ث لایه است؛ پس حداک  ۀکمتر از شمار

 l
 توان به دست آورد. (، حداکثر گنجایش الکترونی یک زیرلایه را می lبه کمک عدد کوانتومی فرعی )  ✓

 
 الکترون است.  14و  10،  6، 2به تریتب برابر fوs،p ،dهایها در زیرلایه به این ترتیب حداکثر گنجایش الکترون

دهد: . جدول زیر، کل اطلاعات گفته شده را نشان می قبل از خود، چهار الکترون بیشتر است ۀی گنجایش هر زیرلایه نسبت به زیرلاطور که مشخص است، همان

l+4  یک زیرلایه   حداکثر گنجایش الکترونی= 2

 الکترون در زیرلایه حداکثر گنجایش   نماد زیرلایه  عدد کوانتومی فرعی  حداکثر تعداد الکترون در لایه  تعداد زیرلایه  عدد کوانتومی اصلی 

n =1 1 2 l =0 s1 2 

n = 2 2 8 l =0 s2 2 

l =1 p2 6 

n = 3 3 18 
l =0 s3 2 

l =1 p3 6 

l = 2 d3 10 

n = 4 4 32 

l =0 s4 2 

l =1 p4 6 

l = 2 d4 10 

l = 3 f4 14 
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lای با وجود دارد. گنجایش الکترونی زیرلایه  عنصر سبز رنگ  10در هر دوره،    =  الکترون است.   10نیز، برابر با  2

lای با زیرلایه  = )، چهارده الکترون 3 l )+4 ها به  است. همچنین شمار عناصر قرمز رنگ)عناصری که آرایش الکترونی آن  fظرفیت داشته و نماد آن 2

 است.   14شود.( برابر  ختم می sزیرلایه

 عنصر است.   8دوم نیز دارای    ۀالکترون هستند. دور  8دارای گنجایش    أهستند که مجموعp2و s2دوم  ۀهای موجود در لایزیرلایه 

 
 باشد.دوره است، دارای ............... میعنصری از گروه اول که با ............... هم  -59

1 )Cl17 2    هفت نوار رنگی در طیف نشری خطی خودـ )B5  زرد ۀرنگ شعل ـ  
3 )He2  4 طیف نشری خطی مشابه لیتیمـ )Cu29  سبز  ۀرنگ شعل ـ 

 ( 1010ـ مفهومی ـ  متوسط)       1گزینه پاسخ:  

  

مرئی    ۀنوار رنگی در ناحی  7سوم قرار دارد. در طیف نشری خطی این عنصر،    ۀو ... هستند. سدیم همانند کلر در دورH،Li،Na ،Kعناصر گروه اول به ترتیب

 وجود دارد. به شمار خطوط طیف نشری خطی چند عنصر زیر دقت کنید:
 شمار خطوط رنگی طیف نشری خطی  عنصر 

 4 هیدروژن 

 4 لیتیم 

 6 هلیم 

 7 سدیم 

  

 B5دوم قرار دارد و با   ۀدر دورLiلیتیم و ترکیبات گوناگون آن، سرخ است.   ۀدوره است. رنگ شعلهم 

 He2اول قرار دارد و با   ۀدر دورHدوره است. طیف نشری خطی هر عنصر منحصر به فرد است و شبیه هیچ عنصر دیگری نیست. شمار خطوط رنگی  هم

 های متفاوتی هستند.است اما این خطوط دارای طول موج   4در طیف نشری خطی هر دو عنصر هیدروژن و لیتیم برابر با  

 Cu29KCu29K  ( سبز است.( و نه پتاسیم)مس) ۀدوره است. رنگ شعلهمچهارم قرار دارد و با ۀدر دور

 
 شود. ، تولید میۀ دوم، پرتویی با طول موج ............... نانومترای که ............... به لایهیدروژن، با انتقال الکترون از لایهدر اتم   -60

  434ـ   است 3های آن برابر با مجموع عدد کوانتومی فرعی زیرلایه( 1
  486ـ   زیرلایه است  4( دارای 2
  656  ـالکترون است  32( دارای گنجایش 3
 410 ـزیرلایه است    3( دارای 4

 ( 1010ـ  مفهومی ـ  متوسط)        2گزینه پاسخ:  

  

دوم، با نشر    ۀ زیرلایه است. انتقال الکترون از این لایه به لای  4چهارم، دارای    ۀهای هر لایه، با عدد کوانتومی اصلی آن لایه برابر است. یعنی لایشمار زیرلایه

 نانومتر همراه است.   486پرتوی آبی کمرنگ به طول موج  

 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

42 
 

 

  
است.    2و    1،  0سوم است. این لایه دارای سه زیرلایه با عددهای کوانتومی    ۀاست، لای  3های آن برابر با  ای که مجموع عدد کوانتومی فرعی زیرلایهلایه 

 نانومتر همراه است.   656دوم، با نشر پرتوی قرمز رنگ با طول موج    ۀانتقال الکترون از این لایه به لای

n        آید:به دست می n22ۀ الکترون است. گنجایش هر لایه از رابط  32چهارم دارای گنجایش    ۀلای  =  =2 22 2 4 32 

 نانومتر همراه است.   486دوم، با نشر پرتوی آبی کمرنگ به طول موج    ۀچهارم به لای   ۀانتقال الکترون از لای 

دوم، با نشر پرتوی قرمز رنگ با طول موج  ۀباشد. همانطور که گفته شد، انتقال الکترون از این لایه به لایسوم می ۀاست، لای زیرلایه 3ای که دارایلایه 

 نانومتر همراه است. 656

 
Kگرم از مخلوط  60در   -61 SO2  گرم اتم اکسیژن است، چه تعداد اتم منیزیم وجود دارد؟  27/ 2که حاوی  MgCO3و  4

(g.mol
−1K = 39  ،S = 32،O = 16  ،N = 14 ،C = 12)

1 )/  231 806 10 2 )/  221 204 10 3 )/  221 806 10 4  )/  231 204 10 

 (1010ـ سخت ـ  مساله)       1گزینه پاسخ:  

  

Kمول xگیریم که در مخلوط موردنظر در نظر می  SO2 Kوجود دارد. جرم هر مول  MgCO3مول yو4 SO2 مول از آن  xگرم است؛ پس جرم  174برابر با 4

 گرم است: x174برابر با 
g K SO

?g K SO x molK SO x
molK SO

=  =2 4
2 4 2 4

2 4

174
174

1
 

 گرم است:y84مول از آن، برابر با yگرم جرم دارد؛ پس جرم   MgCO3  ،84چنین هر مول هم
g MgCO

?g MgCO y molMgCO y
molMgCO

=  =3
3 3

3

84
84

1
 

x                               سوال، مجموع جرم این دو ترکیب برابر است با:های  مطابق داده  y+ =174 84 60   

Kدر هر مول از ترکیب  SO2 چنین در هر مول از ترکیب  شود. هممول اتم اکسیژن یافت می x4مول مول از آن،xمول اتم اکسیژن وجود دارد؛ پس در   4،  4

MgCO3،3   مول اتم اکسیژن به کار رفته است؛ پس درy ،مول از آنy3 مول اتم اکسیژن وجود دارد. پس در این مخلوط مجموعاx y+4 مول اتم اکسیژن  3

 گرم است. پس طبق صورت سوال داریم:   16داریم. جرم هر مول اکسیژن  
( x y) / x y /+ =  + =16 4 3 27 2 4 3 1 7

 یابیم:را میyو xاکنون دو معادله و دو مجهول داریم. دستگاه تشکیل داده و مقدار دقیق

x y
x / y /

x y /

+ =
 = =

+ =

174 84 60
0 2 0 3

4 3 1 7

Kمول  2/0پس در این مخلوط  SO2 مول از   3/0، یک مول اتم منیزیم وجود دارد، پس در MgCO3وجود دارد. در هر مول از ترکیب MgCO3مول  3/0و4

 مول اتم منیزیم نیز، داریم. تعداد آن برابر است با:   3/0آن،  

/ Mg
?Mg / molMg /

molMg


=  = 

23
236 02 10

0 3 1 806 10
1

´UH

´UH 

در نظر گرفته و سایر اطلاعات  yو xرو هستیم، بهترین کار این است که مول هر کدام را به صورت در مسائلی که با مجموع جرم، مول، تعداد و ... از دو ماده روبه 

های اکسیژن را  چنین جرم اتمها و همدر نظر گرفتیم و جرم ترکیبyوxرا برحسب مول بنویسیم. در این مساله دیدید که ابتدا مول دو ترکیب را به صورت

 دهد.برحسب آن نوشتیم. بدین ترتیب دو معادله و دو مجهول داریم که حل دستگاه مقادیر دقیق مول هر ماده را به ما می 

 
 است؟ نادرستیک از مطالب زیر، است. کدام 4و  4، 4قبل از خود، به ترتیب برابر با   ۀمتوالی با زیرلای ۀدر اتمی، اختلاف گنجایش الکترونی سه زیرلای  -62

 الکترون باشد.   8تواند از خود نمی بعدلایۀ  زیرها با  اختلاف گنجایش الکترونی هیچ یک از زیرلایه (1
  است.   18( اگر هر سه زیرلایه در یک لایه قرار داشته باشند، حداقل گنجایش الکترونی آن لایه، برابر با 2
  است. 6نسبت به هسته قرار داشته باشد، گنجایش آن زیرلایه برابر با  ترینزدیکها در لایۀ ( اگر یکی از زیرلایه3
 الکترون است. 14زیرلایه برابر با  3ها در لایۀ دورتری نسبت به هسته قرار داشته باشد، مجموع گنجایش این ( اگر دو تا از زیرلایه4
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 ( 1010ـ مفهومی ـ  سخت)       1گزینه پاسخ:  

  

  دو باشد،  4، برابر با قبل از خود ۀ یرلایبا ز هاآن یالکترون شیاختلاف گنجامتوالی پیدا کنیم که  ۀ زیرلای 3اگر بخواهیم 

 حالت وجود دارد: 

. زیرا با هر واحد  های بالاتر باشدلایها چهارم و یا  سوم و ی  ۀ لای  تواندمی  هر سه زیرلایه در یک لایه باشند که این لایه، (1

های  دقت کنید که اگر زیرلایه  شود.ها افزوده می واحد به گنجایش الکترونی آن   4ها،  افزایش عدد کوانتومی فرعی زیرلایه

را در نظر بگیریم،  𝑠 4ی  زیرا اگر زیرلایه هستند.  4𝑓و   4𝑝  ،4𝑑ی موردنظر  ی چهارم را در نظر بگیریم، سه زیرلایهلایه

 الکترون است.   8و برابر با    4، بیش از  𝑑 3ی ماقبل آن یعنی اختلاف گنجایش آن با زیرلایه

و  p3ۀدوم باشد. به این صورت که اختلاف گنجایش الکترونی زیرلای  ۀسوم و دیگری در لای  ۀ ها در لایدو تا از زیرلایه  (2

ی  با زیرلایه  2𝑝اختلاف گنجایش    باشد.می  4نیز، برابر با  p2قبل از آن یعنی   ۀ و زیرلایs3ۀزیرلایاختلاف گنجایش الکترونی    چنیناست؛ هم  4برابر با  s3ۀزیرلای

 الکترون است.  4قبل از خود نیز، برابر با  

  

s4ۀاز آن یعنی زیرلای  بعد  ۀبا زیرلایd3ۀگنجایش الکترونی زیرلایباشند، اختلاف  d3وs3،p3های باشند، یعنی زیرلایه  سوم  ۀاگر هر سه زیرلایه در لای 

 است.   8برابر با  

 باشد. می   18سوم برابر با    ۀ؛ زیرا گنجایش لایاست   18برابر با    ه،یآن لا  یالکترون   شیقرار داشته باشند، حداقل گنجا هیلا   کیدر    هیرلایاگر هر سه ز 

الکترون    6  شیگنجابا  p2ترنزدیک  ۀشود که زیرلایوم توضیحات بالا می حالت دنسبت به هسته قرار داشته باشد،    ترینزدیک  ۀیدر لا  هاه یرلایاز ز  یکیاگر   

 است. 

 p2s3p3 باشند. می و،های موردنظر،شود که زیرلایهحالت دوم توضیحات بالا مینسبت به هسته قرار داشته باشد،  یدورتر ۀیدر لا هاهیرلایاگر دو تا از ز

 الکترون است. 14برابر با  هیرلایز 3 نیا شیمجموع گنجا

 
Naیون  20های موجود در  جرم الکترون  -63

+
 برحسب گرم کدام است؟  11

1)/ − 241 66 10 2)/ − 251 66 10 3)/ − 243 32 10 4  )/ − 253 32 10 

 (1010ـ مساله ـ  متوسط)        2گزینه پاسخ:  

  

 است:   amu0005/0باشد. مطابق جدول زیر، جرم هر الکترون برابر با الکترون می   200تا از آن، دارای    20الکترون است. پس    10دارای    Na+11هر یون
 (amu)جرم  بار الکتریکی نسبی  * نماد نام ذره

−e الکترون  
0
1 1- 0005/0 

+p پروتون 
1
1 1+ 0073/1 

 n10 0 0087/1 نوترون 

/برحسب گرم نیز، معادل amuجرم هر  − 241 66  توان نوشت:گرم است. بنابراین می   10

/ amu / g
?g e e /

e amu

−
−

=   = 
24

250 0005 1 66 10
200 1 66 10

1 1
 

 
 یک از مطالب زیر، در مورد این عناصر درست است؟است. کدام 93ای، برابر با جدول دورهعنصر متوالی   6مجموع عدداتمی   -64

  الکترون در حال پر شدن است. 10ای با گنجایش ای قرار دارند که زیرلایهدر بخشی از جدول دوره( 1
  ها است.گروه آن ۀها، برابر با شمار ( مجموع رقم یکان و دهگان عدد اتمی آن2
  گروه آن برابر است.  ۀ( عدد اتمی هر عنصر با شمار3
 اند. متوالی قرار گرفته ۀ ( در دو دور4
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 ( 0101ـ مفهومی ـ  متوسط)        3گزینه پاسخ:  

  

xگیریم. پس عدد اتمی بقیه عناصر به ترتیب به صورت در نظر می xعنصر مورد نظر را   6عدد اتمی اولین عنصر از  +1،x +2 ،x +3،x xو4+ است.  5+

ها برابر است با: مجموع آن 
x (x ) (x ) (x ) (x ) (x ) x x+ + + + + + + + + + = + =  =1 2 3 4 5 6 15 93 13

 است.    18و    17،  16،  15،  14،  13پس عدد اتمی عناصر مورد نظر به ترتیب برابر با  

  

در حال پر شدن  pو شش ظرفیتیsی دو ظرفیتیهادوم، زیرلایه  ۀای قرار دارند. در این دوره، مشابه دورسوم جدول دوره   ۀعناصر گفته شده در دور 

است  dالکترون،   10ای با گنجایش  زیرلایه  هستند. به همین دلیل دو عنصر در سمت چپ جدول و شش عنصر دیگر در سمت راست جدول وجود دارد.

 شود. چهارم پر می   ۀکه در دور

قرار دارد. در عناصر با عدد    14در گروه  Si14برابر است؛ به عنوان مثال   آن،  با عدد اتمی هر عنصر  گروه    ۀ، شمار18تا    13در عناصر با عدد اتمی       و    

 قرار دارد.  5در گروه    23عنصری با عدد اتمی    برای نمونهگروه، با مجموع ارقام عدد اتمی برابر است.    ۀ، شمار29تا    21اتمی  

 سوم قرار دارند. ۀعناصر یاد شده، همگی در دور 

 
n+3ام، برابر با nۀ لای ۀاگر حداکثر گنجایش الکترونی دورترین زیرلای  -65  درست است؟nۀباشد، چند مورد از مطالب زیر در مورد لای 1

nۀ حداکثر گنجایش الکترونی این لایه، از رابط :آ
 آید. به دست می22

 های دیگر، در عناصر مختلف، متفاوت است. انرژی این لایه و تفاوت انرژی آن با لایه  :ب

 ای برابر است.اول جدول دوره ۀحداکثر گنجایش الکترونی این لایه، با مجموع شمار عناصر سه دور :پ

 شود. نانومتر گسیل می 434قبل از آن، پرتویی با طول موج  ۀدر اتم هیدروژن، با انتقال الکترون از این لایه به لای :ت

1) 4 2 )3 3 )2 4 )1 

 ( 0101ـ  مفهومی ـ  متوسط)        2گزینه پاسخ:  

  

 موارد )آ(، )ب( و )پ( درست هستند. 

d3ۀو در آخر زیرلایp3ۀ ، سپس زیرلایs3ۀسوم، ابتدا زیرلای ۀ ایست که بیشترین ظرفیت را دارد. به عنوان مثال، در لایدورترین زیرلایه در هر لایه، زیرلایه

n) داده شده  ۀکنیم که در کدام لایه، گنجایش الکترونی آخرین زیرلایه در رابطمی قرار گرفته است. اکنون بررسی   +3 دوم را در نظر    ۀگنجد. اگر لایمی  (1

nداده شده، با جایگزین کردن   ۀالکترون است. در رابط  6است که دارای ظرفیت  p2بگیریم، آخرین زیرلایه،  = مورد   ۀآید. پس لایبه دست می  6و نه    7، عدد  2

در عبارت    3باشد. با جایگزینی مقدار  الکترون می  10است که دارای گنجایش  d3آن  ۀکنیم. آخرین زیرلایسوم را بررسی می   ۀدوم نیست. اکنون لای  ۀنظر ما لای

n +3  گنجد.(چهارم را نیز بررسی کنیم، در این رابطه نمی ۀ)اگر لایسوم است.  ۀمورد نظر، لای  ۀآید. پس لایبه دست می   10نیز، عدد  1

  

lام، n  هیلا  هیرلایز  نیآخر n= lبرابر   هیرلایهر ز  تیظرف  نیدارد. همچن1− +4 n)مورد نظر   هیرلایاساس ز  ن یاست. بر ا2 )− +4 1 دارد. بر اساس    تیالکترون ظرف   2

nسوال،   n− = +4 2 3 nبوده و 1 =  است.  d  هیرلا یمورد نظر ز  هیرلایو ز3

  

n          سوم داریم:  ۀآید. در مورد لایبه دست می  n22ۀ ای، از رابطحداکثر گنجایش الکترونی هر لایه آ( =  =2 22 2 3 18 

 n

 کند. های یک لایه را نیز مشخص می (، تعداد زیرلایه nعدد کوانتومی اصلی)  ✓

 
 گیرد. زیرلایه قرار می  4چهارم نیز  ۀزیرلایه و در لای 3سوم  ۀزیرلایه، در لای 2دوم  ۀزیرلایه، در لای 1اول   ۀبنابراین، در لای

 توان محاسبه کرد. می ، حداکثر گنجایش الکترونی یک لایه را nبه کمک مقدار  ✓

 

n ۀ های لایزیرلایه = تعدادn  ام 

n22 =ۀ لای  حداکثر گنجایش الکترونیnام 
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 تواند قرار بگیرد. الکترون می   32چهارم نیز حداکثر  ۀالکترون و در لای  18سوم حداکثر   ۀالکترون، در لای 8دوم حداکثر  ۀالکترون، در لای   2اول، حداکثر  ۀ بنابراین در لای

 ، متفاوت است. دیگر عناصر  هر عنصر منحصر به فرد است و با  در    گر،ید  یهاهیآن با لا  یو تفاوت انرژ  هیلا  هر  یانرژ  ب(

 برابر است.   عنصر  18ی یعنی  ااول جدول دوره   ۀبا مجموع شمار عناصر سه دور   ،الکترون  18یعنی    هیلا  نیا  یالکترون  شیحداکثر گنجا پ(

   .شودیم  لینانومتر گس  656با طول موج    یی قرمز رنگ، پرتودوم  ۀ سوم به لای  ۀلایبا انتقال الکترون از    دروژن،یدر اتم ه  ت(

 
 ای و عنصری نافلزی است. اولین عنصر جدول دوره  ✓
 درصد دارد(.  00 مشتری است )فراوانی حدود  ۀ ترین عنصر موجود در سیارفراوان  ✓
 پس از مهبانگ، ابتدا ذرات زیراتمی و سپس هیدروژن و هلیم به وجود آمدند.  ✓

، در طبیعت پایدار  H21وH11هایدرصد دارد. ایزوتوپ  00/00است که فراوانی حدود  H11ترین ایزوتوپ،ایزوتوپ ساختگی است. فراوان   4ایزوتوپ طبیعی و    3دارای   ✓

 سال است.  32/12عمردارای نیم H31هستند و ایزوتوپ
 است.  amu008/1و حدود amu1جرم اتمی آن، اندکی بیشتر از ✓
رنگ با طول ، آبی کم 434با طول موج    )نیلی(، آبی پررنگ410نوار رنگی است. این نوارها به ترتیب طول موج، نوار بنفش با طول موج    4طیف نشری خطی آن دارای   ✓

بیشتری از    ۀ تر هستند و با فاصلطور که مشخص است، پرتوهایی که طول موج کمتری دارند، بهم نزدیک نانومتر هستند. همان   666 و قرمز با طول موج    486موج  
 پرتو قرمز قرار دارند. 

nحالت پایه در این عنصر، تراز انرژی   ✓  است. 1=

 
 ؟ نداردیک از نوارهای رنگی زیر وجود در طیف نشری خطی هیدروژن، کدام  -66

  نانومتر 586( پرتو آبی کمرنگ با طول موج 2 نانومتر   656پرتو قرمز با طول موج ( 1
 نانومتر  410( پرتو بنفش رنگ با طول موج 4 نانومتر  434( پرتو آبی پررنگ با طول موج 3

 ( 1010ـ حفظی ـ  متوسط)        2گزینه پاسخ:  

  

 اند: کند که در جدول زیر نشان داده شده دوم، چهار نوع پرتو مرئی ایجاد می   ۀهای بالاتر، به لایاز لایه  در اتم هیدروژن، انتقال الکترون 
 رنگ پرتو نشر شده  طول موج پرتو نشر شده  انتقال 

n = nبه 3 =  قرمز 656  2
n = nبه 4 =  رنگ کمآبی  486 2
n = nبه 5 =  آبی پررنگ  434 2
n = nبه 6 =  بنفش  410 2

 نانومتر وجود ندارد.   600تا    500  ۀدر میان این پرتوها، پرتویی با طول موج در محدود

 
 ها بیشترین طول موج، بیشترین انرژی و بیشترین انحراف را در منشور دارند؟ ترتیب کدام رنگدر میان پرتوهای مرئی، به   -67

 ( قرمز ـ بنفش ـ بنفش 4 ( قرمز ـ قرمز ـ قرمز 3 قرمز ـ  بنفش ـ ( بنفش 2 بنفش ـ  بنفش ـ  بنفش( 1

 (0101ـ مفهومی ـ  آسان)      4گزینه  پاسخ:  

  

 به نمودار زیر دقت کنید:

 
 دارد.  پرتوهای مرئی، پرتو بنفش، بیشترین انرژی و بیشترین انحراف را در منشور دارد. پرتو قرمز رنگ نیز بیشترین طول موج و کمترین انرژی را در میان  

 
 

طول موج کمتر انرژی بیشتر انحراف در منشور بیشتر
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 دهد که با نشر پرتویی ............... همراه است.رو، الکترون اتم هیدروژن را در حالت ............... نشان میشکل روبه  -68

  مرئی ـ   ( بازگشت به حالت پایه2 مرئی ـ  برانگیخته  (1
 غیرمرئی ـ   ( بازگشت به حالت پایه4 غیرمرئی ـ  ( برانگیخته 3

 
 

 (0101ـ مفهومی ـ  آسان)      4گزینه  پاسخ:  

  

 ۀ؛ زیرا فقط انتقال الکترون به لایهمراه است  مرئیغیر   ییکه با نشر پرتو  دهدی نشان م  بازگشت به حالت پایهرا در حالت    دروژنی، الکترون اتم هداده شده شکل  

 شود. دوم، منجر به ایجاد پرتوهایی مرئی می

 
 

lهایی باها، مجموع گنجایش الکترونی زیرلایه اول اتم ۀدر چهار لای  -69 = lو  0 = lهایی با ، چند برابر مجموع گنجایش زیرلایه2 = lو 1 =  است؟3

1)8
7

 2)7
8

 3)9
14

 4  )14
9

 

 ( 1010ـ  مفهومی ـ  متوسط)        2گزینه پاسخ:  

  

 بینید:اول اتم را در جدول زیر، می   ۀلای  4های موجود در  زیرلایه
 حداکثر گنجایش الکترون در زیرلایه  نماد زیرلایه  عدد کوانتومی فرعی  حداکثر تعداد الکترون در لایه  تعداد زیرلایه  عدد کوانتومی اصلی 

n =1 1 2 l =0 s1 2 

n = 2 2 8 l =0 s2 2 

l =1 p2 6 

n = 3 3 18 
l =0 s3 2 

l =1 p3 6 

l = 2 d3 10 

n = 4 4 32 

l =0 s4 2 

l =1 p4 6 

l = 2 d4 10 

l = 3 f4 14 

چنین در  است. هم   28ها برابر با  الکترون وجود دارد. مجموع ظرفیت آن   10با گنجایش  dۀ زیرلای  2با گنجایش دو الکترون و  sۀزیرلای  4در این چهار لایه،  

باشد. پس نسبت  الکترون می   32ها برابر با  الکترون است که مجموع ظرفیت آن  14با گنجایش  fۀ زیرلای  1الکترون و    6با گنجایش  pۀ زیرلای  3لایه،    4این  

=                 خواسته شده برابر است با: 
28 7
32 8

 

 
Nای از ها در نمونهاگر شمار الکترون  -70

Nۀ برابر باشد، جرم نمونO2ای از نمونهها در  با شمار آن3−
های نیتروژن و اکسیژن  )اتم  است؟O2چند برابر 3−

Nبه ترتیب به صورت
14
Oو7

16
 هستند.(  8

1 )7/0 2 )95/0 3 )375/1 4 )75/1 
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 (0101ـ مساله ـ  متوسط)       1گزینه پاسخ:  

  

Nمول یون xگیریم که در نظر می  Nداریم. هر مول   O2مول یونyو 3− چنین هر  مول الکترون دارد. همx10مول از آن، xالکترون است؛ پس   10دارای    3−

 توان نوشت: های این دو ترکیب با هم برابر است. پس می شمار الکترون مول الکترون دارد.  y16مول از آن، yالکترون است؛ پس   16دارای    O2مول 

   x
x y

y
=  =

16
10 16

10
 

Nمول یون xجرم  ها برابر است با: است. نسبت آن y32برابر با O2مول یون yو جرم x14برابر با   3−
x

yx
/

y

=


 = =



16
1014 14 16 7

0 7
32 32 10 10
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 های زیر دنبالۀ هندسی هستند؟  چه تعداد از دنباله  -71

nt :الف n= nt :ب  7 n= n  : پ             3
nt

+=   :ت   22
n n

n n n
t

+
=

+

3 4
6 8

   

n ث:
nt

− += 4 nt :ج 15 : , , , , ...
8 20 50 125
3 3 3 3

ntچ:               : , , , , , , ...− −
1 1 1 1 11
3 9 27 81 243

  

1  )6 2  )5 3  )4 4  )3 

 ( 1001)آسان ـ مفهومی/محاسباتی ـ                        3پاسخ: گزینه  

 
nام دنبالۀ هندسی به صورت nجملۀ 

nt t r −= 1
t)باشد.  قدرنسبت می  rجملۀ اول و t1است که در آن 1 , r )1 0 

  

آید و  دست میهای پ، ت، ث، ج، دنبالۀ هندسی هستند، زیرا از تقسیم هر دو جملۀ دلخواه متوالی عددی ثابت )که همان قدرنسبت است( به فقط دنباله

 های الف، ب، چ دنباله هندسی نیستند.دنباله 

 n nt n t : , , , ,...=   
14 21

7 7 14 21 28
7 14

 )الف   

 n nt n t : , , , ,...  = 3 8 27
1 8 27 64

1 8
 )ب  

 n
n nt t : , , , ,... r+ = =22 8 16 32 64  )پ  2

 
n n n n

n nn n n n n n
t t : , , , ,... r

( )

+ +
= = = 

+
 =

+

3 4 3 4 1 1 1 1 1 1
2 4 8 16 26 8 2 3 4 2

 )ت  

 n
n nt t : , , , ,... r− + − − − − −=  =4 1 3 7 11 15 45 5 5 5 5  )ث  5

 nt : , , , ,... r =
8 20 50 125 5
3 3 3 3 2

 )ج  

 nt : , , , , , ,...

−

− − 

1 1
1 1 1 1 1 3 91

13 9 27 81 243 1
3

 )چ  

 
,x,y,z,tدنبالۀ    -72 ای حسابی با قدرنسبت برسانیم، دنباله  2است. اگر جملات این دنباله را نصف کرده و سپس به توان    rای هندسی با قدرنسبت  دنباله  ...

d شود، حاصل عبارتتشکیل میxt
r d

yz
+ −2  کدام است؟ 2

 4−(  4 2(  3 1(  2 ( صفر 1

 (              1001)متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ                       3پاسخ: گزینه  

    

,xچون دنبالۀ  y,z, t,...ای هندسی با قدرنسبت  دنبالهr  است، پس به صورتa,ar,ar ,ar ,...2   2است. حال، اگر جملات را نصف کرده و سپس به توان  3

برسانیم به صورت  
a a r a r a r

, , , ,...
2 2 2 2 4 2 6

4 4 4 4
است. ولی چون طبق فرض مسئله، این دنباله،    r2ای هندسی با قدرنسبتخواهد بود که این دنباله نیز دنباله 

rای ثابت است یعنی بایدباشد، پس قطعاً دنباله دنباله حسابی نیز می dو 1=  باشد و در نتیجه داریم:  0=

 x y z t ...= = = = 

xt          پس حاصل عبارت مطلوب برابر است با:                                                                                              x
r d

yz x
+ − = + − =

2
2 2

2
21 0 
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aاگر   -73 ,b,a,c, a−
9 16
4

جمع جملات دوم و چهارم  از چپ به راست جملات متوالی یک دنبالۀ هندسی با جملات مثبت باشند، در این صورت حاصل

 کدام است؟ 
1  )/9 8 2  )/10 8 3  )/9 2 4  )/10 2 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ                        4  گزینهپاسخ:  

 
 ضرب دو جملۀ دیگر است. توانیم بگوییم مربع وسطی برابر حاصل الفاصله از دنبالۀ هندسی به ما بدهند می اگر سه جملۀ متساوی 

    

رود که جملۀ سوم واسطۀ هندسی  ( و بنابراین انتظار می r2جملات اول و سوم و پنجم یک دنباله هندسی، نیز خود یک دنباله هندسی هستند )با قدرنسبت 

 بین جملات اول و پنجم باشد، پس داریم:  

 

a

a (a )( a) a a a a a a( a )
a

=


= − = − − = − = 
=

   



2 2 2 2
0

9
16 16 36 15 36 0 3 5 12 0 124

5

¡¡—

 

aتوجه شود که   غیرقابل قبول است، زیرا جملات باید مثبت باشند. پس جملات دنباله به صورت زیر خواهند بود:    0=

, b , ,c, , b, ,c,−
12 9 12 192 3 12 192
5 4 5 5 20 5 5

 

 جملۀ دوم نیز واسطۀ هندسی بین جملات اول و سوم است، پس داریم:

 b b b  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯=  = = = =⎯⎯→2 3 12 36 6 6 3
20 5 100 10 10 5

 

 ,: , , ,
3 3 12 48 192
20 5 5 5 5

rجملات دنباله  = =

3
5 4
3
20

 : قدرنسبت 

 b c /= + = + =10 2
3 48 51
5 5 5

 

 
10و16الاضلاعی که اندازۀ قطرهای آن  مساحت متوازی  -74 الساقینی که طول یک  و مساحت مثلث متساوی  S1باشد را  60و زاویه بین دو قطر برابر3

نامیم. حاصل می  S2هستند را  75ها برابرو زوایای مقابل به ساق 4ساق آن برابر 
S

S

1

2
 کدام است؟ 

1  )15 2  )20 3  )25 4  )30 

 ( 1002)متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ                        4پاسخ: گزینه   

 
 آید: مساحت هر چهارضلعی دلخواه با داشتن دو قطر و زاویۀ بینشان از رابطۀ زیر به دست می 

ABCDS d d sin=   1 2
1
2

 

    

 الاضلاع داریم:  با توجه به نکتۀ ذکر شده، برای به دست آوردن مساحت متوازی 

 

ABCD

ABCD

S AC BD sin

S S

=   

=    = = 1

1
60

2

1 3
16 10 3 120 120

2 2

 

ˆ ˆˆA B C+ + = 180  مجموع زوایای داخلی مثلث :180   .است 

 Â A+ +  =  =  75 75 180 30 
S

S sin
S

=     =    = = = 1
2

2
30

1 1 1 120
4 4 30 4 4 4

2 2 2 4
 

D C

BA

16
O

10 3
60

A

B C

4

75 75

30

 چون جملات مثبت هستند 

BA

D C
d1

d2

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4اگر در یک دنباله هندسی، جمله هفدهم،  -75  برابر جملۀ سیزدهم باشد، جملۀ بیست و چهارم چند برابر جملۀ هشتم است؟ 2

1  )512 2 2  )512 3  )1024 4  )1024 2 

 ( 1001)متوسط ـ محاسباتی ـ                       3پاسخ: گزینه  

    

nجملۀ عمومی دنبالۀ هندسی به صورت
nt t r −= 1

 باشد، پس:  می  1

( )

(a a a r a r r

a a r a
r (r ) )

)

(
a aa r

 

⎯

= =  =

= = = =⎯⎯⎯⎯→ =

16 12 4
17 13 1 1

23
16 4 4 424 1 24

7
8 81

1 4

4 2 4 2 4

2 2

12

104¾õMHn ¢LŠ

 

 
نامیم. حاصل می ها را  yو عرض نقطۀ برخورد آن با محور ها را xدر شکل مقابل با محور  dطول نقطۀ برخورد خط   -76 +2  کدام است؟ 2

1  )45 

2  )48 
3  )32 
4  )40 
 
 
 

 ( 1002)متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ                       2پاسخ: گزینه  

 
ای باشد که خط با جهت  زاویهکند، برابر است با تانژانت زاویۀ بین آن خط و جهت مثبت محور افقی. به عبارت دیگر، اگر میشیب هر خط که محور افقی را قطع  

 گاه: سازد، آنمثبت محور افقی می 
tan=  شیب خط 

    

 سازد، پس طبق شکل داریم:  ها میxای است که خط با قسمت مثبت محور  چون شیب خط برابر تانژانت زاویه

m tan

A( , )

=  =60 3

2 3 12
 

 نویسیم:                                                                                      اکنون با داشتن یک نقطه و شیب خط معادلۀ خط را می 

 

y y m(x x )

y (x )

y x

− = −

− = −

= +

1 1

12 3 2 3

3 6

 

 

x y

y x

 

 

= =  =

 −

= = = −  = −


 + = + =2 2 48

0 6 6

6
0 2 3 2 3

3

12 36

 

 
)Aاگر نقطۀ   -77 a b, a b)− −4 3 6 )Bای روی دایرۀ مثلثاتی شکل مقابل باشد، نقطۀنقطه7 a , b )+ −2 1 4  شود؟  در کدام ناحیۀ محورهای مختصات واقع می 1

 ( اول 1

 ( دوم 2
 ( سوم 3
 ( چهارم 4
 
 
 

x

y

d 2 3

12

150

x

y

d 2 3

12

150
60
30

A





45

A

O
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 ( 1002مفهومی/محاسباتی ـ )متوسط ـ                         3پاسخ: گزینه  

 
 کنید:  های مثلثاتی سینوس و کسینوس را در دایرۀ مقابل مشاهده می در حالت کلی، علامت نسبت 

 
 
 
 
 
 

    

Oبر محورهای سینوس و کسینوس عمود کنیم، در این صورت با توجه به شکل مشخص است که مثلث  Aاگر از نقطۀ   A H الساقین است )زیرا زوایای  متساوی
ˆAOH وˆHAO،45باشند.(، پس طول و عرض نقطۀ  میA    برابر هستند، اما چون در ناحیۀ دومx  ها منفی وy  :ها مثبت هستند، پس باید داشته باشیم 

 
y x a b a b a b a b

A(a, a)

= − − = − + = =

 −

6 7 4 3 10 10
 

 

 

)Aاز طرفی، مختصات نقطۀ  به صورت  cos ,sin )−  45  است، پس:  45

 a B( a , b ) ( , )= − + − = − + − −
2

2 1 4 1 2 1 2 2 1
2

 

 محورهای مختصات قرار دارد.   ناحیۀ سوممنفی است، پس در    Bچون طول و عرض نقطه  

 
kبا توجه به شکل مقابل، حاصل   -78

m
 با کدام گزینه برابر است؟ 

1  )cos cot  

2  )sin tan  
3  )tan sin  
4  )cot cos  
 

 ( 1002)آسان ـ مفهومی ـ                        1پاسخ: گزینه  

    

 خواهیم داشت: ABCو ACDهای های مثلثاتی در مثلثنسبت با توجه به  

 

AC
A C D : cot

m

k
A BC : co

C
cos

s

c

AC

k

A
ot

 =

 =

  =
AC


k

m m
=

 

 

cosحاصل عبارت   -79 tan cos sin
A

sin cot sin cos

− − − 
=

+ − + 

2 2 4 2

2 4 2 2
4 180 6 30 2 45 60
3 90 2 60 4 45 6 30

 کدام است؟   

1  )
13
103

 2  )
27
206

 3  )
14
103

 4  )
29
206

 

 
 

45

A

O

H

H

D

C

BA



k

m

cos

sin

sin

cos





0
0

sin

cos





0
0

sin

cos





0
0

sin

cos





0
0
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 ( 1002)متوسط ـ محاسباتی ـ                        2پاسخ: گزینه  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    

 

cos tan cos sin
A

sin cot sin cos

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

A

( ) ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( )

 −  −  − 
=

 +  −  + 

− − − − − − − − −

= = = = =

+ − + + − ++ − +

2 2 4 2

2 4 2 2

2 2 4 2

2 4 2 2

27
206

4 180 6 30 2 45 60

3 90 2 60 4 45 6 30

3 2 3 1 1 3 5 3
4 1 6 2 4 6 2 4 2

3 2 2 3 4 4 4 4
1 1 3 2 9 1033 2 3 3 2 4 6 3 23 1 2 4 6 9 2 4 9 2 183 2 2

 

 
1برابر مجموع سه جملۀ اول آن است. اگر جملۀ اول این دنباله برابر 217مجموع شش جملۀ اول یک دنباله هندسی،   -80

72
باشد، واسطۀ حسابی بین  

 جملات سوم و چهارم این دنباله کدام است؟ 

1  )
7
4

 2  )
7
2

 3  )7 4  )14 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ                         1پاسخ: گزینه  

 
 سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ حسابی باشند، همواره جملۀ وسط، میانگین دو جملۀ دیگر است:   cو  a،bاگر 

a c
a, b,c b

+
 =

2
 

 گوییم.  می cو   aرا واسطۀ حسابی   bدر این صورت، 

    

nکنیم. دقت شود که جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی به صورتمیجملۀ اول آن تقسیم    3جملۀ اول دنبالۀ هندسی را بر مجموع    6مجموع  
na a r −= 1

 باشد.می1

 

a a a a a a a a r a r a r a r a r

a a a a a r a r

a ( r r ) a r ( r r ) a ( r r )( r )

a ( r r ) a ( r r )

r r r

+ + + + + + + + + +
= =

+ + + +

+ + +



+ + + + +
= =

+ + + +

+ =  =



=



 

2 3 4 5
1 2 3 4 5 6 1 1 1 1 1 1

2
1 2 3 1 1 1

2 3 2 2 3
1 1 1

2 2
1 1

3 3

217 217

1 1 1 1
217 217

1 1

1 217 216 6

 

  آوریم:دست میاکنون با داشتن جملۀ اول و قدرنسبت، جملۀ سوم و چهارم را به 

a a a r = = = =2
1 3 1

1 1 1
36

72 72 2
 

 
+

= =
7
4

1
3

2
2

aحسابی بین جملات واسطۀ   a r a ,a= =  = 3
4 1 4 3

1
216 3

72
 

360 270 180 90 60 45 30 0  زاویه 

0 −1 0 +1 3
2

 2
2

 
1
2

 0 sin 

+1 0 −1 0 1
2

 2
2

 3
2

 +1 cos 

0 
تعریف  

 نشده 
0 

تعریف  

3 1 3 نشده 
3

 0 tan 

تعریف  

 نشده 
0 

تعریف  

 نشده 
0 3

3
 1 3 

تعریف  

 نشده 
cot 
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 کدام است؟ ABCدر شکل مقابل، مساحت مثلث  -81
1  )60 

2  )96 

3  )60 3 

4  )96 3 

 ( 1002)متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ                         4: گزینه  پاسخ 

 
 ها« ضرب دو ضلع در سینوس زاویۀ بین آن مساحت هر مثلث برابر است با: »نصف حاصل 

A BC
ˆS a b sin C=   

1
2

 

A BC
ˆS a c sin B=   

1
2

 

A BC
ˆS b c sin A=   

1
2

 

    

  آوریم:می دست  را بهAHCابتدا مساحت مثلث 

A HC

AH
A H C : cos AH

S AH AC sin

 = =  =

=    =   



=

1
60 24 12

24 2

1 1 3
60 12 24 72 3

2 2 2

 

  آوریم:دست می را بهABHاکنون مساحت مثلث 

A BH

A BH : BH AB AH BH BH

S AH BH

= − = − = =

=   = =



 

2 2 2 2 192 144 48 4 3

1 1
12 4 3 24 3

2 2

 

 آید:دست میبه صورت زیر بهABCمساحت مثلث 

ABC ABH AHC
S S S= + = + =2 34 3 72 3 96 

 
,جملۀ نود و چهارم دنباله حسابی   -82 , , ...− − −

89 8722
4 4

است، مساوی است. چندمین جملۀ    128ای هندسی که جملۀ اول آن برابر  با جملۀ هشتم دنباله

1دنبالۀ هندسی برابر
512

 است؟ 

  ( هفدهم 2 ( شانزدهم1

یک از جملات دنباله هندسی برابر( هیچ4 ( هجدهم 3
1
512

 نیست. 

 ( 1001)متوسط ـ محاسباتی ـ                        2پاسخ: گزینه  

    

 آوریم:دست می اُم دنبالۀ حسابی را به 94ابتدا جملۀ  

, , ,... d ( )

a a d a ( )

− − − = − − − =

+



= = − + =94 1 94

89 87 89 1
22 22

4 4 4 4

89 1
93 93 1

4 4

 

b      است، یعنی داریم:   1پس جملۀ هشتم دنبالۀ هندسی برابر   b r r r r= =  =  = =7 7 7
8 1

1 1
1 1 128 1

128 2
 

A

CB
H

248 3 60

B C

A

b

a

c
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 نویسیم:قدرنسبت، جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی را میاکنون با داشتن جملۀ اول و  

n n n
n

n

b b r ( )

n n

) (− − − −

− − +

=  =  = 

= − + = −



 =





1 1 9 7 1
1

16 1 17

1 1 1
128 2 2

512 2 2

2 2 1 16

 

 

=BDالاضلاع است ومتساویABCدر شکل مقابل، مثلث  -83 =DCو2  است؟  ABCچند برابر مساحت مثلثtan. در این صورت حاصل 10

1  )
1
12

 2  )
1
24

 

3  )
1
16

 4  )
1
32

 

 

 ( 1002)متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ                        2پاسخ: گزینه  

    

Aرا رسم کنیم، چون مثلث AHاگر ارتفاع  BC الاضلاع است، پس متساویAH  میانه هم هست و در نتیجه
BC

BH = = 6
2

DHو  = − =6 2 است. حال  4

 بنویسیم، داریم: AHCاگر قضیه فیثاغورس را در مثلث 

 
AB AC BC

AC AH HC AH AH AH
= = =

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + = + =  =2 122 2 2 2144 36 108 6 3 

 آوریم:دست می را بهABCو مساحت مثلث tanهای مسئلهحال با توجه به شکل و داده 

AH
A H D : tan

DH
 = = =

6 3 3 3
4 2

 

 
ABC

S sin=     =  =
1 3

12 12 60 144 36 3
2 4

Aمساحت مثلث     BC 

 

ABC

tan

S


= =

1
24

3 3
2

36 3
 

Sاز رابطۀ  aالاضلاع به ضلع  مساحت مثلث متساوی   تذکر: a= 23
4

 آید. زیرا:  به دست می

 S a a sin a=     = 21 3
60

2 4
 

 

sinاست. اگرالزاویه یکی از زوایای حاده برابر در یک مثلث قائم  -84 /=0 cosباشد، حاصل عبارت 8 tan
A

cot

− 
=



2 23 2
4

 کدام است؟ 

1  )−
575
675

 2  )−
527
675

 3  )−
572
675

 4  )−
557
675

 

 ( 1002)متوسط ـ محاسباتی ـ                         4پاسخ: گزینه   

 
Aدر مثلث  BC  برای زاویۀ حادۀ :خواهیم داشت 

BC AB
sin cos

AC AC

BC AB
tan cot

AB BC

 =  =

 =  =

 

روش بالا  های مثلثاتی را تعریف کنیم که البته از  توانیم نسبت ای می شود، بلکه برای هر زاویه ف نمی یزوایای حاده تعر ی های مثلثاتی فقط برادقت شود که نسبت تذکر: 
 الزاویه، زاویۀ منفرجه نداریم. شود، زیرا در مثلث قائم الزاویه( استفاده نمی)استفاده از مثلث قائم 

A

CB
D



2 10

A

CB
D2 6H4



B

C

A
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BC
sin /

AC

BC k
AB k

AC k

 = = =

=
⎯ =

=
 ⎯⎯⎯⎯ ⎯⎯→

4 4
0 8

5 5

4
3

5

 

Aیعنی اضلاع مثلث  BC به طولk3،k4وk5دیگر را با توجه به مثلثهای مثلثاتی  هستند. اکنون نسبتA BCآوریم:دست می به 

 

AB k BC k AB k
cos , tan , cot

AC k AB k BC k

( ) ( )
cos tan

A
cot

 = = =  = = =  = = =

−
− −

 − 
= = = = =




−

2 2
2 2 557

675

3 3 4 4 3 3
5 5 3 3 4 4

3 4 27 32 243 800
3 23 2 5 3 25 9 225

34 3 34
4

 

 
هفتم   در یک دنباله حسابی با جملات متمایز، جملات پنجم و یازدهم و نوزدهم، جملات متوالی یک دنباله هندسی هستند. در این صورت جملۀ بیست و  -85

 دنباله حسابی چند برابر جملۀ هفتم آن است؟ 

1  )
3
2

 2  )2 3  )
5
2

 4  )3 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ                        2پاسخ: گزینه  

 
 اش است: ضرب جملات کناری ، سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند، مربع جملۀ وسطی برابر با حاصل cو  a ،bاگر 

a,b,c b ac =2 

 گوییم.می cو   aرا واسطۀ هندسی   bدر این صورت، 

    

 چون جملات پنجم و یازدهم و نوزدهم دنباله حسابی، جملات متوالی یک دنباله هندسی هستند، پس داریم:  

a a a (a d) (a d)(a d)=  + = + +2 2
11 5 19 1 1 110 4 18 

na، جملۀ عمومی از رابطۀ dو قدرنسبت  a1در دنبالۀ حسابی با جمۀ اول  a (n )d= + −1  توان نوشت:  آید. پس می دست میبه1

 
d

a d a d a a d a d d d a d d a d d( d a )
a d




=
+ + = + + + − = − = −   =  

=

2 2 2 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1

1

0
100 20 18 4 72 28 2 0 14 0 14 0

14

¡¡—

 

 آوریم: دست میاُم به جملۀ هفتم را به27حال نسبت جملۀ  
a a d d d d

a a d d d d

+ +
= = = =

+ +

27 1

7 1
2

26 14 26 40
6 14 6 20

 

 
 جملۀ اول این دنباله چقدر است؟   11ضرب در یک دنباله هندسی، جملۀ هشتم دو برابر مجذور قدرنسبت دنباله است. حاصل  -86

1  )2048 2  )2036 3  )2148 4  )2136 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ                        1پاسخ: گزینه  

    

aباشد، پس جملۀ هشتم به صورت می  rو قدرنسبت  a1با توجه به اینکه جملۀ اول  a r a r−= =8 1 7
8 1  باشد. از صورت سوال داریم:  می1

 a r a r r a r a = = = =2 7 2 5
8 1 1 62 2 2 2 

 کنیم:ضرب یازده جملۀ اول را محاسبه میاکنون حاصل 

 a a a ...a a .a r.a r ...a r= = 2 10
1 2 3 11 1 1 1  جملۀ اول دنباله   11ضرب  حاصل   1

 ...a r a r (a r ) a+ + + += = = = = =11 1 2 3 10 11 55 5 11 11 11
1 1 1 6 2 2048 

 

A



CB
 طبق رابطۀ فیثاغورس
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+...توجه شود برای محاسبۀ حاصل  + + +1 2 3  توان از رابطۀ زیر استفاده کرد:  می10

 
n(n )

... n
+

+ + + + =
1

1 2 3
2

 

 

mاگر   -87
cos x

−
=
3 4

5
−xو    60 asinخواهد بود. حاصل عبارت[a,b)به صورت بازۀ mباشد، مجموعه مقادیر 20 bcos

A
a b

 − 
=

+

3 42 270 360 

 کدام است؟ 

1  )
18
7

 2  )−
18
7

 3  )−
44
31

 4  )
44
31

 

 ( 1002)متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ                         3پاسخ: گزینه  

 
aاگر  b   باشد، برای به دست آوردن محدودۀcos  از انتهای زاویۀa    وb   کنیم. محدودۀ  ها( عمودی رسم می ها )محور کسینوس روی دایرۀ مثلثاتی، بر محور طول

 به دست آمده همان جواب است.  
 تواند داشته باشد. را نیز میcosaتا 1−، مقادیر بین cosدقت شود که  تذکر: 

 
 

a b cos cosb   ⎯⎯⎯→−   1 
 

 
aاگر  b   ودۀ دباشد، برای به دست آوردن محsin زاویۀ    یاز انتهاa    وb   ۀ کنیم. محدودها( عمودی رسم می ها )محور سینوسروی دایرۀ مثلثاتی، بر محور عرض  

 به دست آمده همان جواب است.  
 مثال: 

 
 
 
 
 
 

    

 ها تصویر کنیم، خواهیم داشت:  را روی دایره مثلثاتی مشخص کرده و روی محور کسینوس   xاگر محدودۀ کمان  

x cos x−      
1

60 20 1
2

 

 رو خواهد شد: به صورت روبهmحدود 

 
m

m m m
−

   −    
1 3 4 5 13 13

1 3 4 5 3 9 3
2 5 2 2 6

 

mپس  ( , ]
13

3
6

aاست، یعنی  =
13
6

bو   =  و بنابراین داریم:  3

 
( ) ( )

a sin bcos
A

a b

− − −
− 

= = = =

+

−

+

3 4
3 4 44

31

13 22
1 3 12 270 360 3 3
13 31

3
6 6

 

 
 

 

 

 

 

 

 

20

− 60

x

y

cosمحدودۀ جواب

a

b

x

y

bمحدودۀ جوابsin

a

 طبق شکل 

sin 

cosα 
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 های زیر صحیح است؟ چه تعداد از گزاره  -88

xاگر  :الف  45 sinxگاه ، آن90 cosx 

xاگر  :ب  0 tanxگاه ، آن90 sinx 

sin :ج sin 80 140 

sin :د cos = 25 65 

cos :ه cos 100 120 

1  )2 2  )3 3  )4 4  )5 

 ( 1002)متوسط ـ مفهومی ـ                         4پاسخ: گزینه   

 
 را متمم گوییم و داریم:  وباشد،90مساویواگر مجموع دو زاویۀ 

sin cos , cos sin , tan cot , cot tan =   =   =   =  

    

AOMˆای مانند گزاره الف، صحیح است زیرا طبق شکل زیر، اگر زاویه  =  را در نظر بگیریم، در این صورتsin cos   ( ،استsin  و 1به عددcos

 تر است.( به عدد صفر نزدیک 

 به طور کلی، همواره داریم:  

 
x cos x sin x

x sin x cos x

   


    





0 45

45 90
 

گزاره ب، صحیح است، زیرا 
sin x

tan x
cos x

xو بنابراین در محدودۀ =  0 90  ،
sin x sin x

cos x


1
)صورت کسرها با هم مساویند ولی مخرج کسر سمت چپ  

 تر از مخرج کسر سمت راست است.(  کوچک 

 ها عمود کنیم، داریم:  بر محور سینوس  140و80گزاره ج، صحیح است، زیرا طبق شکل زیر، اگر از انتهای زوایای 

 : OH OH طبق شکل
sin OH

sin OH


 =


 =

80

140
 

 

زوایای  اگر  زیرا  است،  د، صحیح  یکدیگر  وگزاره  همواره متمم  sinباشند،  cos =   وcos sin = نسبت تعریف  روی  از  مثلث  )  در  مثلثاتی  های 

 الزاویه نیز قابل توجیه است.( قائم

 ها عمود کنیم، داریم: بر محور کسینوس  120و100، صحیح است، زیرا طبق شکل زیر، اگر از انتهای زوایای   گزاره هـ

 OH OH  طبق شکل
cos OH

cos OH


 =


 =

100

120
 

 

 هستند.  های داده شده صحیحتمام گزاره منفی هستند. بنابراین  OHو OHتوجه کنید که هر دو مقدار  

 
3بین دو عدد   -89

2
3، هفت واسطه هندسی مثبت با شروع از 24و    

2
ها عددی صحیح است، کدام  هایی که مقدار آنکنیم. حاصل جمع تمام واسطهدرج می

 است؟ 

1  )9 2  )18 3  )21 4  )45 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ                         3پاسخ: گزینه  

 
دست به   زیرهندسی بدهند، قدرنسبت دنبالۀ جدید از رابطۀ    هعدد موجود تشکیل یک دنبال n+2ای که عدد قرار دهیم، به گونه   b  ،nو    aاگر بخواهیم بین دو عدد  

 آید:  می

n

n

b
a, , , ,..., b r

a

+= 1 

45

O

90

A

M

O

80
140

H

H

O

120

HH

100
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 , , , , , , , ,
3

24
2

 

اگر بین اعداد  
3
2

، هفت واسطه هندسی درج کنیم، در این صورت اعداد  24و    
3
2

 نقش جملات اول و نهم را خواهند داشت. یعنی داریم:   24و    

 
r .

a a .r r r r
r

 = −
= =  = =  

=


  




88 8 8 4

9 1
23

24 16 2
2 2

k¹TvÀSLX¶¾²ILºj R°µ]³IµU HoÄp¡¡—

 

 پس جملات دنباله عبارتند از :  

 , , , , , , , ,
3 3

2 3 3 2 6 6 2 12 12 2 24
2 2

 

+جمع مطلوب برابر است با:                                                             اکنون حاصل  + = 13 6 2  هایی که عدد صحیح هستند.جمع واسطه : حاصل 21

 
 کدام است؟ cosاست. مقدار  1های کوچک برابر در شکل مقابل، طول ضلع مربع  -90

1  )
1

17
 2  )

2

17
 

3  )
2

13
 4  )

1

13
 

 
 

 ( 1002)متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ                         3پاسخ: گزینه  

    

 اگر شکل داده شده را به صورت زیر کامل کنیم، طبق قضیه خطوط موازی و مورب خواهیم داشت:  

 ˆBAC =  

ACˆcos                                                                                                                                 و در نتیجه داریم:  cos(BAC)
AB

 = = 

 از طرفی، بنا به قضیه فیثاغورس داریم:  

 AB = + = + = =  =2 24 6 16 36 52 4 13 2 13 
 برابر است با: cosبنابراین مقدار 

AC
cos

AB
 = = =

4

2 13

2

13
 

 

 







C

A

B
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 دسترسی رایگان به آرشیو آزمون های ماز
در سال تحصیلی گذشته

دانلـود نسخـه انـدرویــد اپلیکیشـن دیجـی مـاز
دانلـــود نسخـــه iOS اپلیکیشـــن دیجــی مـــاز 
دانلـود نسخـه دسکتـاپ اپلیکیشـن دیجـی مــاز

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .          تذکر           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

�رای دا�ش آموزانی که از ا�ن به بعد در آزمون ماز (یا هر محصول ماز که شامل آزمون ماز 

هست) �بت نام ک�ند،  حـداکثـر ظـرف مـدت ۱۵ روز ایـن آر�یـو در اپلیک�شـن دیجـی

 مـاز فعال می شـود.

https://B2n.ir/k43352

 همــه دانـش آمـــوزان مــازی کـــه در ســال تـحصیـلــی ۱۴۰۲_۱۴۰۳

 در آزمـون ماز شرکـت می کننــد

  بـرای دستـرسـی بـه آرشیـو کامـل سـوالات و پـاسخنـامه آزمـون هـای

ماز در سـال گـذشتـه، تنهـا کافیست سـه مـرحله زیر را سـپـری کنـیـد

 (digimaze.org) اپـلیـکیـشن دیـجـی مــــاز را از ســـایـت دیـجـی مـــاز 

دانلـود کنــید.

بـا شمـاره تمـاســی کــه در سـایـت مــاز حسـاب کاربـری ایجــاد کـرده ایــد 

در اپـلیـکیـشـن دیـجــی مــاز وارد شـویـد.  (نـیـــاز بـه ثـبـت نـــام نیــست)

در بخش(کتاب های من) فایل آرشیو آزمون ها را دانلـود و استفـاده کنید.

t.me/Azmoonha_Azmayeshi
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